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  3شناسيزيست
  

 (پژمان يعقوبي)  » 4«گزينة-1
بـين اسـت. سـاختار سـوم ايـن گلونخستين پروتئيني كه ساختار آن كشف شد، ميو

خـوردگي بيشـتر سـاختار دوم ايجـاد هاست كـه بـا تـابعدي آنساختار سهپروتئين
كـه صـورتيشـود؛ بـهگريز ايجـاد مـيهاي آبكنششود. اين ساختار در اثر برهممي
  شوند .گريزند به يكديگر نزديك ميهايي كه آباسيدآمينوRهايروهگ
  ها:بررسي ساير گزينه  

باشـد، ها كه ساختارهاي ديگر به آن وابسته مـيدر ساختار اول پروتئين»: 1«گزينة
پپتيـدي، در دو هاي ابتـدا و انتهـاي رشـتة پلـياسيدجز آمينوها بهاسيدتمامي آمينو

  شركت دارند.پيوند اشتراكي
كنندة شكل نهاييدر ساختار چهارم، هر زنجيره و نحوة آرايش آن تعيين»: 2«گزينة

ژنـي امكـان ايجـاد دارد. باشد. در ساختار دوم هر زنجيره پيوند هيـدروها ميپروتئين
باشـد و اسـتفاده از كلمـه ياست كه فاقـد سـاختار چهـارم م ـينيپروتئنيبووگليم

  .ستين حيصحنيپروتئ نيايها) برارهي(زنج
اسـيد تغيير شديد ساختار و عملكـرد پـروتئين براثـر تغييـر يـك آمينـو»: 3«گزينة

  )17تا15هاي، صفحه3شناسيهاي اطلاعاتي) (زيست(مولكول     دهد.صورت قطعي رخ نمي به
 ----------------------------------------------  

 اصغر مشكلي)(علي  » 4«گزينة-2
هـا اسـت. ارگانيسـمپنير شامل استفاده از گياهان و ميكـروهاي نوين توليد مايهشرو

هـاي پيك (نخ تسبيح) و تعداد زيادي رناتن (دانهساختار نخ و تسبيح شامل يك رناي
هـا هـا و هـم در يوكـاريوتكـاريوتتواند هم در پـروتسبيح) بر روي آن است كه مي
  ها:مشاهده شود. بررسي ساير گزينه

هـاي گيـاهي نقشـي در بهبـود هاي تجزيـه كننـدة ديـوارة ياختـهآنزيم»: 1«گزينة
  هاي فسيلي ندارند.سوخت
هاي مؤثر در فرايند توليد پنير، كه بـا دلمـه كـردن پـروتئين شـير آنزيم»: 2«گزينة

  آيد .دست ميگان بهكنندشوند. از شيردان نوزاد نشخوارموجب توليد پنير مي
  ير است و پروتئين شير نيست.لاكتوز، قند ش

ها استفاده كرد؛ اماهاي پروتئيني بايد از پروتئازبه منظور پاك كردن لكه»: 3«گزينة
سـاز پروتئازهـاي شود، بلكـه پـيشدقت كنيد كه پروتئازي از معدة انسان ترشح نمي

  شود.هاي اصلي معده ترشح ميمعده تحت عنوان پپسينوژن از ياخته
  )32و20هاي، صفحه3شناسي) (زيست32و 5،6،9هاي، صفحه1شناسييبي)(زيست(ترك         

 ----------------------------------------------  
 (كاوه نديمي)  » 2«گزينة- 3

  سازي دنا عوامل متعددي مؤثر هستند از جمله:در همانند
  )1ييد گزينةشود به عنوان الگو (تأ) مولكول دنا كه نوعي بسپار محسوب مي1
هـا وجـود دارنـد و صـورت آزاد داخـل ياختـههاي سـازندة دنـا كـه بـهتيد) نوكلئو2

  )3فسفاته هستند. (تأييد گزينةسه
مـراز) كـه پليDNAبسپاراز (سازي مانند هليكاز و دناهاي لازم براي همانند) آنزيم3

  )4شود (تأييد گزينةهاي آزاد ساخته ميتوسط رناتن
هـاي همـراه آن (يعنـي تاب فامينه و جدا شدن پروتئين وه باز شدن پيچدقت كنيد ك

  )2شود. (رد گزينةها) قبل از همانندسازي انجام ميهيستون
  )31و4،11،12،18هاي، صفحه3شناسي(جريان اطلاعات در ياخته)(زيست    

 ----------------------------------------------  
 رع)(محمد زا  » 2«گزينة-4

سازي ممكن است پيش ازپيك، پروتئينها به دليل كم بودن عمر رنايكاريوتدر پرو
انـداز را توانـد راهها به تنهـايي مـيكاريوتپايان رونويسي آغاز شود. رنابسپاراز در پرو

  ها:شناسايي كند. بررسي ساير گزينه
كرد كه داراي دو انتهايتوان رنا را مشاهدهكاريوتي ميهاي پرودر ياخته»: 1«گزينة

  متفاوت است.
هاي همراه، مطـرح اسـت و ايـن ها نيز جدا شدن پروتئينكاريوتدر پرو»: 3«گزينة

سازي بتواند آغاز شود اما توجه كنيد كه هيستونها بايد جدا شوند تا همانندتئينپرو
  كاريوتي است.مخصوص جانداران يو

رنابسپاراز وظيفة ساخت انواع رنا را برعهـده دارد. در ها يك نوعكاريوتدر پرو»: 4«گزينة
پيـك دهند؛ مثلاً رنايها، انواعي از رنابسپاراز، ساخت رناهاي مختلف را انجام ميكاريوتيو

ساخته 1و رناي رناتنَي توسط رنابسپاراز 3، رناي ناقل توسط رنابسپاراز2توسط رنابسپاراز
  شود.مي
  )36و13،23،24،33تا4،5،11هاي، صفحه3شناسياخته) (زيست(جريان اطلاعات در ي   

 ----------------------------------------------  

 بخش)رضا فرح(احمد  » 3«گزينة-5
اسـيد (رنـا) كلئيـكنـواسيد (دنـا) و ريبـوكلئيك نوريبوكسيها كه شامل دئواسيدنوكلئيك

  كلئوتيد هستند.شونده به نام نوي) از واحدهاي تكرارهستند، همگي بسپارهايي (پليمرهاي
سازاي را انتخاب كنيم كه در مورد يكي از اين بسپارها صحيح باشد (شبيهبايد گزينه

  نوبت تيرماه.)1402سراسري21سؤال
دنا برخلاف رنا، در حالت طبيعي فاقد نقش آنزيمي اسـت و در نـوع خطـي دنـا (نـه 

كسـيل هر رشته، گروه فسفات و در انتهاي ديگر گروه هيـدروحلقوي) در يك انتهاي
  قرار دارد. 

  بررسي ساير موارد:
) و پـروتئين RNA)، رنـا ( DNAهاي مرتبط با ژن شامل دنـا ( مولكول»: 1«گزينة
باشد اما بايد دقت كرد كهسازي مولكول دنا ميباشد. قسمت دوم در مورد همانندمي

هـاي همـراه آن يعنـي تاب فامينـه بـاز و پـروتئين ود پيچسازي دنا بايقبل از همانند
  ها از آن جدا شوند.هيستون

هـاي مـوش مشـاهده ياختـهصورت خطـي در هسـتةهم دنا و هم رنا به»: 2«گزينة
كربنـي نيسـت؛ زيـرا يكـي از زوايـاي صورت حلقة پنجكربني بهشوند، اما قند پنجمي

  ست.ضلعي را اكسيژن اشغال كرده احلقة پنج
هــايهــا و آزمــايشاطلاعــات اوليــه در مــورد مــادة وراثتــي از فعاليــت»: 4«گزينــة
جود در سـاختار تيد موكلئودست آمد. هر نونام گريفيت بهشناسي انگليسي بهباكتري

هـاي جود در ساختار رنا، يك اتم اكسيژن (نه اتمارز موتيد همدنا نسبت به هر نوكلئو
  اكسيژن) كمتر دارد.

  )11و 5،8تا 1هاي، صفحه3شناسيهاي اطلاعاتي) (زيستمولكول(  
 ----------------------------------------------  

 بخش)رضا فرح(احمد  » 4«گزينة-6
در لوله حاصل از دناي باكتري اوليه و لولة حاصل از دناهاي دور اول همانندسازي در

جود در ظرف، همگي چگالي يكساني وهاي دناي مآزمايش مزلسون و استال، مولكول
هايي كـه در لولـه حضـور داشـتند. داشتند و در دور دوم همانندسازي، گروهي از دنا

14فقط داراي Nتوانـد بـين استر مي يبودند. در هر سه لولة آزمايش، پيوند فسفود
15هايي باتيدنوكلئو Nشود. بررسي ساير موارد:دهمشاه  
شود و در دوردر دور اول همانندسازي، يك نوار در ميانة لوله تشكيل مي»: 1«گزينة

  شود.دوم همانندسازي يك نوار در ميانة لوله و يك نوار در بالاي لوله مشاهده مي
شـود ولـي حفاظتي، دنا با چگالي متوسط يافت ميسازي نيمهدر همانند»: 2«گزينة

دور دومهماننـد در دور اول همانندسـازيشـود. شته با چگالي متوسط يافت نمـير
، مشـاهده هسـتندتـروژنيسـبك نزوتوپيايكه فقط داراييهارشتههمانندسازي

  .ندوشمي
هـاي دنـا بـا در لولة آزمايش بعد از دور اول همانندسازي، فقط مولكـول»: 3«گزينة

  چگالي متوسط در لوله مشاهده شد.
  )11تا 9هاي، صفحه3شناسيهاي اطلاعاتي) (زيست(مولكول                                      

 ----------------------------------------------  
 موسائي)حاجي(رامين  » 4«گزينة- 7

انتقال صفت در آزمايش چهارم قابل مشـاهده بـود. در آزمـايش دوم، بـاكتري بـدون 
كـه طـوريا تزريق شده و واكنش خط ايمني را در پـي داشـت بـههپوشينه به موش

هاي فاقد پوشـينه را از بـين ببـرد. در آزمـايش تواند باكتريدستگاه ايمني موش مي
باشند. توجه داشته باشيد كه ممكـن ها فاقد پوشينه ميچهارم نيز گروهي از باكتري

اي فاقد پوشينه را تخريبهاست قبل از توقف فعاليت ايمني موش، گروهي از باكتري
  ها:  كنند. بررسي ساير گزينه

اول و دوم، از پوشــينه بــه عنــوان عامــلتوجــه كنيــد كــه در آزمــايش»: 1«گزينــة
  زايي موش.زايي باكتري ياد شد نه عامل بيماريبيماري
در آزمايشات ايوري و همكاران، جاندار پسـتانداري مـورد آزمـايش قـرار »: 2«گزينة

  نگرفت. 
دار رادر مرحلة سوم آزمايش ايوري و همكاران، عصارة بـاكتري پوشـينه»: 3«زينةگ

تهيه و به چهار قسمت تقسيم كردند. دقت كنيد كه انتقال در سـه قسـمت مختلـف 
  صورت گرفت و فقط در ظرف فاقد دنا اين اتفاق رخ نداد! 

  )18و 2،3هاي، صفحه3سيشنا) (زيست72و66هاي، صفحه2شناسي(تركيبي)(زيست          
 ----------------------------------------------  

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 (سبحان بهاري)  » 4«گزينة- 8
هـا كـاريوتسازي اسـت. يـومنظور از جايگاه آغاز فعاليت هليكاز، جايگاه آغاز همانند

سـازي دارنـد. از طرفـي بعضـي از قطعاً و حتمـاً بـيش از يـك جايگـاه آغـاز هماننـد
سازي هستند. بنابراين صورتها نيز داراي بيش از يك جايگاه آغاز همانند تكاريوپرو

  ها اشاره دارد.كاريوتها و هم به پروكاريوتسوال هم به يو
هـاي خوانيم كه براساس مقصدي كه هر پروتئين بايد برود، تواليدر كتاب درسي مي

  كنند.هدايت مياسيد خاصي در آن وجود دارند كه پروتئين را به مقصدآمينو
  ها:بررسي ساير گزينه

جـز در ناحيـة هـاي مشـابهي هسـتند، بـهرناهاي ناقل داراي انواع توالي»: 1«گزينة
  كدون!آنتي
نوع توالي كـدون وجـود دارد. امـا بايـد دقـت 64دانيد،همانطور كه مي»: 2«گزينة

اين تعـداد كـدوني ندارنـد و بنـابر هـاي پايـان، هـيچ آنتـيداشته باشـيد كـه كـدون
  نوع خواهد بود.64تر ازجود، كمهاي موكدونآنتي
  ها فاقد هسته هستند.كاريوتپرو»: 3«گزينة

  )29تا27و13،15،16تا11هاي، صفحه3شناسي(جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  
 ----------------------------------------------  

 (اشكان زرندي)  » 3«گزينة-9
  د ج و د صحيح است. بررسي موارد:موار

  شود.خارج مي Pاز جايگاهtRNAالف) در مرحلة پايان
Aكننـده در جايگـاه ب) در مورد مرحلة پايان صحيح نيست. در مرحلة پايان، عوامل آزاد

  قرار دارند.
طور حتم در مرحلة طويلها متصل است، بهاسيداز آمينوكه به تواليtRNAج) هر

شـدن  ليـكـه در مرحلـه طو يناقليتنها رنارون ريبوزوم وارد شده است. شدن به د
 يباشد كه در مرحله آغـاز زمـان يناقل آغاز گر ميشود، همان رناينمبوزوميوارد ر

. رديـگيقرار مبوزوميريانينشده است، در بخش م ليمتكبوزوميكه هنوز ساختار ر
عـدد كيـتنهـا بـه بـوزومير رناقل در طول حضـور خـود د يرنا نيكه ا ديدقت كن

  .باشد يمتصل نميدينواسيآميباشد و به توال يمتصل م دينواسيمآ
اسـيد در متصل به يـك آمينـوtRNAگيريد) در مرحلة طويل شدن به دنبال قرار

پپتيديبه آن بر طول رشته پلي Pهاي) جايگاهاسيد(با افزوده شدن آمينوAجايگاه
  .  شودافزوده مي

  )31تا29و 4،5هاي، صفحه3شناسياطلاعات در ياخته) (زيست(جريان  
 ----------------------------------------------  

 اصغر مشكلي)(علي  » 1«گزينة-10
پـادرمزه در هـر دو سـاختار، هاي دو سمت تواليتيدهاي زير، نوكلئوبا توجه به شكل

  دهند. ژني تشكيل نميپيوند هيدرو
نهو�لئوت�د

اتصال جا�گاه
آم�نواس�د به

ه�دريالوژنه� پ�ونهد

پادريالمزه توال�

اتصال محل توال�
آم�نواس�د

پادريالمزه توال�

  
  ها:ير گزينهبررسي سا

پـادرمزه و يتـوال ،بعـديسـههمانند سـاختار  هياول ة:در ساختار تاخورد»: 2«گزينة
  .دارندگريكديفاصله را ازنيشتريب دينواسياتصال آمگاهيجا

COتيد ويژة مونوكلئو»: 3«گزينة كسيل) (كربوجود در ساختار رناي ناقل، با گروه
  شود.يد پيوند اشتراكي تشكيل مياسآمينو
بعدي، بازوها در مجاور هم و در ساختار تاخوردگي اوليـه، در ساختار سه»: 4«گزينة
  )29و15،16،28هاي، صفحه3شناسي(جريان اطلاعات در ياخته) (زيستها دور از هم قرار دارند.بازو

 ----------------------------------------------  

 بخش)رضا فرح(احمد  » 2«گزينة- 11
سازي اسـت. جانـداري كـه در آزمايشـات گريفيـت، نويسي شبيه به هماننداساس رو

كـوس نومونيـا كـوپهلـو در مـوش شـده، بـاكتري اسـترپتوسبب ايجاد بيماري سينه
  موارد:دار بود. بررسي همةپوشينه

  وجود ندارد. 2ها، آنزيم رنابسپارازكاريوتالف) در پرو
جباي در رشته الگو وجود دارد كه موهاي ويژهر مرحلة پايان رونويسي، تواليب) د

  ها، توالي ژني هستند.شوند. اين تواليپايان رونويسي توسط آنزيم رنابسپاراز مي
  ها.تيدكلئو نوكسي ريبوها نقش دارند نه دئوكلئوتيد نوج) در ساخت رنا، ريبو

  باشد.   بسپاراز به ژن متصل ميد) در تمام مرحلة طويل شدن، رنا
  )24و4،23تا 2هاي، صفحه3شناسي(جريان اطلاعات در ياخته) (زيست                         

 ----------------------------------------------  
 (مريم سپهي)  » 3«گزينة-12

) بــدون هــيچ تــواليmRNAپيــك (كــه دو يــا چنــد ژن ســازندة رنــايدر صــورتي
اي در مجاورت يكديگر قرار داشته باشند و رشتة مـورد رونويسـي در آنهـا اكنندهجد

نويسـي در همـة آنهـا يكسـان انـداز دارنـد و جهـت رويكسان باشـد، قطعـاً يـك راه
. بررسـي سـاير E.coliهاي مربوط بـه تجزيـة لاكتـوز يـا مـالتوز در است.مانند ژن

  ها:گزينه
هاي دو ژن در مجاورت يكديگر قرار گرفتـه باشـند اندازكه راهدر صورتي»: 1«گزينة

جهت رونويسي در هر دو ژن متفاوت و رشـته مـورد رونويسـي نيـز متفـاوت اسـت. 
  شناسي دوازدهم.كتاب زيست25صفحة 3مطابق شكل

ريالاهانهداز ريالنهابسپاريالاز

1 ژن

2 ژن

ريالنهابسپاريالاز

ريالونهو�س� حال دريال ريالنهاي

ريالاهانهداز ريالاهانهداز

3 ژن

  
انداز مشـترك داشـته باشـند از روي كه دو يا چند ژن يك راهدر صورتي»: 2«گزينة

مخصـوص دنـاي حلقـوي در شود و ايـن ويژگـي يساخته مmRNA آنها فقط يك
  هاست.  كاريوتپرو

مورد رونويسي هر دو ژن يكسان باشد رشتة رمزگذاركه رشتةدر صورتي»: 4«گزينة
  باشد.هر دو ژن هم يكسان مي

  )35تا33و25تا23هاي، صفحه3شناسي(جريان اطلاعات در ياخته) (زيست               
 ----------- -----------------------------------  

 (مبين قرباني)  » 2«گزينة-13
شناسـي كتـاب زيسـت24صـفحة   2با توجه به مراحل رونويسي و با توجه به شكل

  ها:دوازدهم نادرست است. بررسي ساير گزينه
طي مرحلة طويل شدن، بخشي از رشتة الگو دنـا و رنـا از يكـديگر جـدا »: 1«گزينة
هـاي دنـا تشـكيل ژني بين رشتههاي هيدرورحلة آغاز رونويسي، پيوندشوند. در ممي
  شود.نمي

شود. دراستر مشاهده ميهاي فسفوديدر مرحلة آغاز، آغاز تشكيل پيوند»: 3«گزينة
ژني بـين دو رشـته دنـا ديـده هاي هيدرومرحلة طويل شدن، تخريب و تشكيل پيوند

  شود.مي
هاي دنـا طـي رونويسـي در ژني بين رشتههيدروتشكيل نخستين پيوند»: 4«گزينة

دهد. در مرحلة پايان رونويسي، ابتدا رنا و رشتة الگوي دنـا مرحلة طويل شدن رخ مي
  شود.شوند و سپس آنزيم رنابسپاراز خارج مياز يكديگر جدا مي

  )25تا23هاي، صفحه3شناسي) (زيست51و50هاي، صفحه2شناسي(تركيبي)(زيست            
 ----------------------------------------------  

 (مريم سپهي)  » 3«گزينة-14
هاي لاكتوز و مـالتوز در تغييـر تمايـل ها، قندكاريوتدر تنظيم مثبت و منفي در پرو

  ها:نقش دارند. بررسي ساير گزينهDNAكننده بهكننده و فعالمهار
نويسي قبـل از اتصـال قنـد بـه مهاركننـده رونويسي در تنظيم منفي رو»: 1«گزينة

انداز را شناسايي كـرده و بـه آن متصـل شـده شروع شده است و آنزيم رنابسپاراز راه
. شوديمحسوب ميسيرنابسپاراز به راه انداز جزو مرحله آغاز رونو مياتصال آنزاست.

  (نادرست)

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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(نه هر پـروتئين) كنندهدر تنظيم منفي در صورت پيوستن پروتئين مهار»: 2«گزينة
شـود ولـي بـه طـور كامـل صـورت تيدي) رونويسي آغاز مـيكلئوبه اپراتور (توالي نو

  گيرد. (نادرست)نمي
هاسـت. كـاريوتتوليد رناي نابالغ و تبديل آن به رناي بالغ مخصـوص يـو»: 4«گزينة

  (جريان اطلاعات در ياخته)  (نادرست)
  )35تا33و25تا23هاي، صفحه3شناسي(زيست                                           

 ----------------------------------------------  
 (سبحان بهاري)  » 3«گزينة- 15

ها حضور دارند. هم گروهـي از عوامـل رونويسـي و هـم كاريوتنويسي در يوعوامل رو
انـد. نويسـي در تمـاسل رواند و با چند عامانداز چسبيدهآنزيم رنابسپاراز به توالي راه

همـواره كنـد،كاريوتي فعاليت مـيدقت داشته باشيد رنابسپارازي كه روي يك ژن يو
باشد، رناي رناتني، اگر رنابسپاراز 1فقط يك نوع رنا توليد خواهد كرد. اگر رنابسپاراز

  سازد.باشد رناي ناقل مي 3پيك و اگر رنابسپارازباشد رناي 2
  ها: نهبررسي ساير گزي  

انداز وتواند به راهنويسي نيز ميعلاوه بر آنزيم رنابسپاراز، برخي عوامل رو»: 1«گزينة
هـا، تيـدكلئـونـوديگر عوامل رونويسي متصل شوند. جايگاهي اختصاصـي بـراي ريبـو

ويژگي آنزيم رنابسپاراز است؛ توجه كنيد منظور از جايگاه اختصاصي، همـان جايگـاه 
  هاست.فعال آنزيم

هـايي اسـت كـه سـد راه آنـزيم كننـده از جملـه پـروتئيندانيم مهارمي»: 2«گزينة
تواننـد در انـداز نيـز مـيچنين عوامل رونويسي متصـل بـه راهشود. همرنابسپاراز مي

  كند.ها صدق نميتماس با آنزيم رنابسپاراز قرار بگيرند كه اين مورد براي آن
كننده هسـتند كـه از، اپراتور و جايگاه اتصال فعالاندهاي مجاور راهتوالي»: 4«گزينة

شوند. دقت داشته باشيد بـراي شـروع كننده و فعال كننده وصل ميبه ترتيب به مهار
كننده از دنا نيست! چراعمل رونويسي در تنظيم منفي، هيچ نيازي به جدا شدن مهار

ايي كنـد و بـه آن وصـل انداز را شناستواند راهكه آنزيم رنابسپاراز به خودي خود مي
شود كه اين رويداد، مربوط به مرحلـة آغـاز رونويسـي اسـت! پـس رونويسـي شـروع 

گيـري كننده در جلـوي آنـزيم، از ادامـة آن جلـوگيري مهارشود، اما به علت قرارمي
  )35و4،23،24هاي، صفحه3شناسي(جريان اطلاعات در ياخته) (زيست  خواهد شد. 

 ----------------------------------------------  
 ساقي)(حسن علي    »1«گزينة-16

  موارد (ج) و (د) نادرست هستند.
كز) وتوانند به مالتوز (داراي گلوميE.coliكننده در باكتريهاي فعالالف) مولكول
  ريبوز) متصل شوند.كسيدنا (داراي دئو

انداز طول كمتـري سبت به راه، توالي افزاينده ن2فصل19و18ب) با توجه به شكل
  هاي آن كمتر است.تيدكلئودارد و در نتيجه تعداد نو

هايي اسـت كـه بـه كمـك تـوالي افزاينـده و ج) ايجاد خميدگي در دنا مربوط به ژن
كنند. توجه داشـته باشـيد نويسي متصل به آن، رونويسي خود را تقويت ميعوامل رو

  رونويسي ژن مؤثر است .كه اين موضوع تنها بر سرعت و مقدار
دهـد. همـانطور كـه انداز رخ ميد) در تنظيم منفي رونويسي، اتصال رنابسپاراز به راه

انداز است؛ پـس نويسي همان اتصال رنابسپاراز به راهدانيد بخشي از مرحلة آغاز رومي
  در اين حالت بخش بسيار كمي از فرايند رونويسي رخ داده است.

  )36تا33و 4هاي، صفحه3شناسي) (زيست9، صفحة1شناسي(تركيبي)(زيست                     
 ----------------------------------------------  

 (محسن نوائي)  » 2«گزينة- 17
هـاي هـاي گـروههيـدرات؛ آنزيم اضافه كنندة كربـوiاين دختر با وجود داشتن دگرة

ست؛اش منفي(تأييد ج). چون گروه خونيسازد. ) را نميBو A خوني به غشا يعني (
را dو همتايش (پس يك جفت)؛ ژن 1تن شمارةدارد؛ بنابراين روي فامddژنوتيپ
  باشد. (تأييد مورد د). دلايل نادرستي ساير موارد:دارا مي

نوريـا و فقـدان هورمـون كتـوداون؛ بيماري فنيل مماندگي ذهني در سندروالف) عقب
3Tاسـت 21ماندگي ذهني در سندروم داون ناشي از كرومـوزومدهد؛ عقبرخ مي

  نه به علت وجود دگرة نهفته.

hب) دختر هموفيل ژنوتيپ hX Xاشتن جنسيهر دو نوع فامدارد بنابراين روي
  هفته اين بيماري را دارد نه يكي از آنها!دگرة ن

  )43تا38هاي، صفحه3شناسي) (زيست95و58،81هاي، صفحه2شناسي(زيست(تركيبي)  
 ----------------------------------------------  

 (رضا پورقاسم)  » 3«گزينة-18

ــپ  ــر داراي ژنوتي ــد پس AA* فرزن hddX Y
AO

ــپ  ــر داراي ژنوتي ــد دخت و فرزن
DD H HAB X X
Dd

  ند. باشمي

Hصورترد مورد الف) والدين در رابطه با هموفيلي به H hX Y X X× هسـتند و
  اند.هر دو سالم

DdصورتبهRhتوانند در رابطه با گروه خونيرد مورد ب) مي dd× باشـند كـه
  صورت يكي از والدين ناخالص خواهد بود.در اين

خـود را بـه فرزنـد hXر پدر مبتلا به هموفيلي باشد، قطعـاً الـل تأييد مورد ج) اگ
  دهد ولي با توجه به صورت سوال فرزند دختر فاقد اين الل است.دختر خود مي

، امكـان تولـد ABOتأييد مورد د) با خالص در نظرگرفتن والدين براي گروه خـوني 
با توجه به گروه خوني دختر، يكي از والدينندارد.هاي فوق وجودتيپفرزندان با فنو

را داردهمچنين با توجه به گروه خـوني Bرا دارد و ديگري قطعا دگرهAقطعا دگره
دارد؛ نـا Bدر ژنوتيپ او، لازم است تـا والـدي كـه دگـره Bپسر و عدم وجود دگره

  .بعد منتقل كندرا به نسلBميزش، دگره اي به غير ازآخالص باشد تا در فرايند
  )43تا38هاي، صفحه3شناسيها)(زيست(انتقال اطلاعات در نسل                             

 ----------------------------------------------  
 پور)(علي محمد  » 1«گزينة- 19

  براي اين سؤال دو حالت مد نظر است.
H) مــادر ســالم و خــالص1 HX Xو پــدر بيمــارhX Y :كــه فرزنــدان حاصــل

HX YياH hX X  
h) مادر بيمار و خالص2 hX Xو پدر سالمHX Y :كه فرزندان حاصلhX Y

Hاي hX X    
Hدر هر دو حالت hX X.(دختر سالم و ناقل بيماري) وجود دارد  

  ها:بررسي ساير گزينه
از لفـظ خـالص يـا  Xهاي وابسـته بـه براي مردان در ارتباط با بيماري»: 2«گزينة

  كنيم.ناخالص استفاده نمي
  يك از حالات وجود ندارد.خالص در هيچامكان تولد دختر»: 3«گزينة
  تنها در يك حالت امكان تولد پسر بيمار وجود دارد.»: 4«گزينة

  )43و42هاي، صفحه3شناسيها) (زيست(انتقال اطلاعات در نسل                               
 ----------------------------------------------  

 لو)اعيلي(فرزاد اسم    »1«گزينة-20
  دور از انتظار نيست.» 1«تولد فرزندي با مشخصات بيان شده در گزينة

كتونوري(بيماري كه در آنبوده و مبتلا به بيماري فنيلABمرد داراي گروه خوني
شود.) اسـت. توجـه كنيـد در صـورت سـوال، آلانين با اختلال مواجه ميتجزية فنيل

ر نشده است. پس از نظر اين بيمـاري سـالم مطلبي در مورد شرايط هموفيلي مرد ذك
منفـي در ايـن خـانواده ممكـن نيسـت، مـرد Rhكه تولد فرزندي بااست. از آنجايي
  تأثير است!)چند اين نكته در حل سوال بياست. (هرDDداراي ژنوتيپ

بوده و مبتلا به همـوفيلي (بيمارهـايي كـه در نتيجـة عـدم Bزن داراي گروه خوني
شـود.) اسـت. زن ر انعقادي شماره هشت، انعقاد خون با مشكل مواجه ميتوليد فاكتو
  ها:كتونوري سالم است. بررسي گزينهاز نظر فنيل

با توجه به اينكه مادر هموفيل است، همة پسران ايـن خـانواده هموفيـل »: 1»گزينة
وهتولد فرزندي بـا گـر باشد،BOكه ژنوتيپ گروه خوني مادرخواهند بود. در صورتي

كه مادر ناقـل كتونوري است. در صورتيپذير است. پدر مبتلا به فنيلامكانAخوني
  پذير است. اين بيماري باشد، تولد فرزند مبتلا به اين بيماري امكان

پدر از نظر هموفيل سالم است. لذا همة دختران اين خانواده از نظر اين»: 2«گزينة
  بيماري سالم خواهند بود.

هـاي ناقل، فردي سالمِ ناخالص و داراي الـل بيمـاري اسـت. در بيمـاري»: 3«گزينة
  تواند ناقل باشد.نهفته، مردها نميXوابسته به

درOاست، امكان تولد فرزندي با گروه خونيABبا توجه به اينكه پدر»: 4«گزينة
          اين خانواده وجود ندارد.

  )46و43،45تا38هاي، صفحه3شناسيها) (زيست(انتقال اطلاعات در نسل                  
 ----------------------------------------------  

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 (رضا پورقاسم)  » 4«گزينة-21
خواهد بـود و Ddكند چرا كه فرزند داراي ژنوتيپبه نادرستي كامل مي» 4«گزينة
DDهايتواند داراي والديني با ژنوتيپمي dd×ها:باشد. بررسي گزينه  

هـاي ، داراي والـديني بـا ژنوتيـپABممكـن اسـت فرزنـد بـا ژنوتيـپ »: 1«گزينة
AO BO×.باشد  

هـاي امكـان نـدارد داراي والـديني بـا ژنوتيـپddفرزند داراي ژنوتيـپ »: 2«گزينة
DD dd×.باشد  

AOهـاي تواند از والديني با ژنوتيـپميOOوتيپفرزند با ژن»: 3«گزينة BO×
  متولد شود.

  )43تا38هاي، صفحه3شناسيها) (زيست(انتقال اطلاعات در نسل                               
 ----------------------------------------------  

 (محمد جاويد)  » 4«گزينة-22
هـاي شود، بالغ است و هسـته و بيشـتر انـدامككه در خون ديده ميگويچة قرمزي

  باشد.  ) مي1اي (كروموزومخود را از دست داده است و بنابراين فاقد ژن هسته
  ها:بررسي ساير گزينه

  باشد.AOممكن است گروه خوني اين فرد،»: 1«گزينة
هـا ؛ ايـن پـروتئينتوان پروتئين مشاهده كـرددر غشاي گويچه قرمز مي»: 2«گزينة
باشـند پـس الزامـاً داشـتن نـوعي Dهاي غشايي يا پروتئينتئينتوانند ساير پرومي

  نيست.+Rhو D پروتئين در غشا نشانة وجود پروتئين
  باشد.Aشايد گروه خوني آن»: 3«گزينة

  )41تا38هاي، صفحه3شناسي) (زيست62، صفحة1شناسي(تركيبي)(زيست                         
 ----------------------------------------------  

 هري)(علي جو  » 3«گزينة-23
  ها:بررسي ساير گزينه

اي)، دوهسـتههاي ماهيچه قلبي خودش (تـكفردي كه در بيشتر سلول»: 1«گزينة
ميـوز يـك عـدد گامـت ها به دنبال هر بارداشته باشد، مؤنث است. زنXكروموزوم
  كند.   توليد مي

شـود. پـس از هاي جنسي در حفرة شكمي توليد مـيدر فرد ماده، سلول»: 2«گزينة
شـود. بعـد از پلاسم براي اولين بار مشـاهده مـي، تقسيم نامساوي سيتو1پايان ميوز

هـاي بـارز توانيم مشـاهده كنـيم الـلنمي 2دهد كه در ميوزرخ مي 2، ميوز1ميوز
هـاي خـواهري از هـم شتر به يك سمت سلول بروند زيرا در اين تقسيم، كروماتيـدبي

هـاي ها يكسان هستند بنابراين در دو قطب هر سلول، اللشوند كه داراي اللجدا مي
  بارز به تعداد برابر قرار دارند.

شـود. هـر ها توليد ميدر جنس نر، دو نوع گامت از نظر اندازه كروموزوم»: 3«گزينة
هـاي غيرجنسـي بـا هـم يكسـان هسـتند امـا و نوع گامت از نظر اندازه كرومـوزومد

هاي ماهيچه قلبياندازه برابري ندارند. در برخي سلولYو X هاي جنسيكروموزوم
ها مشـاهده در اين سلول dاين فرد، دو هسته وجود دارد كه دراين صورت، چهار الل

  شود.مي
تـر نسـبت بـه سـاير ها كه دمـايي پـاييندر بيضههادر جنس نر، گامت»: 4«گزينة
) در مغز استخوان توليدDگروه خوني (شود. پروتئينهاي بدن دارند، توليد ميبخش
  (تركيبي)  شود، نه خون.مي

  ) 104و81،98،99،102هاي، صفحه2شناسي) (زيست51و15هاي، صفحه1شناسيزيست(  
  ) 41ات38هاي، صفحه3شناسي(زيست

 ----------------------------------------------  
 آبادي)(حميررضا فيض  » 3«گزينة-24

مشـاهده  3شناسـي كتاب درسـي زيسـت45صفحة 9همانطور كه در شكل صفحة
الـل بـارز باشـند، داراي بيشـترين  3نمود خـود داراي هايي كه در ژنكنيد، ذرتمي

نمـود دارنـد، داراي الـل بـارز در ژن 6فر و يـا هايي كه صـفراواني در جمعيت و ذرت
باشند.در ايـن سـوال بـا دو آميـزش مختلـف مواجـه كمترين فراواني در جمعيت مي

  هستيم.
هايي كه صفر الل بـارز در نمود و ذرتالف) آميزش بين ذرتهايي با سه الل بارز در ژن

الـل بـارز  3و يا 1،2توانند داراي صفر،صل ميهاي حازاده←نمود خود دارندژن
  نمود باشند.در ژن

الـل بـارز در  6هايي كـه نمود و ذرتهايي با سه الل بارز در ژنب) آميزش بين ذرت
الـل بـارز در  6و يا 3،4،5توانند دارايهاي حاصل ميزاده←نمود خود دارندژن
هـا هـاي زيـر در بـين زادهنمودها، امكان تشكيل ژننمود باشند. اما از اين آميزش ژن

  وجود ندارد:
aaBBcc AAbbcc

AAbbCc AABbcc aabbCC
AabbCC AaBBcc

AABBcc aaBbCC aaBBCc
aaBBCC AAbbCC

    

را در نظر بگيريد، با توجه به جايگاه اول كه هرAAbbCcنمودعلت: براي مثال ژن
يگـاه توانـد در جااست پس آميزش نوع ب صورت گرفته است. پس ديگر نمـيAدو

ها براي نوعي ذرت آستانه اسـت باشد. چون يك كدام از اين جايگاه bدوم هر دو الل
  چك (نهفته) ندارد.و چون ذرت آستانه ما نوع ب هست اصلاً الل كو

  باشند. قابل بررسي ميتمامي موارد با همين استدلال
  ها:بررسي ساير گزينه

  د.شوها ديده ميدر بين زادهaaBbCc»: 1«گزينة
  شود.ها ديده ميهر دو در بين زادهAABBCCو AaBBCc »: 2«گزينة
  شود.ها ديده ميدر بين زادهAABbCc»: 4«گزينة

  )45و40،44هاي، صفحه3شناسيها) (زيست(انتقال اطلاعات در نسل                          
 ----------------------------------------------  

 پور)(علي محمد  » 2«گزينة- 25
  ها:بررسي گزينه

بيشترين الل بارز حاصل از اين آميـزش را AabbCCاي با ژنوتيپزاده»: 1«گزينة
  الل بارز) 3دارد. (
بيشترين الل بارز حاصل از اين آميزش راAABBCcاي با ژنوتيپزاده»: 2«گزينة
  الل بارز) 5دارد. (
بيشترين الل بارز حاصل از اين آميزش راAAbbCCاي با ژنوتيپزاده»: 3«گزينة
 الل بارز) 4دارد. (
بيشترين الل بارز حاصل از اين آميـزش را AABBccاي با ژنوتيپزاده»: 4«گزينة
  الل بارز) 4دارد. (

  )45و44هاي، صفحه3شناسيها) (زيست(انتقال اطلاعات در نسل                             
 ----------------------------------------------  

 (سجاد قائدي)  » 2«گزينة-26
بـا يكـي از (AaBbCc)در صورت آميزش گياه ذرت با سه جايگاه ژني ناخـالص 

(AABBCC)ذرتي با ژنوتيـپ (AaBbCc)به عنوان مثال 4هاي ستونذرت
  تر است.تيره 6هاي ستونهاي ذرتد كه از دانهتواند ايجاد شومي

  )45و44هاي، صفحه3شناسيها) (زيست(انتقال اطلاعات در نسل                             
 ----------------------------------------------  

 آبادي)(حميدرضا فيض  » 4«گزينة- 27
  موارد:موارد به درستي بيان شده است. بررسي همةهمة

بيمـار باشـند و Aaالف) اگر بيماري بارز باشد ممكن است پـدر و مـادر بـا ژنوتيـپ 
  به دنيا آورند كه سالم است.aaاي با ژنوتيپبچه

  بارز، مرد بيمار قطعاً مادر و دختر بيمار دارد.Xب) در بيماري وابسته به
  بيمار دارد.نهفته، زن بيمار قطعاً پدر و پسرXج) در بيماري وابسته به

اي بـا سـالم باشـند و بچـهAaد) اگر بيماري نهفته باشد، ممكن است پـدر و مـادر 
  به دنيا آورند كه بيمار است.aaژنوتيپ

  )43و39،40،42هاي، صفحه3شناسيها) (زيست(انتقال اطلاعات در نسل                    
 ------------------------------------------- ---  

 (نيما شكورزاده)  » 4«گزينة-28

AXتواند ژنوتيپ  فقط ميAمرد با فنوتيپ Y.داشته باشد  
Aتواند داراي دو نوع ژنوتيپميAچون دختري با فنوتيپ AX XياA BX X

Aحالتباشد پس در اين سوال ژنوتيپ مادر را دو CX X يـاB CX X بايـد در
  نظر گرفت.

Cحالت اول آميزش A AX X X Y×    

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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C A A A A CX X X X X Y X Y− − −    
  Cدختر –Aدختر –Aپسر –Cپسر
  : مشابه پدرAپسر

  : مشابه مادرCدختر
  حالت دوم آميزش

C B AX X X Y×    
C A A B B CX X X X X Y X Y− − −    

  Cدختر –Aدختر –Bپسر –Cپسر
  : فنوتيپ متفاوت با والدينBپسر

  )44تا42و39،40هاي، صفحه3شناسيها) (زيست(انتقال اطلاعات در نسل                    
 ----------------------------------------------  

 قائدي)(سجاد  » 2«گزينة- 29
  نادرست است. بررسي همة موارد: » د«تنها مورد

  تواند بيش از دو دگره داشته باشد.نمود ميجايگاهي يك ژنمورد الف) در صفات چند
نمود خـالص ها بارز و نهفتگي باشد دو ژنمورد ب) به عنوان مثال اگر رابطه بين آلل

  نمود داشته باشند.توانند يك رخو ناخالص مي
نمـود داشـته نمود ممكن است چنـد رخ) در صفات وابسته به محيط يك ژنمورد ج

  باشد مثل رنگ گل گياه ادريسي.
  باشد.هاي وابسته به جنس درست ميمورد د) اين مورد در رابطه با صفت

  )43تا38هاي، صفحه3شناسي) (زيست101و100هاي، صفحه1شناسي(تركيبي)(زيست  
 --------------------- -------------------------  

 (نيما شكورزاده)  » 3«گزينة- 30
نمـود هـاي نـر داراي ژنشويم كه ملـختوضيحات صورت سوال متوجه ميبا توجه به

XO)Oنمـود هاي ماده داراي ژندر نظر بگيريد.) و ملخرا به عنوان نبود كروموزوم
XXتوجـه بـه جنسـيت آنهـا كه نحوة بروز صفت در فرزندان باباشند. از آنجاييمي

هـا همگـي دهند. در حالي كه مـادهنمود متفاوتي را نشان ميمتفاوت است. (نرها رخ
يابيم كه صفت مطرح شده نوعي صفت وابسته بـه جـنس نمود دارند.) در مييك رخ

هاي نر صفت بارز و نيمي ديگر صفت نهفته را نشـان كه نيمي از زادهاست. از آنجايي
Aنمودگيريم كه والد مادة آنها ژندهد نتيجه ميمي aX X داشته است. از طرف ديگـر

نمـود شويم كه والـد نـر داراي ژننمود نهفته نداشته متوجه مياي رخچون هيچ زادة ماده
AX Oها را تعيـين نمود زادهدست آورديم، ژننمود والدين را بهبوده است. حال كه ژن

XAنمـودهاي نر ژنكنيم. زادهمي aXوOهـاي  Oهـاي مـاده داراي داشـته و زاده
Aنمودهاي ژن AX XوA aX Xها:هستند. بررسي همة گزينه  

Aهـاي مـاده بـا ژنوتيـپ شاره شـد ملـخطور كه بالا اهمان»: 1«گزينة AX Xو
A aX Xتوانند متولد شوند. ژنوتيپميA AX Xباشد.خالص مي  
Aهـاي در طي آميـزش دو ملـخ والـد بـه ژنوتيـپ»: 2«گزينة aX XوAX O

Aاحتمال تولد ملخ ماده با ژنوتيپ AX XXa وجـود Oو تولد ملخ نر ژنوتيـپ 
  هاي والد متفاوت از فرزندان است.دارد. كه در اين صورت ژنوتيپ ملخ

Aهــاينمــودهــاي مــاده داراي ژنزاده»: 3«گزينــة AX XوA aX Xهســتند
  هيچكدام فنوتيپ نهفته نخواهد داشت.

هست كـه فنوتيـپ بـارز خواهـد XAOامكان تولد ملخ نر با ژنوتيپ»: 4«گزينة
  )44تا38هاي، صفحه3شناسيها) (زيست(انتقال اطلاعات در نسل                        داشت.

 ---------------------------------------------- 
  پايهشناسيزيست   

  

 رضا دانشمندي)(محمد  » 2«گزينة-31
  به مراحل مكش تعرقي در شكل زير دقت كنيد.

  )108، صفحة1شناسي(جذب و انتقال مواد در گياهان)(زيست                                         
 ---------------------- ------------------------  

 پور)(حامد حسين  » 1«گزينة-32
شود كه در اين آزمايش،از خرطوم شته براي تعيين تركيب شيرة پرورده استفاده مي

هـا در همـة شود. حركت شـيرة پـرورده در ايـن آونـدخرطوم به آوند آبكش وارد مي
  ها:تواند رخ دهد. بررسي ساير گزينهجهات مي

  هاي آبكش هسته ندارند اما زنده هستند (پروتوپلاست دارند!). دآون»: 2«گزينة
را به سمت خـارج (نـه داخـل!) ي آبكش پسينهاآوندساز، آوندكامبيوم»: 3«گزينة

  سازد.ساقه مي
جـايي مـواد آلـي شـيرة پـرورده، تواننـد بـا جابـههـاي آبكـش مـيآوند»: 4«گزينة

    جا كنند.هاي آب را نيز جابهمولكول
  )111و80،89،110هاي، صفحه1شناسي(جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست                        

 ----------------------------------------------  
 زاده)(وحيد كريم  » 1«گزينة- 33

تواند مسموميت ايجاد كند و مانع از رشـد فزوني بيش از حد بعضي مواد در خاك مي
  ها:ررسي ساير گزينهگياهان شود. ب

جـب كـاهش شـوري خـاك ها، موبعضي گياهان با جذب و ذخيرة نمك»: 2«گزينة
پي (نه بـا فواصـل زيـاد) درشوند. با كشت و برداشت اين گياهان در چند سال پيمي
  توان باعث كاهش شوري خاك و بهبود كيفيت آن شد.مي

  شود.تر ميهاي درشتهاي جوان منجر به توليد ميوهها و يا ميوهها، دانهحذف بعضي از گل»: 3«گزينة
شـد كـه در آن از گذشته، براي تقويت خاك، تنـاوب كشـت انجـام مـي»: 4«گزينة

هاي آنها شبيه به پروانه اسـت.) واران (كه گلگياهان زراعي مانند گياهان تيرة پروانه
    گرفتند.مورد استفاده قرار مي

  )111و101،103و100هاي، صفحه1شناسيو انتقال مواد در گياهان) (زيست(جذب                       
 ----------------------------------------------  

 زاده)(وحيد كريم  » 3«گزينة-34
كـه دارد. در حاليهاي مثبت را در سطح خود نگه ميگياخاك با داشتن بارهاي منفي يون

  ها:  ت نوعي يون منفي است. بررسي ساير گزينهآمونيوم نوعي يون مثبت و نيترا
فرنگي ساقة رونـده گياخاك لاية سطحي خاك است. گياهاني مانند توت»: 1«گزينة

فرنگي جديـدي در محـل كند. گياهان توتطور افقي روي خاك رشد ميدارند كه به
  شوند.ها، ايجاد ميگره

هـاي را در برابـر آسـيبكلاهك ريشه، مريستم نزديك بـه نـوك ريشـه  »: 2«گزينة
ريزنـد و بـا طور مداوم ميهاي سطح بيروني كلاهك بهكند. ياختهمحيطي، حفظ مي

شوند. گياخـاك باعـث اسـفنجي شـدن حالـت خـاك هاي جديد، جانشين ميياخته
تر باشد(حالتشود كه براي نفوذ ريشه مناسب است. هر چه كيفيت خاك مناسبمي

شود و به دنبـال تر ميها كمكلاهك و از بين رفتن آنهاياسفنجي)، آسيب به ياخته
ذرات غيرآلي خاك از تخريب فيزيكي»: 4«دهد.گزينةتر رخ ميآن جايگزيني نيز كم

هاي توليد شدهشوند. اسيدها در فرايندي به نام هوازدگي ايجاد ميو شيميايي سنگ
  (تركيبي)  د.توانند هوازدگي شيميايي ايجاد كنندر ريشة گياهان هم مي

  )122و121هاي، صفحه2شناسي) (زيست99و89،90،98هاي، صفحه1شناسي(زيست                
 ----------------------------------------------  

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 پور)(حامد حسين  » 2«گزينة-35
ها!) ريشه ساكن است. گره محلي است كه برگ به سـاقه ريزوبيوم در گرهك (نه گره

  ها:شاخه متصل است. بررسي ساير گزينهيا
  هاي گونرا بسيار پهن هستند.با توجه به شكل كتاب درسي، برگ»: 1«گزينة
كننـده سـنتزخـوار اسـت. ايـن گياهـان فتـوواش نوعي گياه حشرهتوبره»: 3«گزينة

  توانند گليكوژن بسازند.هستند. جانوران مي
رنـگ و خنثي به ترتيب آبي و صورتيهاي ادريسي در محيط اسيديگل»: 4«گزينة

  )104تا100و10،90هاي، صفحه1شناسي(جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست               هستند.
 ----------------------------------------------  

 (شاهين راضيان)    »1«گزينة-36
اه انگل سس فاقد اين تواناييسنتز دارد ولي گيواش توانايي فتوخوار توبرهگياه حشره

  كنند.ژن زندگي مينيتروواش و گونرا هر دو در مناطق كماست. گياه توبره
  ها:بررسي ساير گزينه

  هاي شمال كشور است.واش و آزولا تالابمحل زندگي گياه توبره»: 2«گزينة
  ها همزيستي ندارد.واش با سيانوباكتريگياه توبره»: 3«گزينة
  واش و نه گياه آزولا توانايي توليد اندام مكنده ندارند.: نه گياه توبره»4«گزينة

  )104و3،10هاي، صفحه1شناسي(جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست                             
 ----------------------------------------------  

 (محمد رضائيان)  » 4«گزينة- 37
زيست با گياهـان مـورد نظـر هاي همپرسلولي)، دقت كنيد باكتريبا توجه به كلمة (

اي)، حشـرات (بـراي گياهـان ها (در قارچ ريشهنيستند و در محدوده كتاب بايد قارچ
در» 4«خوار)، و گياهان ميزبان (براي گياهـان انگـل) را بررسـي كـرد. گزينـة حشره

  ها:ير گزينهكند. بررسي ساجود زنده هوازي صدق ميرابطه با هر مو
  ها بله اما گياه سس يا حشرات خير. قارچ»: 1«گزينة
  طرفه ميبرند.گياهان انگل اينگونه نيستند و از گياه ميزبان استفاده يك»: 2«گزينة
خـوار دارنـد، اتفاقـاً  حشرات كه ارتباط شكار و شكارچي با گياهان حشره»: 3«گزينة

  (تركيبي)    شوند.  درگير سد فيزيكي اين گياهان مي
  )104تا102و34هاي، صفحه1شناسي) (زيست150تا148هاي، صفحه2شناسي(زيست               

 ----------------------------------------------  
 آبادي)رضا فيض(حميد  » 4«گزينة- 38

ليـد تواننـد آمونيـوم تو ساز ميژن و آمونياككنندة نيتروهاي تثبيتگياهان و باكتري
هـاي ها چون دنا به غشا چسبيده است، تمامي انواع مولكول  كاريوتكنند. فقط در پرو
  ها:هاي غشا در تماس است. بررسي ساير گزينهليپيدزيستي، با فسفو

ايهـاي ياختـهكنند. طي فرايندساز نيترات توليد ميهاي نيتراتباكتري»: 1«گزينة
آزاد)  Pتوان از تركيبـات آلـي مـواد معـدني (  ي(نوعي مادة آلي) مATPمثلاً تجزية

هـايي از مـواد آلـي توانند در طـي فراينـدساز ميهاي نيتراتباكتريتوليد كرد. همة
  تركيبات معدني بسازند.

تواننـد كنند، اما بيشتر گياهان مـيگياهان در ريشة خود نيترات را مصرف مي»: 2«گزينة
  هيدرات را توليد بكنند. ورد نياز خود مانند كربوسنتز، بخشي از مواد موسيلة فتو به

انيـد كـه  دكند. ميساز، آمونيوم را مصرف ميگياه همانند باكتري نيترات»: 3«گزينة
كـاريوت ژن براي گياه آمونيوم است گياهان يوشكل قابل استفاده (قابل مصرف) نيترو

نمـو  ورا بسته به مراحل رشـدسازيهاي آغاز همانندتوانند تعداد جايگاههستند و مي
  (تركيبي)  تنظيم كنند.

  )13و12هاي، صفحه3شناسي) (زيست103و10،12،34،97،99تا 8هاي، صفحه1شناسي(زيست  
 ----------------------------------------------  

 (عليرضا زماني)  » 3«گزينة-39
روينـد. هاي شمال كشور مير تالابواش دمطابق متن كتاب درسي گياه آزولا و توبره

هـا (فقـط دنـاي حلقـوي ژن مورد نياز خود را به كمك سيانو باكتريگياه آزولا نيترو
ژن مورد نياز خود را بـه كمـك حشـرات واش نيتروكند و گياه توبرهدارند) تأمين مي

  كند.اند) تأمين ميكندري(كه داراي دناي خطي در هسته و دناي حلقوي در ميتو
دانه توانايي جذب نيتـروژنكدام از گياهان نهانهاي ريشه و ساقه در هيچياخته

هـاي يـوني هـاي ريشـه آن را بـه شـكل تركيـبمولكولي را ندارند بلكـه ياختـه
 .)4و رد گزينـة  3كنند. (تأييد گزينـة گوناگون مثل آمونيوم و نيترات جذب مي

  ها:بررسي ساير گزينه
هاي لازم براي گـوارش هاي كوزه مانند خود آنزيمواش در برگگياه توبره»: 1«گزينة

هاي ساير گياهان نيز امكانهاي برگسازد اما دقت كنيد در ياختهحشرات و ... را مي

كنندةهاي قطعدهنده وجود دارد. براي مثال آنزيمهاي گوارشساخت انواعي از آنزيم
  ها و ...آلوده به ويروس با ساير ياختهارتباط ياختة

سـنتز نيـز دارنـد امـا چـون در واش توانايي فتـوهر دو گياه آزولا و توبره»: 2«گزينة
كنند بخشـي از مـواد مـورد نيـاز خـود را از سـاير ژن زندگي ميمناطق فقير از نيترو
  (تركيبي)  كنند.جانداران تأمين مي

  )  151، صفحة2شناسي) (زيست104و99،103هاي، صفحه1شناسي(زيست                                 
  )13و4،5،12هاي، صفحه3شناسي(زيست                                                       

 ----------------------------------------------  
 زاده)(پيام هاشم  » 1«گزينة-40

  كنند.عبارت زير را به درستي كامل مي» د«و» الف«موارد
تـرين قسـمت پوسـت (آنـدودرم) اسـت و خـارجيترين قسمت پوسـت، درونداخلي

  زا است.استوانه آوندي لاية ريشه
  بررسي موارد:  

  كند. گيري ميالف) آندودرم از برگشت مواد جذب شده به بيرون از ريشه جلو
 ـتوانند با انتقال فعال و با صـرف انـرژي، يـونب) هر دو مي ه درونهـاي معـدني را ب

هـاي ها در نهايـت فشـار در آونـدهاي چوبي منتقل كنند كه با تجمع آب و يونآوند
  كند.اي را ايجاد مييابد و فشار ريشهچوبي ريشه افزايش مي

اي و تعـرق (نـه هاي چوبي تحت تأثير دو عامل فشار ريشهاي در آوندج) جريان توده
  ود.شتعريق) و با همراهي خواص ويژه آب انجام مي

تواننـد از طريـق د) در آندودرم به دليل وجود نوار كاسپاري، آب و مواد محلول نمـي
  مسير آپوپلاستي وارد استوانه آوندي شوند.

  )109تا105و91هاي، صفحه1شناسي(جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست                          
 -------------------------------------- --------  

 آبادي)(حميدرضا فيض  » 2«گزينة-41
سـاز وجـود دارد اي اسـت كـه در كـامبيوم چـوب پنبـهمنظور صورت سوال ويژگـي

  تر) وجود ندارد.تر) و در كامبيوم آوندساز (داخلي(كامبيوم خارجي
سـازد كـه بـه تـدريج هايي را مـيساز فقط به سمت خارج ياختهكامبيوم چوب پنبه

نبه) اما كامبيوم آوندساز در هر دو طرف علاوه بر آوندها(يك طـرف پميرند. (چوبمي
سازد. فيبر نيـز نـوعي ياختـة آبكش و طرف ديگر چوب)، فيبر و ياخته همراه نيز مي

  اسكلرانشيم مرده است كه در هر دو طرف كامبيوم آوندساز وجود دارد.
  ها:بررسي گزينه

سوم نسبت به آوند چوب سـال سـوم هر دو كامبيوم به آوند آبكش سال»: 1«گزينة
سـازد اي كه مريستم آوندساز ميتر هستند. دقت كنيد مقدار بافت آوند چوبينزديك

سازد پـس ايـن مريسـتم بـه آونـد به مراتب بيشتر از بافت آوند آبكشي است كه مي
  تر است.آبكش سال سوم نسبت به آوند چوب سال سوم نزديك

  ه، آوند آبكش نخستين فعال نيست.سالدر يك گياه پنج»: 3«گزينة
هاي آبكش، چـوب، فيبـرو ياختـه همـراه و كامبيوم آوندساز با ساختن آوند»: 4«گزينة

  شود.پنبه و پارانشيم باعث افزايش ضخامت ميساز با ساختن چوبكامبيوم چوب پنبه
  )94تا92و88،89هاي فحه، ص1شناسي(از ياخته تا گياه)(زيست                                       

 ----------------------------------------------  
  شناسي)(كتاب آبي جامع زيست   »4«گزينة-42

در نهاندانگان پس از تشكيل تخم اصلي، نخسـتين تقسـيم همـراه بـا تقسـيم نـابرابر 
  ها:شود. بررسي ساير گزينهسيتوپلاسم انجام مي

ها كه مريستم  پسـين دارنـد از گياهـان علفـي درختمعمولاً طول عمر»: 1«گزينة
  (غيردرختي) بيشتر است.

شـود امـا رويـان قبـل از در برخي از گياهان بدون دانه، لقاح انجـام مـي»: 2«گزينة
  رود. تكميل مراحل رشد و نمو از بين مي

اي است كـه كتاب درسي نگاه كنيد. سيب ميوه132صفحة16به شكل»: 3«گزينة
  باشد.نهنج ايجاد شده و كاذب است ولي داراي تخمدان در وسط خود مياز رشد

  )135تا130هاي  ، صفحه2شناسي) (زيست93و92هاي، صفحه1)(زيست شناسيتركيبي(
---------------------------------------------- 

 (عباس آرايش)    »1«گزينة-43
هـاي غـار ماننـد در خرزهـره، كتاب درسي فرورفتگي94صفحه24با توجه به شكل

انـداختن ها با به دامهاي نگهبان روزنه و كرك مدنظر صورت سوال است. كركياخته
كنند و مـانع خـروج بـيش از ها ايجاد ميمرطوبي، در اطراف روزنهرطوبت هوا، اتمسفر
  شوند. حد آب از برگ مي

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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  ها:بررسي ساير گزينه
، بـه هنگـام جـذب آب و تورژسـانس، گسـترش هاي نگهبان روزنهياخته»: 2«گزينة

  كنند.كنند و سپس خميدگي پيدا ميطولي (نه رشد طولي) مي
هـاي اين گزينه در ارتباط با تاركشنده صحيح است. تاركشـنده از ياختـه»: 3«گزينة

  روپوستي تمايزيافته ريشه است.
بـرگ «اين گزينه به علـت عـدم رعايـت تقـدم و تـأخر نادرسـت اسـت. »: 4«گزينة

هايي دارد كـه بـا برخـورد حشـره بـه آنهـا تحريـك و مانند گياه گوشتخوار كركتله
اندازد كه سبب بسته شـدن بـرگ و در نتيجـه بـه دام افتـادن هايي را به راه ميپيام

    »شود.حشره مي
  )148، صفحة2شناسي) (زيست108و86،87،94،105،106هاي، صفحه1شناسي(تركيبي) (زيست

 --- -------------------------------------------  
 حسن بيگي)(محمد  » 2«گزينة-44

  ها:دهد. بررسي گزينهلپه را نشان ميگياه تك 2گياه دولپه و شكل 1شكل
اي ممكن است كامبيوم وجـود داشـته باشـد كـه در ريشة گياهان دولپه»: 1«گزينة

  سبب رشد پسين ريشه در اين گياهان شود.
اي آوندها در نزديكي روپوسـت بـا تـراكم زيـاد و لپهدر ساقه گياهان تك»: 2«گزينة

  اند.صورت پراكنده قرار گرفته به
لپه مضرب سه و در گياهان دولپه مضربيها در گياهان تكتعداد گلبرگ»: 3«گزينة

  باشد.از چهار يا پنج مي
اياد زيـاد و انـدازهاي در تعـدلپـههاي آوندي در ساقه گياهان تكدسته»: 4«گزينة

  (تركيبي)  اند.كوچك قرار گرفته
  )124، صفحة2شناسي) (زيست93تا90هاي، صفحه1شناسي(زيست                                 

 ----------------------------------------------  
 (نيما محمدي)  » 4«گزينة- 45

هاي آبكش نخسـتين و خستين، آوندهاي چوب ن)، به ترتيب آوند3) تا (1هاي (بخش
هـاي مريسـتمي، هسـته دارنـد در كامبيوم چوب آبكش هستند. دقت كنيـد ياختـه

  ها:اند. بررسي ساير گزينه ههاي آوند آبكش هسته خود را از دست داد  كه ياختهحالي
  آوند چوب نخستين خودش جزئي از ساختار نخستين گياه است.»: 1«گزينة
  هاي نخستين نقشي ندارد.كنيد كامبيوم آوندساز در ايجاد آونددقت»: 2«گزينة
هـاي هـا در انتقـال شـيرهاندام اشاره شده خودش ساقه است و اين آوند»: 3«گزينة

  هاي گياه نقش دارند. گياهي به همة بخش
  )93تا88و10،12هاي، صفحه1شناسي(از ياخته تا گياه)(زيست                                  

 ----------------------------------------------  
 پور)(حامد حسين  » 2«گزينة-46

فقط مورد (د) نادرست است. سوال در مورد شـرايطي اسـت كـه بـا كـاهش تعـرق و 
  موارد: افزايش تعريق همراه است. بررسي همة

يابـد،  يالف و ب) در هنگام شب يا در هواي بسيار مرطوب كه شدت تعرق كاهش مـ
  هاي آبي خارج شود.صورت قطراتي از روزنهتواند بهآب مي

ها، منجر به افزايش فشار اسمزي، در آنها شـده و ج) افزايش ورود مواد معدني به آوند
شود كه نتيجة ايـن اتفـاق، همـان نهايتاً منجر به افزايش ورود آب به اين استوانه مي

اي اسـت و بـا افـزايش فشـار فشـار ريشـهاي است. تعريق، نشـانةافزايش فشار ريشه
  شود.اي، احتمال وقوع تعريق بيشتر ميريشه

  شود (افزايش احتمال تعرق).هاي هوايي ميد) افزايش دما تا حدي خاص، منجر به باز شدن روزنه
  )143، صفحة2شناسي) (زيست109تا107هاي، صفحه1شناسي(تركيبي)(زيست                       

 - ---------------------------------------------  
 زاده)(وحيد كريم  » 4«گزينة- 47

0قرار گرفتن روپوست در محلول هـاي منجر بـه بـاز شـدن روزنـهKClدرصد/5
هاي هوايي گياهان، يون كلر و يـون پتاسـيم شود. در هنگام باز شدن روزنههوايي مي
هـاي كننده) مجاور نگهبان روزنه خارج شـده و بـه ياختـهسنتزرفتوهاي (غياز ياخته

  ها:شوند. بررسي ساير گزينهنگهبان روزنه منتقل مي
  گياه سس فاقد برگ است.»: 1«گزينة
0محلول»: 2«گزينة شـود. هاي هوايي ميمنجر به باز شدن روزنهKClدرصد/5

  ها در گياه كاكتوس در هنگام روز بسته هستند.كه اين روزنهدر حالي

شـود. هاي هوايي ميدرصد منجر به بسته شدن روزنه 4نمكمحلول آب»: 3«گزينة
هـاي نگهبـان روزنـه انباشـته كه سـاكارز در ياختـهكه در گياهان، هنگاميدر حالي

  شود.هاي هوايي باز ميشود، روزنهمي
  )110تا108و104هاي، صفحه1شناسيذب و انتقال مواد در گياهان)(زيست(ج                            

 ----------------------------------------------  
 آبادي)  (حميدرضا فيض  » 1«گزينة-48

  : عرض غشايي1مسير
  : سيمپلاستي2مسير
  پلاستي: آپو3مسير

  صحيح است.» ج«فقط مورد
  بررسي همة موارد:

تك لپـه كـه سـلول اهانيگشهيباشد. در ر يميآپوپلاست ريهمان مس 3 ريمسالف) 
 ياز بعضـ يآپوپلاسـت ريتوانند در مسـيمعبر حضور دارند، آب و مواد محلول ميها
  .درون پوست(معبر) عبور كننديهااختهي

  ب) براي مسير عرض غشايي نادرست است.
هـا، غشـاي واكوئـولشـود و هـم از اي رد ميج) مسير يك چون هم از غشاي ياخته

  كنندة عبور آب، در آن نقش بيشتري دارند.هاي تسهيلكانال
)، سرعت در انتقال مواد بيشـتر و ميـزان كنتـرل 2) نسبت به مسير (3د) در مسير (

پوست اجازه عبـور مـواد بـه ايـن روش داده خاطر همين هم در درونكمتر است. (به
  شود.)نمي

  )107تا105هاي، صفحه1شناسي(جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست                            
 ----------------------------------------------  

 پور)(امير حسين  » 2«گزينة- 49
كنند، ضـخامت بيشـتري جا ميهاي چوبي كه آب و مواد معدني را در گياه جابهآوند

  اي آنها نقش دارند.ن تودهاي و تعرق در جريادارند و عوامل فشار ريشه
هاي خام و پرورده گياه وجودهمة اين عوامل با همراهي خواص ويژة آب كه در شيره

  ها:گذارند. بررسي ساير گزينهدارد، اثر خود را مي
هاي آونـد چـوبي هاي زنده وجود دارد و سلولپلاسمودسم تنها در سلول»: 1«گزينة

  بالغ مرده هستند.
به عنوان عامل اصلي با مكش شيرة خـام (نـه هـل دادن!) آب را از تعرق»: 3«گزينة

  كند.محل داراي آب بيشتر به محل داراي آب كمتر هدايت مي
تواند نيروي مكشي وارد كند كـه هاي بالا و روزهاي گرم ميتعرق در دما»: 4«گزينة

  شود.چوبي مستحكم گياه له ميدر صورت نبود آوند
  )109تا106و81،89هاي، صفحه1شناسي(جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست                      

 ----------------------------------------------  
 (وحيد زارع)  » 4«گزينة-50

  ها: بررسي گزينه
در مرحلة اول الگوي جريان فشاري، قند و مواد آلي در محـل منبـع بـه »: 1«گزينة

بـارگيري آبكشـي شوند. بـه ايـن عمـل،هاي آبكش ميوارد ياختهروش انتقال فعال،
گويند. بلافاصله بعد از آن با افزايش مقـدار مـواد آلـي و بـه ويـژه سـاكارز، فشـار مي

هـاي مجـاور كند. در نتيجه، آب از ياختـههاي آبكشي افزايش پيدا مياسمزي ياخته
مقدار حجـم سـتون آب درون شود. در نتيجههاي چوبي به آوند آبكشي وارد ميآوند

  يابد.آوند چوبي كاهش مي
هـاي آبكشـي در سومين مرحله الگوي جريان فشـاري، فشـار در ياختـه»: 2«گزينة

سـوي اي از مـواد بـهصورت تـودهافزايش يافته و در نتيجه محتويات شيره پرورده به
شـكل آيد. همـانطور كـه در محلي داراي فشار كمتر (محل مصرف) به حركت در مي

  هاي آبكشي و چوبي جهت حركت آب عكس يكديگر است.بينيد در آوندمي
در مرحلة دوم الگوي جريان فشاري، با افـزايش ورود تركيبـات آلـي بـه »: 3«گزينة

هـاي مجـاور وارد آوند آبكشي، فشار اسمزي آوند آبكشي افزايش يافته و آب از ياخته
هـاي هاي زنـده (ياختـهله آب از ياختهشود. در اين مرحپروتوپلاست آوند آبكشي مي

  شود.هاي آوند چوبي) وارد آوند آبكشي ميهاي مرده (ياختهمحل منبع) و ياخته
در مرحلة چهارم الگوي جريان فشـاري، پـس از انتقـال مـواد بـه محـل »: 4«گزينة

مصرف، پتانسيل آب درون آوند آبكشـي افـزايش يافتـه و ايـن آب وارد آونـد چـوبي 
شوند. محل مصرف لزومـاً در اين مرحله، تركيبات آلي وارد محل مصرف ميشود. مي

  ها هم محل مصرف هستند.ريشه نيست. براي مثال ميوه
  )111و80،1110هاي، صفحه1شناسي(جذب و انتقال مواد در گياهان) (زيست                       

 ----------------------------------------------  

@konkurbanks @Tahlilazemoon



  ترجمه  سازيهمانند  رونويسي  
 زنجير پروتئيني  DNAرشتهRNAرشتة  محصول فرآيند

 rRNAهاي ريبوزومآنزيم هاي ديگرهليكاز و آنزيم–بسپارازدنا رنابسپاراز  هاآنزيم
 DNA  DNA  RNA  الگورشتة

 باشد.اي ميياختهتقل از چرخةسم  سازي)(همانند Sفقط در مرحلةباشد.اي ميتقل از چرخة ياختهمس  ايتعداد در هر چرخه ياخته
 AGCU AGCT AGCUدار مورد استفادهژنبازهاي آلي نيترو

  

  آغاز  طويل شدن  پايان  رونويسي
 ژنيهيدرو )P-P(اشتراكي ژنيهيدرو )P-P(اشتراكيژنيهيدرو)P-Pاشتراكي (شكند.هايي كه مينوع پيوند

 ژنياستر هيدروفسفودي ژنياستر هيدروفسفودي ژنياستر هيدروفسفوديشود.ميهايي كه تشكيلنوع پيوند
  (سليقه)    حركت رنابسپاراز
     جدايي رنابسپاراز
    افزايش طول رنا

   بازهاي آليژني بينتشكيل پيوند هيدرو
  استرتشكيل پيوند فسفودي

   شكست پيوند اشتراكي
  

  دو لپه  لپهتك
  5يا 4اعضاي گل مضرب 3اعضاي گل مضرب

 ريشه مستقيمريشه پراكنده (منشعب)
  دمبرگ و پهنكدارايبرگپهنكوبرگ فاقد دمبرگ
  برگ منشعببرگ پهن با رگرگ موازيببرگ باريك با رگ

هايو آوندهاي آبكش به سمت بيرونصورت يك دايره كه آونددر قسمت ريشه دستجات آوندي به
  اند.صورت متمركز در مركز قرار گرفتهدر قسمت ريشه دستجات آوندي به  اند.چوبي به سمت داخل قرار گرفته

 باشند.در قسمت ريشه فاقد مغز پارانشيم ميباشد.در قسمت ريشه حاوي مغز پارانشيم مي
 اي دارند.لپهري نسبت به گياه تكريشه قطورتروپوستاي دارند.دولپهتري از گياهروپوست ريشه نازك

اند و به سمت روپوست تعداد اينصورت پراكنده قرار گرفتهدر قسمت ساقه دستجات آوندي به
  شود.دستجات بيشتر مي

هاي چوبي به سمتكه آوندصورتي  اند بهصورت دايره فرضي قرار گرفتهدر قسمت ساقه دستجات آوندي به
 اند.سمت بيرون قرار گرفتههاي آبكش بهداخل و آوند

 باشد.حاوي مغز پارانشيم و پوست ميباشد.فاقد مغز پارانشيم و پوست مي
  

  

  

  خامترتيب مراحل حركت شيره
  شود.منتشر مي) آب به محيط اطراف برگ1
  شود.اي ميصورت بخار وارد فضاي بين ياخته) آب به2
  كشد.اي ميياختهبرگ به فضاي بين) مكش تعرقي آب را از رگ3
  كشد.هاي چوبي ساقه به برگ مي) مكش تعرقي ستون آب را از آوند4
  كشد.هاي چوبي ريشه به ساقه مي) مكش تعرقي آب را از آوند5
  دهند.هاي آب ستوني را از ريشه به برگ تشكيل مي) مولكول6
  شود.) آب به درون استوانه آوندي وارد مي7

  دم و تأخرشان مهم است!* دقت كنيد اين مراحل تق

ريال�شه عرض� برش

ريالوپوست
پوست

چموب� آونهد

آب�ش آونهد

دولپهت�لپه

ريالوپوست

دستۀآونهدي

پوست

دولپه

ريالوپوست
دستۀآونهدي

ت�لپه

برگريالوزنهه

�اختههايبرگ

ريالگبرگ

ساقه
آونهدچموب�

ريال�شه

(شنده تاريال
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  3فيزيك               
  

 )مصطفي واثقي(  »1«گزينة- 51
انـد. نمودار داده شده مربوط به دو متحركي است كه با سرعت ثابت در حـال حركـت

Bنويسيم. دقت كنيد، چـون شـيب نمـودار ها را ميبنابراين، ابتدا معادلة حركت آن
vاســـت، بنـــابراين  Aبزرگتـــر از شـــيب نمـــودار vB A>باشـــد، لـــذامـــي

4 mv vB A s
−   است. =

  
A

mB

x m
x v tA Ax vt x

x
x v tB B

=−

=
⎯⎯⎯⎯⎯→ = +

= +  
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = −

0

0 36

12
12

0
36

    

  توان نوشت:افتد، ميجلو ميAاز متحركB ،8mكه متحركبا توجه به اين
  8 36 12 8x x v t v tB A B A− =  − − − =    

  
4

48 8 4 56 14
B A

mv v
s(v v )t t t sB A

− =
 − − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =    

  )15تا13هاي، صفحه3فيزيك((حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

 )نسبعبدالرضا اميني(    »3«گزينة- 52
گاه متحرك در مكان مثبت باشد و در جهت محور حركت كند، ازمطابق شكل زير هر
گاه در مكان منفي باشد و در خلاف جهت محور حركتشود و هرمبدأ مكان دور مي

  صحيح است.» 3«شود. بنابراين گزينةدوباره از مبدأ مكان دور ميكند،
v

x<0

v<0

x>0

v>0

x

v

0

  
  ها:بررسي گزينه

شونده از مبدأ مكان دور شود،دار كندصورت حركت شتاباگر متحرك به»: 1«گزينة
  بردارهاي سرعت و شتاب در خلاف جهت يكديگرند. (نادرست)

ده از مبدأ مكان دور شود،شوندار تندصورت حركت شتاباگر متحرك به»: 2«گزينة
  اند. (نادرست)جهتبردارهاي سرعت و شتاب هم

شونده و يا باشود (تندشونده، كندوقتي متحرك از مبدأ مكان دور مي»: 3«گزينة
  اند. (درست)جهتسرعت ثابت) همواره بردارهاي سرعت و مكان هم

v

x x

v

x  
  ست.گفته شده، نادرست ا» 3«چه در گزينةمطابق آن»: 4«گزينة

  )3تا 2هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

 )نسبعبدالرضا اميني(    »2«گزينة-53
0tبا توجه به نمودار داده شده، متحرك در لحظة s=10از مكانx m= در−

tجهت مثبت محور شروع 2 xو در مكان=sبه حركت نموده و در لحظة 30m=
4tدهد و در نهايت در لحظةتغيير جهت مي s=30به مكانx m= رسد. مي−

جايي آنده و جابهصورت زير، مسافت طي شبنابراين، با رسم مسير حركت متحرك به
  آوريم.دست مييابيم و نسبت آنها را بهرا مي

-30 -10 0 30

t s=3t s=4 t s=2

x

0t= t s=1  
  30 10 30 30 40 60 100| ( ) | | | m= − − + − − = + =   

  4
0

30 30 10 204 0 10
sx mx x x x ( ) ms x m
=−Δ = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = − − − = −

=−  

| x | m Δ = 20  
  در آخر داريم:

100   520| x |
= =

Δ
  

  )6و 3تا 2هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)  
 ---------- ------------------------------------  

 )محمود منصوري(    »4«گزينة- 54

1رابطة 2 02x at v tΔ = 1را يك + اولية مسير و بار ديگر، براي كل مسير8بار براي

2بريم و نسبتكار مي به
1

t
tيابيم.  را مي  

x� =
�ل

d t =
�ل

t t
1 2
+

v =

x�
1
= 1
8

d  

  0
1 21 11 0 22 0 12 2

2

x atvx at v t
x at

Δ == Δ = + ⎯⎯⎯→
Δ =
 ®¨ ®¨

  

  
1 12 21 1 21 2 8 1 1

1 2 82 1 21 22

at dx t t( )
x d t t(t t )at

Δ
 =  =  =

Δ ++®¨ ®¨
  

  1 1 2 2 1 1 22 2 1 2
t t t t

t t
⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  = +

+
´ÄoÃ¬Â¶nm]  

  22 2 2 2 1 2 2 11 1 2 1 2 1
tt t t ( )t t
t

 − =  − =  = −   
  )19تا15هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)  

 ----------------------------------------------  
 )حسين برادرانامير(    »1«گزينة- 55

اي كه سرعت دو متحرك با همشوند پس از لحظهدور ميدر ابتدا دو متحرك از هم
Bهم نزديك ميشوند، بهبرابر مي Aشوند و پس از سبقت متحرك ، فاصلةاز متحرك

زمان دو –زمان و مكان –شود. با نوشتن معادلة سرعتدو متحرك پيوسته زياد مي
  آوريم:دست ميمتحرك اين دو لحظه را به

02 2

0 0 0

2 6 201 2 0 02 8 16 36

A B A

A B B

m ma ,a ,x m
s sx at v t x m mv , v ,x m

s s

= = =
= + + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= =− =−
  

A Bx t t x xA t t t t
x t tB

 = + + = ⎯⎯⎯⎯⎯→ + + = − −
 = − −

2 8 20 2 28 20 3 16 3623 16 36
  

  22 24 56 0 2 14 2 0t t (t )(t ) − − =  − + =   

  
2

14
t
t s

= − 
=

¡ ¡ ù
  

  آوريم:دست ميشود را بهاي كه سرعت دو متحرك با هم برابر مياكنون لحظه

  
2 8

0
6 16

A B
v tA v vv at v
v tB

′= +
== + ⎯⎯⎯⎯⎯→

′= −
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  242 8 6 16 64t t t s′ ′ ′+ = −  = =   

، فاصلة دو متحرك از هم15sتا14sو 6s تا 0انيثانية اول حركت در بازة زم15
  شود.از هم كم ميفاصلة دو متحرك14sتا6sشود. بنابراين در بازة زمانيزياد مي

  راه دوم: اگر معادلة حركت نسبي دو متحرك را بنويسيم داريم:

  1 2 0 02 B/A B/Ax a t v xB/A B/A t= + +   

B/A B/A

B/A

m ma , v
ss

x m

= − = =− − =−
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

=− − =−

02

0

6 2 4 16 8 24

36 20 56  

22 24 56x t tB/A = − −  
  اگر نمودار حركت دو متحرك برحسب زمان را رسم كنيم خواهيم داشت: 

-56

s6
14

x(m)

t(s)

نهسب�

  
  يابد.فاصلة دو متحرك كاهش مي14sتا6sمطابق نمودار در بازة زماني

  
  )19تا15هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)  

 ----------------------------------------------  
 )مصطفي واثقي(    »3«گزينة- 56

5tها، سرعت در لحظةابتدا با استفاده از تشابه مثلث s=0را برحسبvيابيم: مي  

  350 052 0 5 2 2
v| v | vv−

=  =
− −

  

2 5 8 12
t(s)

v(m
s

)

0

v5

s2

s
1

-v
0

  
vكه مساحت سطح بين نموداربا توجه به اين t−و محورt جايي متحركبرابر جابه

  آوريم: دست ميجايي كل متحرك را بهاست، جابه

5 0
3

2 12 2 8 50 21 2 52 2
v vv ( ) ( )x s s v

=− × − + −
Δ = − + = + × ⎯⎯⎯⎯⎯→  

  13 3 35
0 0 02 2 4x v v vΔ = − + × =   

  يابيم:را مي0v،اكنون با استفاه از رابطة سرعت متوسط

  
355 25 045 25 7 2012 0 12 12

av
m vv /x msv / v /av t st s

=Δ= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =
Δ = − =Δ

  

  كنيم:مسافت طي شده و به دنبال آن تندي متوسط را حساب مي0vبا داشتن

  2 13 3 390 7 2 7 21 2 02 2 2 4
vs s | | v / /− ×

= + = + ×  = + ×   

  77 4/ m=  

  77 412 6 4512
/ mt ss s /av avt s

Δ == ⎯⎯⎯⎯→ = =
Δ
  

  )20تا19هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

 )پوراحمد مرادي(    »2«گزينة- 57
ها تا لحظة بهجايي آناند، جابهچون هر دو متحرك از يك نقطه شروع به حركت نموده

با سرعت ثابتAكه حركت متحركهم رسيدن، يكسان است. بنابراين، با توجه به اين
  توان نوشت:دار تندشونده است، ميشتابBو حركت متحرك

  1 23 302 Bx x v t a (t ) v (t )A B A BΔ = Δ  = − + −   

  
02

7272 203 6
3 5

A

B B

km mv
h / s
m ma , v

ss

= = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= =
  

  1 220 3 6 9 5 32t (t t ) (t )= × − + + −   

  240 3 6 9 10 3t (t t ) (t ) = − + + −  
  2 240 3 18 27 10 30 3 48 3 0t t t t t t = − + + −  − − =   

  2 16 1 0t t − − =   
  كنيم: را پيدا ميBاكنون سرعت متحرك

  
t t ,t

t t

± +
=  = + = −

>⎯⎯⎯→ = +

8 64 1 8 65 8 651 21
0 8 65

  

3 3 8 65 3 5 20 3 650B
mv a (t ) v ( ) ( )B B s

= − + = × + − + = +   
  در آخر داريم:

  20 3 65 20 3 65 mv vB A s
− = + − =   

  )21تا15هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

 )آرش يوسفي(    »2«گزينة-58
زمان و محور زمان برابر تغييرات سرعت –دانيم كه مساحت سطح بين نمودار شتابمي

تا2sو 2s هاي زماني صفر تادر بازهvΔمتحرك است. بنابراين، ابتدا با محاسبة
6s2 هاي، سرعت در لحظهs 6وsكنيم.را پيدا مي  

6

2 6
t(s)

a(m
s

)

0

-2

2

�V
1

�V
2

  
  2 2 41

mv
s

Δ = − × = −  

  6 6 2 242
mv ( )
s

Δ = × − =   

  
0 2

2 4 62 0 1 2

mv msv v v vs s s

=−
= + Δ ⎯⎯⎯⎯⎯→ = − − = −   
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  6 24 186 2 2
mv v vs s s

= + Δ = − + =   
ثانية اول شتاب 2كنيم. دقت كنيد، درزمان متحرك را رسم مي –اكنون نمودار سرعت

  شتاب ثابت و مثبت است. 6sتا2sثابت و منفي و در بازة زماني
  كنيم:را پيدا مي 1tها لحظةده، با استفاده از تشابه مثلثبا توجه به نمودارهاي رسم ش

18

0

-2

-6

6
2 t(s)

s
1

s
2

t
1=3s

s
3

v(m
s

)

  
  6 18 18 36 36 61 12 61 1

t t
t t

=  − = −
− −

  

  24 72 31 1t t s =  =   
جايي و مسافت طي شده را با استفاده از مساحت سطح بين نموداردر اين مرحله جابه

v t−t   يابيم:ميو محور

  2 6 6 3 221 2 3 2 2
( ) ( )x s s s − + − − × −

Δ = − − + = × +   

  18 6 3 8 3 27 162
( ) m× −

+ = − − + =  

  8 3 27 381 2 3( s ) ( s ) s m= − + − + = + + =   
  كنيم: در آخر نسبت تندي متوسط به اندازة سرعت متوسط را حساب مي

  1 2 38 191
16 8

2

s t st tav av
x| v | | v | xav av
t

Δ Δ =Δ= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = = =Δ Δ
Δ


  

  )21تا15هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

 )نسبعبدالرضا اميني(    »1«گزينة- 59
00tجايي متحرك در بازة زمانيابتدا جابه s=يابيم:تا لحظة مورد نظر را مي  

  0 4 5 0 4 5 4 51 0
x / mx x x x ( / ) / m

x
=−Δ = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = − − =

=  
tاكنون با استفاده از تشابه مثلث كنيم. با توجه به شكل زيررا حساب ميها، لحظة

  داريم: 

0/5 1
t(s)

v(m
s

)

0

s2

-2

2/5

4

v'

s
1

t' t

s3

  
  4 1 10 4 2 2 6 12 22 2 5

t t t t t s
/ t

−=  − = −  =  =
−

  

vدر اين قسمت مساحت سطح بين نمودار t−و محورt 0زمانيرا براي بازةsتا
1sيم.يابمي  

  0 5 4 1 0 5 4 1 2 31 1 2 2
/x s s ( / ) m( s )

×
Δ = + = + − × = + =IUoÿÅ  

0tجايي در بازة زمانياكنون جابه 2tتا= s=كنيم: را پيدا مي  

  1 0 5 242 2
t ( / ) t sx( s )

+ − =Δ = × ⎯⎯⎯→IUoÿÅ  

  2 0 5 4 52 2
/x m( s )

+Δ = × =IUoÿÅ  
2tجايي در بازة صفر تاچون جابه s=5برابرmجايي تا لحظة موردو بيشتر از جابه

4نظر (كه برابر 5/ m1باشد، بايد لحظة مورد نظر بيناست) ميt s=2وt s=
برابر′tجايي در بازة زماني صفر تافرض كنيم، بايد جابه′tباشد. اگر اين لحظه را

4 5/ mتوان نوشت: باشد. در اين حالت مي  

  0 5 44 5 4 51 2 3 2
/x / mx s s s / ( )×Δ =Δ = + + ⎯⎯⎯⎯⎯→ =   

  4 4 14 0 5 1 4 5 1 22 2
v ( v )(t )( / ) ( ) (t ) /

′ ′ ′+ + −′+ × + × −  = + +  
  4 1 3( v )(t ) (I)′ ′ + − =  

  ها داريم: تشابه مثلثاز طرف ديگر، با استفاده از

  4 2 1 8 42 v t (II)
v t

− ′ ′=  = −
′ ′−

  

  (I) , (II) ( t )(t ) t t t′ ′ ′ ′ ′ + − − =  − − + =24 8 4 1 3 12 4 12 4 3   
  t t′ ′ − + =24 16 15 0  

  
1 58 64 60 8 2
2 54 4

t / s( )
t

t / s( )
′ =± − ± ′ = =   ′ =

nIM ¸Ã²»H
nIM ¸Ã¶»j  

  )21تا18هاي، صفحه3(فيزيك(حركت بر خط راست)  
 ----------------------------------------------  

 )ممو خمريم شي(    »2«گزينة-60
كند. )، هم نيروي وزن جسم و هم نيروي كشش را تحمل مي2در حالت اول، نخ (

) 2) است، لذا نخ (1) بزرگتر از نيروي كشش در نخ (2بنابراين، نيروي كشش در نخ (
  شود.پاره مي

كشيم، طبق) را پايين مي1اي در يك لحظه نخ (صورت ضربهدر حالت دوم، چون به
خاصيت لختي، جسم تمايل دارد كه حالت سكون خود را حفظ كند،تن وقانون اول نيو

  خواهد شد.) پاره1شود، بنابراين نخ () منتقل نمي2لذا نيرويي به نخ (
  )30تا28هاي، صفحه3(فيزيك(ديناميك)  

 ----------------------------------------------  
 )مصطفي كياني(    »2«گزينة-61

1Fهاين، نيروتوطبق قانون سوم نيو


2Fو


راستا و در جهتنوع، هماندازه، هم، هم
ها راتوان برايند آنشوند، نميمخالف يكديگرند. اين دو نيرو، چون بر دو جسم وارد مي

  توانند خنثي كنند.دست آورد، لذا اثر يكديگر را نمي به
  )33و32هاي، صفحه3يزيك(ف(ديناميك)  

 ----------------------------------------------  
 )اميرحسين برادران(    »2«گزينة-62

هاي وارد بردر حالت اول كه جسم با سرعت ثابت در حال حركت است، برايند نيرو
  جسم برابر صفر است. 

                  0Fx =   
              1F fk =  

  
  

F
N

F

mg

f
k

1

F
2

y

x
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f
D

W

  
2

1 2k k N
N

f F F (mg F )kF mg F
=μ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = μ −
= −  

2Fدر حالت دوم جهت نيروي


  شود. شونده ميشود و نوع حركت جسم كندعكس مي
F

N

F
f
k

1

F
2

'

'

mg  
  1x ma f F maF k′ =  − + =  

  1 2 2

24
k N

k k N

F (mg F ),F mg F
mf F ,a
s

′=μ − = +⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
′ ′=μ =−

  

  42 2(mg F ) (mg F ) mk k−μ + + μ − = −  

  422 42 2
FF mk mg gk

 − μ = −  =
μ

  

  
0 6 10 4 12

12 3
k

N/ ,g Fkg
mg

μ = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =  

  )40تا35هاي، صفحه3(فيزيك(ديناميك)  
 ----------------------------------------------  

 )آبادعطااله شاد(    »4«گزينة-63
چون در مسير حركت چترباز دوبار اندازة شتاب چترباز با هم برابر بوده است، اين

  بارها يكلحظه
قبل از باز شدن چتر و بار ديگر بعد از باز شدن چتر خواهد بود. بنابراين، با توجه به

mgكه قبل از باز شدن چتراين fD>و بعد از باز شدن چترmg fD<است، با
  تون داريم:استفاده از قانون دوم نيو

  

  
W f maDF manet f W maD

− ==   ′ − =  
150D
1400D

f NW f f WD D f N
=′ − = − ⎯⎯⎯⎯⎯→

′ =  

  
W W W

W N
− = −  =

 =
150 1400 2 1550

775  
  
  
  
  
  

رود نيروي خالص وارد بر چترباز صفردر حالتي كه چترباز با تندي حدي پايين مي
  است. در اين حالت داريم: 

  
0 0 775F W f f W Nnet D D′′ ′′=  − =  = =

  )35تا33هاي، صفحه3(فيزيك(ديناميك)    
--------------- -------------------------------  

 سيده)صادق ماممحمد(    »4«گزينة-64
2Fابتدا برايند دو نيروي


3Fو


1Fآوريم. اين برايند در راستاي نيرويدست ميرا به 



F3نيروهاي ،و در جهت مخالف آن است. با توجه به شكل


2Fو


ند. برهم عمود
  بنابراين داريم: 

08
0

37 x

F
2
=30 2 N

F3 =30 2 N

F1=100N

0

37

08
0

45 F
2,3

  
  

  2 32 2 2 2 222 3 2 3 2 3 2 2 2
F FF F F F F F F, ,

== + ⎯⎯⎯⎯→ = + =  

  2 30 22 30 2 2 602 3 2 2 3
F NF F F N, ,

== ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =  
2هاياكنون برايند نيرو 3F ,


1Fو


  يابيم: و مخالف جهت يكديگرند، ميراستارا كه هم

  100 60 401 2F F F Nnet = − = − =  
  كنيم: ن، شتاب حركت جسم را پيدا ميت، با استفاده از قانون دوم نيودر اين قسمت

  40 40 4 10 24
net mF NF ma a anet m kg s

== ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =
=  

  در آخر سرعت جسم برابر است با:

  0 0 4 10 4 0 400
mv ,t sv at v v
s

= == + ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × + = 

  )32تا28هاي، صفحه3(فيزيك(ديناميك)  
 ----------------------------------------------  

 حسين برادران)امير(    »4«گزينة- 65
توانند نيروي كشش را تحمل كنند، (در اثر نيروي فشاري نخ جمعطناب يا نخ تنها مي

شود بهشود.) بنابراين جهت نيرويي كه از طرف جسم و ديوار قائم به طناب وارد ميمي
العمل نيرويي كه جسم به طنابه سمت راست و به سمت چپ است. لذا عكسترتيب ب
تونكند كه مطابق قانون سوم نيوكند نيرويي است كه طناب به جسم وارد ميوارد مي

  به سمت چپ است. 
جسم به )Fفنر )

m
فنر به )Fجسم )

T(جسم به (نهخ

T(نهخ به (جسم
''

  
كند دراز طرفي چون فنر كشيده شده است، بنابراين نيرويي كه فنر به جسم وارد مي

ول عادي آن برسد، بنابراين نيرو به سمت راست به جسم واردطجهتي است كه فنر به
كند و مطابق قانون سوم  العمل آن نيرويي است كه جسم به فنر وارد ميشود و عكسمي

  )32، صفحة3(فيزيك(ديناميك)  شود.نيوتن به سمت چپ به فنر وارد مي
 ----------------------------------------------  

 حسين برادران)امير(    »3«گزينة-66
آسانسور با شتاب ثابت در حال حركت است و نردبان در آستانة لغزش است. بنابراين با

كه ديوار قائم بدون اصطكاك است بنابراين نيروي اصطكاك با نيروي سطحتوجه به اين
  ديوار قائم وارد بر نردبان برابر است: 

mg

F
N

'

F
N

f
s,max  

  360 5 7236 0 5
s

s,max N

/f F F Ns,max N s Nf F N /
μ =′ ′= μ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =

= =  

Fجا كهاز آن WN′ با نوشتن.بنابراين شتاب حركت آسانسور به سمت پايين است>
  كنيم.)تن براي نردبان در راستاي قائم داريم: (جهت پايين را مثبت فرض ميقانون دوم نيو

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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  72
12 10

NF Nmg F maN Nm kg,g
kg

′ =′− = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
= =

  

  120 72 12 4 2
ma a
s

− =  =   
ال حركت است و جهت شتاب آن نيز به سمتچون آسانسور به سمت پايين در ح

  پايين است، بنابراين نوع حركت آسانسور تندشونده است.
  )44و39،43تا35و31و30هاي، صفحه3(فيزيك(ديناميك)  

 ----------------------------------------------  
 مصطفي كياني)(    »3«گزينة- 67

(مستقل از زمان) شتاب حركت جسم رامكان –ابتدا با استفاده از رابطة سرعت
  يابيم:مي

  
1

2

3 82 2 2 25 9 2 82 1
5

mv , x m
sv v a x amv

s

= Δ =
= + Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + ×

=
  

  16 16 1 2
ma a
s

 =  =   

FNتونكنيم و با استفاده از قانون دوم نيوهاي وارد بر جسم را رسم مياكنون نيرو


و
fkآوريمدست ميرا به:  

F
N

F

mg

f
k

  
  m kgF F mg F Nnet ,y N N

==  − = ⎯⎯⎯⎯→ = × =40 0 4 10 40  

  
21 4

34

ma ,m kg
sF ma F f manet ,x k F N

= =
=  − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

=  
  34 4 1 30f f Nk k− = ×  =   

fkبر جسم را كه برابر برايند دو نيرويوارددر آخر، نيروي سطح


FNو


باشد،مي
  كنيم:پيدا مي

  2 2 2 240 30 1600 900 2500 50R F f NN k= + = + = + = =   
  )31و20،30تا18هاي، صفحه3(فيزيك(ديناميك)  

 ----------------------------------------------  
 نژاد)آزاده حسين(    »1«گزينة-68

مطابق شكل زير، بر جسم نيروي كشساني فنر رو به بالا و نيروي وزن جسم رو به پايين
يابيم. تن، تغيير طول فنر را مين دوم نيوشود. بنابراين ابتدا با استفاده از قانووارد مي

0aدقت كنيد، چون حركت آسانسور تندشونده است،   باشد.مي<

Fe

mg

a

  
  eF k xF ma F mg manet e

= Δ=  − = ⎯⎯⎯⎯⎯→   

  
Nk ,m kg
mk x mg ma ma

s

= =
Δ − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= 2

400 2

2
  

  x x x / m cmΔ − × = ×  Δ =  Δ = =400 2 10 2 2 400 24 0 06 6   
شود،ي فنر رو به بالا به جسم وارد مييابيم. دقت كنيد، چون نيرواكنون طول فنر را مي

واكنش آن رو به پايين بر فنر وارد خواهد شد، لذا فنر را فشرده نموده و تغيير طول آن
  شود. منفي مي

  x cmx L L L L cm
L cm
Δ =−Δ = − ⎯⎯⎯⎯⎯→ − = −  =

=1
6 6 30 242 1 2 230  

  )41و31،36،37و30هاي، صفحه3(فيزيك(ديناميك)  
 ------------------------------------------ ----  

 حسين برادران)امير(    »3«گزينة- 69
نيروي سطح برايند نيروي اصطكاك و نيروي عمودي سطح است. چون جسم در آستانة

حركت به سمت بالا است بنابراين نيروي اصطكاك وارد بر جسم به سمت پايين است. از 
برطرفي چون جسم در آستانة حركت به سمت بالا است، بنابراين برايند نيروهاي وارد

  جسم برابر صفر است. 

  

  

FNtan
fs,max

F f W f F Ws,max s,max

F FN

 ° =

 = +  = −

 =

53

2 2

1

  

m

W

F
2

f
s,max  

  
N

tan F F W
F F ,F F F W

° =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

= = −1 2 1

453 4 13 413 1
  

  s,maxf F W
F W

F F
= −

 = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
=

2
1 2

41  

  f W W Ws,max = − =4 3  
كند وصورت جهت نيروي اصطكاك تغيير ميشود، در اينحذف مي2Fوقتي نيروي

شود وشود. در اين حالت نيروي وزن به سمت پايين به جسم وارد مي يبه سمت بالا م
Wچون f Ws,max< =   ماند. بنابراين جسم ساكن مي 3

شود،در اين حالت نيروي سطح به واسطة آنكه نيروي اصطكاك وارد بر جسم كم مي
  يابد. كاهش مي

  s N
s,max

R F fsN f W,F F R R
f W

R F fs,maxN

′ = + = = ′⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ <
=

= +

1
2 2

32 2
  

  )40تا35و31،32هاي، صفحه3ك(فيزي(ديناميك)  
 ----------------------------------------------  
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 علي برزگر)(    »4«گزينة- 70
تونمطابق شكل زير، نيروهاي وارد بر جسم را رسم نموده و با استفاده از قانون دوم نيو

كنيم. دقت كنيد، چون جسم در حال حركت است، نيرويتغيير طول فنر را پيدا مي
  اصطكاك وارد بر آن از نوع نيروي اصطكاك جنبشي است. 

F

mg

f
k

e

F
N

  
60 0 6 10 60m kgF F mg F Nnet,y N N

==  − = ⎯⎯⎯⎯→ = × =
  0 3 0 3 60 18k /f F f / Nk k N k

μ == μ × ⎯⎯⎯⎯→ = × =
  

  
eF k xF ma F f manet,x e k

= Δ=  − = ⎯⎯⎯⎯⎯→
  

  k

ma / ,m kg
sk x f mak kN Nf N,k

m m

= =
Δ − = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= = =

22 5 6

18 3 3000  

  
x / xΔ − = ×  Δ =3000 18 6 2 5 3000 33

  
  

m mmx / m x / mm= Δ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = × =1 10000 011 0 011 1000 11
  )41و8،30،31تا 2يها، صفه3(فيزيك(ديناميك)    

 ----------------------------------------------  
   1فيزيك               

  
 عليرضا آذري)(    »1«گزينة- 71

  درست هستند. » ث«و» پ«،» ب«،»الف«موارد
  ها:بررسي عبارت

  انجامد. الف) در برخي مواد مانند يخ، افزايش فشار به كاهش نقطة ذوب مي
ش ارتفاع با كاهش فشار هوا همراه است و كاهش فشار وارد بر سطح مايع سببب) افزاي

  شود. پايين آمدن نقطة جوش آن مي
  ماند.پ) در هنگام تغيير حالت، دماي ماده ثابت مي

  دهد.طور پيوسته رخ ميت) تا پيش از رسيدن به نقطة جوش، تبخير سطحي به
  شود. جوش آن ميتن نقطةث) افزايش فشار وارد بر مايع سبب بالا رف

  )109تا102هاي، صفحه1(فيزيك(دما و گرما)   
 ----------------------------------------------  

 كاظم بانان)(    »2«گزينة- 72
  هاي ب و پ درست است.عبارت

  بررسي موارد نادرست:
  است. هاي آزادالف) بيشترين سهم در رسانش گرما در رساناهاي فلزي براي الكترون

  كند.ت) كلم اسكانك توسط تابش فروسرخ برف اطراف خود را آب مي
  )116و112،113هاي، صفحه1(فيزيك(دما و گرما)  

 ----------------------------------------------  
 زاده)يوسف الهويردي(    »2«گزينة- 73

  هاي (ب) و (ت) نادرست هستند.عبارت
500دتابش گرمايي در دماهاي زير حدو C°صورت فروسروخ است.عمدتاً به  

  هاي روشن تابش گرمايي كمتري دارند.به علاوه سطوح صاف و درخشان با رنگ
  با توجه به متن كتاب درسي درست هستند.» پ«و» الف«هايگزينه

  )117تا106هاي، صفحه1(فيزيك(دما و گرما)  
 -------------------------- --------------------  

 )1402كنكور خارج از كشور(    »3«گزينة- 74
  با توجه به رابطة تعادل گرمايي داريم: 

  
e

Q mcQ Q = Δθ+ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
θ =JA ³¼Ã¹Ã¶¼²A −jI÷U ÁI¶j  

  01 1m c ( ) m c ( )e e ′θ − θ + × × θ − θ =JA JA ³¼Ã¹Ã¶¼²A ³¼Ã¹Ã¶¼²A

  1 170 20 300 4200
120 900

C , C , m g , c J/kg C
m g ,c J/kg C

′θ = ° θ = ° = = °
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= = °
JA JA

³¼Ã¹Ã¶¼²A ³¼Ã¹Ã¶¼²A
  

  300 4200 70 120 900 20( ) ( )e e× × − θ = × × θ −   

  70 12 9 6 4900 70 6 12020 30 42 70
e e e

e

− θ ×
 = =  − θ = θ −

θ − ×
  

  5020 2736676
TCe

=θ+ θ = ° ⎯⎯⎯⎯⎯→  
  T K= + =66 273 339  

  )100تا98هاي، صفحه1(فيزيك(دما و گرما)  
 ----------------------------------------------  

 )غلامرضا محبي(    »2«گزينة- 75

10گرماي داده شده به يخ، بايد ابتدا يخ C°−0را به يخ C° تبديل كند و سـپس
0نيمي از جرم يخ C°تـوان وارة زيـر مـيرا ذوب كند. بنابراين، بـا توجـه بـه طـرح

  نوشت: 

  1 210 0 01
2

FQ mc Q m LC C C
m m

= Δθ ′=° ° °− ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
′=

gÄgÄ gÄ JA    

 
F

m m kg
Q Q Q mc m LF kJm kg,L

kg

′= = × =
′= + = Δθ + ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= =

1 1 2 12 21 2
2 336

®¨ gÄ    

  2 2 1 0 10 1 336 378Q / ( ( )) kJ= × × − − + × =®¨  
  )105و98هاي، صفحه1(فيزيك(دما و گرما)  

 ----------------------------------------------  
 )ميثم برنايي(    »1«گزينة- 76

151ابتدا جرمي از يخ را  كه در اثر گرفتن 2Q / kJ=يابيم: شود، ميگرما، ذوب مي  

  

151 2 151 2 336
336

0 45 450
F

Q / kJQ m L / mF kJL
kg

m / kg g

=′ ′= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×
=

′ = =
  

گردد. بنابراين، اختلاف حجمد كه تبديل به آب ميشواز يخ ذوب مي450gبينيممي
جود در ظرف و يخ اوليه برابر اختلاف حجم آب حاصل از ذوب يخ ومخلوط آب و يخ مو
كه جرم يخ ذوب شده و جرم آب حاصل از آنباشد. با توجه به اينحجم يخ اوليه مي
  توان نوشت:يكسان است، مي

  

mV m mV V V V

′
= ′ ′ρΔ = − ⎯⎯⎯⎯→ Δ = −

ρ ρgÄJA gÄJA  

3 3

450
1 0 9

m g
g g, /

cm cm

′=
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ρ = ρ =gÄJA  

  
450 450 3450 500 501 0 9V cm

/
Δ = − = − = −
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جود در ظرف نسبت به حجم قطعه يخ اوليه،بينيم، حجم مخلوط آب و يخ مومي
350cmيابد.كاهش مي  

  )106تا103هاي، صفحه1(فيزيك(دما و گرما)  
 --------------------------------------------- -  

 )زادهمحمد محسنامير(    »2«گزينة-77

0ماند، دماي تعادلميچون در گرماسنج يخ باقي C° است. بنابراين، با اسـتفاده از
  توان نوشت:وارة زير ميشرط تعادل گرمايي و با توجه به طرح

  QC C° °⎯⎯⎯→30 0JAJA JA  

  30 0QC C° °⎯⎯⎯⎯⎯→
[¹wI¶o¬Áq±Î [¹wI¶o¬ Áq±Î [¹wI¶o¬    

  10 0 0FQ m LQC C C
′ ′=° ° °− ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→gÄgÄgÄ gÄ JA  

  0Q Q Q+ + =[¹wI¶o¬ gÄJA    

  m c ( ) m c ( )θ − θ + θ − θ[¹wI¶o¬ [¹wI¶o¬ [¹wI¶o¬JA JA JA  

  m c ( ) m LF′+ θ − θ + = 0gÄ gÄ gÄ gÄ

  
F

Jm / kg ,m / kg , C,L
kg

J Jc ,c ,m / / / kg
kg. C kg. C° °

= = θ= ° =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

′= = = − =

0 2 0 9 0 336000

2100 4200 0 5 0 4 0 1

[¹wI¶o¬JA

gÄ JA
    

  0 2 4200 0 30 0 9 0 30/ ( ) / c ( )× × − + × × −[¹wI¶o¬    

  0 5 2100 0 10 0 1 336000 0/ ( ( )) /+ × × − − + × =  
  25200 27 10500 33600 0c − − + + =[¹wI¶o¬    

J   c
kg. C

 = °700[¹wI¶o¬    

  )9و 4و مطابق مثال119صفحة –13، مطابق تمرين1(فيزيك(دما و گرما)  
 ----------------------------------------------  

 )كاظم بانان(    »3«گزينة- 78
  كنيم:ابتدا توان مفيد گرمكن را پيدا مي

  

80
80100 810 100 10

RaP P
Ra P W

P WP

=
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =

=®¨
kÃÿ¶ kÃÿ¶

kÃÿ¶®¨  
، دماي جسم جامد از300sتا0sهاي روي نمودار در بازة زمانيبا توجه به داده

201T C°=802بهT C°=هايرسد. بنابراين، با استفاده از رابطهميQP
t

=

Qو mc T= Δ توان نوشت:مي  
Q Pt t s , T CQ mc T P t mc T

m g kg

°

−
= = Δ = − == Δ ⎯⎯⎯⎯→ = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= = × 3
300 80 20 60

50 50 10kÃÿ¶
  

  
38 300 50 10 60 800 800J Jc c

kg.Kkg. C
−× = × × ×  = =°  

جسم جامد در حال ذوب شدن است. زيرا1200sتا300sچنين براي بازة زمانيهم
  كند. بنابراين داريم:جسم در اين بازة زماني، ضمن گرفتن گرما، دماي آن تغيير نمي

  3
1200 300 900

8 50 10
Q Pt t sQ mL Pt mLF F P W,m kg−

= = − == ⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
= = ×

  

  38 900 50 10 144000 JL LF F kg
−× = × ×  =   

  )105و98هاي، صفحه1(فيزيك(دما و گرما)  
 ----------------------------------------------  

 )ممومريم شيخ(    »2«گزينة- 79
انرژي گرمايي مورد نياز براي تبخير سطحي قسمتي از آب از طريق گرمايي كه بقية آب

0تا به يخدهداز دست مي C°شود. بنابراين با توجه بهتبديل گردد، تأمين مي
  توان نوشت: وارة زير ميطرح

  
F vQ m L Q mLC C C

′=− =° ° °←⎯⎯⎯⎯⎯⎯ ⎯⎯⎯⎯⎯→10 0 02gÄ JA JAnIhM
  

  
0 01 2Q Q m L mL m L mLF v F v′ ′+ =  − + =  =

   

  

2520
336 2520 7 5

336

v

F

JL
kg m m m / mJL
kg

=
′ ′⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ × = ×  =

=  

1از طرف ديگر مجموع جرم آب يخ و جرم آب تبخير شده برابر 7/ kgاست. بنابراين
  توان نوشت: مي

  
7 51 7 7 5 1 7m / mm m / / m m /′=

′ + = ⎯⎯⎯⎯⎯→ + =
   

  
8 5 1 7 0 2/ m / m / kg =  =

   
  

7 5 0 2 1 5m / / / kg′ = × =
  )109تا104هاي، صفحه1(فيزيك(دما و گرما)     

 ----------------------------------------------  

 سين برادران)حامير(    »4«گزينة- 80
حداكثر مقدار بخار آب وارد شده به ظرف مربوط به حالتي اسـت كـه دمـاي تعـادل 

0برابر C°0شود و در ظرف فقط يخ C° .داشته باشيم  

  
1 2 3

4

100 100 0

15

Q Q QC C C C

QC C

° ° ° °⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→ ⎯⎯⎯→

° °− ⎯⎯⎯→

JAnIhM JA JA 0 gÄ

gÄ 0 gÄ
    

  1 2 3
4

1 2 3 4
v FQ mL ,Q mc ,Q mL

Q Q Q Q
Q m c

= = Δθ =
+ + = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

′ ′= Δθ
JA
gÄ

    

  mL mc mL m cv F ′ ′+ Δθ + = ΔθgÄJA    

  
F

v

c c ,L c ,m g

L c , C, C° °

′= = =
⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

′= Δθ= Δθ =

1 80 2402
540 100 15

gÄ JA JA

JA
    

  

c
mc ( )

m / g

+ + = × ×

×
 = =

×

540 100 80 240 152
240 15 2 52 720

JA
JA

   

  )109تا104و98هاي، صفه1(فيزيك(دما و گرما)  
 ----------------------------------------------  
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 2فيزيك                
  

 چلر)محسن قند(    »1«گزينة-81
  يابيم: را مي» وبر«ركة القايي، يكايابتدا با استفاده از رابطة نيروي مح

U JV VWb q CN Vav t s

ΔΔ =  =
Δφε = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ

IÀ SÃμ¨ ÁI§Ä

  
J Wb JWb .s
C s C

=  =
  

  يابيم:را مي» هانري«اكنون با استفاده از رابطة انرژي ذخيره شده در القاگر يكاي

  
1 2 2

22
JU LI J H.A H

A
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =IÀSÃμ¨ÁI§Ä

  
  در آخر داريم: 

  

2 21 1

2

J .sWb A .s Wb A .sC A.sC AJH C H A.s
A

== = ⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
  

  )96تا88هاي، صفه2(فيزيكو القاي الكترومغناطيسي)(مغناطيس  
 ----------------------------------------------  

 پژمان بردبار)(    »3«گزينة-82
باشد. با) به طرف چپ مي2) و (1هاي (ميدان مغناطيسي خارجي عبوري از سيملوله

) كاهش و1(حركت آهنربا به سمت راست، ميدان مغناطيسي عبوري از سيملولة
هايابد، در نتيجه باعث تغيير شار مغناطيسي در سيملوله) افزايش مي2سيملولة (

گيري از تغيير شار مغناطيسي، بايد ميدان مغناطيسي القايي عبوريگردد. براي جلومي
Bجهت با ميدان مغناطيسي خارجي) هم1از سيملولة (

) در خلاف) 2و در سيملولة
هاي مغناطيسي القايي، جهت جريانجهت آن باشد. بنابراين، باتوجه به جهت ميدان

  باشد. Dبه C از) 2و در سيملولة ( Aبه B) از1القايي در سيملولة (
  )93تا91هاي، صفحه2(فيزيك(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

 ----------------------------------------------  
 )مجتبي نكوئيان(    »2«گزينة- 83

6sجـايي قـاب را در مـدت ابتدا با استفاده از معادلة حركت با سـرعت ثابـت جابـه
  يابيم: مي

  
17

17 6 1026

cmv
sx v t x cm

t s

=
Δ = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = × =

Δ =
    

شـكل زيـر مطـابق 6sجايي قاب رسانا، موقعيـت آن بعـد از با توجه به اندازة جابه
  است:

7
cm

95cm

قاب حر�ت جهت

20cm

15 cm

B

15cm

cm

13

  
  توان نوشت:اكنون طبق رابطة تغيير شار مغناطيسي مي

  2 4 215 13 195 195 102A cm m−= × = = ×    
  2 1B( A)cos B(A A )cosΔφ = Δ θ = − θ    

  B G T ( )
A , ,cos( )

−= = × − −⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δφ = × × −
= θ= =

4
0

1

200 200 10 4 4200 10 195 10 0
0 0 0 1

    

  cos Wb−× = ×0 50 39 10  

  مغناطيسي فاراده داريم: در آخر با استفاده از قانون القاي الكترو
NN / Vav avt st

−Δφ ×= −ε = − ⎯⎯⎯⎯→ε = − × = − ×
Δ =Δ

539 101 51 6 5 106 6    

  | | Vav= ε = μ65v V / Vav
= μ −⎯⎯⎯⎯⎯→ε = − × × μ

61 10 5 66 5 10 10    
  )90تا87هاي، صفحه2(فيزيك(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

 ----------------------------------------------  
 )مجتبي نكوئيان(    »1«گزينة-84

  كنيم: رسم ميابتدا نمودار ميدان مغناطيسي را برحسب زمان

  
2 2 8 4 2B t t (t )(t )= − − = − +

  

  
t sB (t )(t )
t s

= −=⎯⎯⎯→ = − +   =

20 0 4 2 4  
  b ( )t s

a
− − −

= = =
×

2 12 2   رأس سهمي1

  
12 2 8 1 2 1 8 9t sB t t B T== − − ⎯⎯⎯→ = − × − = −

شود كه اندازة ميدانمطابق با نمودار ميدان مغناطيسي برحسب زمان، ملاحظه مي  
يابد، بنابراين، طبق قانون لنز،، افزايش مي1sزماني صفر تاسو در بازةمغناطيسي درون

سو باشد، لذا طبق قاعدة دست راست، جهت جريانميدان مغناطيسي القايي بايد برون
، اندازة4sتا1sباشد. از طرفي در بازة زمانيAبهBبايد ازRالقايي در مقاومت

سو، در حال كاهش است، در نتيجه طبق قانون لنز، ميدانميدان مغناطيسي درون
سو باشد، كه طبق قاعدة دست راست، جهتصورت درونمغناطيسي القايي بايد به
تا4sباشد. همچنين در بازة زمانيBبهAبايد ازRجريان القايي در مقاومت

4 5/ sسو در حال افزايش است كه در اين حالت طبق، اندازة ميدان مغناطيسي برون
سو باشد، در نتيجه طبق قاعدةصورت درونقانون لنز، ميدان مغناطيسي القايي بايد به

  باشد.BبهAبايد ازRدست راست، جهت جريان القايي در مقاومت

0

B(T)

4 4/5

-9

-8

1

  
  ثانيه) 5/4تا 1است. (در زمانBبه طرفAهمواره ازبنابراين جريان القايي

0Bكه4sدقت كنيد، در بازة زماني صفر تا سو واست، ميدان مغناطيسي درون>
  سو است.بعد از آن برون

  )93تا91هاي، صفحه2(فيزيك(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  
 ----------------------------------------------  

 )محمديزهره آقا(    »1«گزينة-85
0tچون در لحظة s=،400B ( G)i=


و400Gاست، اندازة ميدان مغناطيسي

  است: xجهت آن در جهت محور

0

B(T)

t(ms)

0/04

-0/05

t 30

  
  4400 400 10 0 040B G T / T−= = × =  
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t   كنيم: را محاسبه مياز طرف ديگر، چون شيب نمودار ثابت است، ابتدا لحظة

  0 04 0 09 40 13 330 3
/ / t ms / ms
t

=  =    
) ميدان مغناطيسي در حال كاهش وtثانيه (قبل از لحظةميلي10تا 5يعني در بازة

گيري از كاهش ميدان و در نتيجهقانون لنز، براي جلواست. طبق xدر جهت محور
جهت ميدان مغناطيسيتغيير شار مغناطيسي، جهت ميدان مغناطيسي القايي هم

است. در اين حالت با استفاده از قاعدة دست راست، xخارجي، يعني در جهت محور
  جهت جريان القايي در حلقه از ديد ناظر، ساعتگرد خواهد شد.

y

x
B

I
B

  
ه به ثابت بودن شيب نمودار، آهنگ تغييرات ميدان در هر بازة زماني دلخواه ثابتبا توج

  است و داريم: 

  0 05 0 04
30 0 10 5 330 10

B B B / /( ) ( )ms ms st t t
Δ Δ Δ − −

=  = −Δ Δ Δ ×
IU IU  

  3 T
s

= −  
  مغناطيسي فاراده داريم: براي محاسبة اندازة جريان القايي با استفاده از قانون القاي الكترو

  A( B)cosNav t
Δφ Δφ= Δ θε = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ

  

  
B T ,B t sNAcosav t A m ,N−

Δ =− θ=Δ Δε = − θ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ = × =4 2

3 0

25 10 1
  

  4 0 41 25 10 0 3 75 10cos( ) ( ) Vav
− −ε = − × × × × − = ×   

  
475 102 33 75 102

RavI I / A
R

−ε ×= Ω −= ⎯⎯⎯⎯→ = = ×   

  
310 1 3 75A mA I / mA

− =⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ =  
  )93تا87هاي، صفحه2(فيزيك(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

 ----------------------------------------------  
 )1402ور خارج از كشوركنك(    »4«گزينة-86

  با توجه به قانون القاي فارادي داريم: 

  
1 2

0 02 50
0 01 0 03 50

/ cos t( ) ( N )av t / s,t / s,Nt
ΔΦ Φ= πε = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= = =Δ
  

  cos( / ) (cos / )/av / /
π × − π ×ε = × ×

−
50 0 03 50 0 0150 0 02 0 03 0 01  

  
cos cos

/

π π−
= =

3
2 2 00 02  

  )90تا87هاي، صفحه2(فيزيك(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  
 ------------------------------------------- ---  

 )محمديزهره آقا(    »2«گزينة- 87
  درست است.» ت«و» پ«موارد

  بررسي موارد نادرست:
آن است كه افزايش وdcبرacهاي مهم توزيع توان الكتريكيالف) يكي از مزيت
ac   است. dcتر ازبسيار آسانكاهش ولتاژ

  دهند.هاي كاهنده، ولتاژ را كاهش ميب) در انتهاي مسير انتقال برق، مبدل
  )99تا97هاي، صفحه2(فيزيك(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

 ----------------------------------------------  

 )مهدي شريفي(    »4«گزينة- 88
آوريم. دقت كنيد، قبل از چرخش قاب، زاويةدست ميغناطيسي را بهابتدا تغيير شار م

Bبين نيم خط  عمود بر سطح و ميدان


90برابر 53 371 ° ° °θ = − و بعد از =
Bدرجه چرخش قاب، زاوية بين نيم16 خط عمود بر سطح و ميدان


برابر

90 37 532 ° ° °θ = −   خواهند شد. =
  

�1=37
0

N

B53
0

چمرخش از قبل

x

  
  
  

  2 4 215 10 150 150 10A cm m−= × = = ×   

  
1 2

0 06
2 1 37 53

B / TBA(cos cos )
,° °

=Δφ = θ − θ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
θ = θ =

  

  40 06 150 10 53 37/ (cos cos )− ° °Δφ = × × × −  
37 0 8 4 49 10 0 6 0 8 1 8 10
53 0 6

cos / ( / / ) / Wb
cos /

°

°
= − −⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δφ = × × − = − ×
=

  

  كنيم:اكنون نيروي محركة القايي متوسط و به دنبال آن جريان القايي را پيدا مي
3

  4
1 4 4 10

1 8 10
N , t ms sNav t / Wb

−

−
Δφ = Δ = = ×ε = − ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
Δ Δφ=− ×

  

  
41 8 10 9 21 103 24 10

/ Vav
−− × −ε = − × = ×−×

  

  
9 2105 32 9 10 95

RavI I A mA
R

−×ε = Ω −= ⎯⎯⎯⎯→ = = × =   

  )90تا87هاي، صفحه2(فيزيك(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  
 ----------------------------------------------  

 )مجيد ميرزائي(    »4«گزينة-89

2BAcosهايشار مغناطيسي و جريان به ترتيب از رابطه t
T
π φ و =

2I I sin tm T
π

8Iدانيمآيند. از طرف ديگر ميدست مي به= Am و=

50BA Wbmφ = = t ، اختلاف شار مغناطيسي بااست. بنابراين، چون در لحظة
  است، داريم: 25Wbبيشينة مقدار

  5025 50 25 25m Wb Wbm
φ =φ − φ = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ − φ =  φ =   

  2 2 2 125 50 2BAcos t cos t cos t
T T T
π π π

φ =  =  =   

  
2 2 1sin cosθ+ θ=⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→  

  2 2 2 12 2 21 14sin t cos t sin t
T T T
π π π

+ =  + =   

  2 3 2 32
4 2sin t sin t

T T
π π

 =  =   

�2
37

0

N

B
چمرخش از بعد

x
=53

0

16
0
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  در آخر جريان توليدي مولد برابر است با: 

  2 38 8 4 322 3
2

mI AI I sin t I Am T sin t
T

π == ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =
π =

  

  )99تا97هاي، صفحه2(فيزيك(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  
 ----------------------------------------------  

 )حسين برادرانامير(    »2«گزينة-90
  اگر توان مصرفي مقاومت در هر دو حالت يكسان باشد در اين صورت داريم: 

  
12 1 1

75
2 100 41 2 6

RR R R
R R r

r

= − =
= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

= Ω
  

  21 16 12 31 1 24 4
R RR R R=  = Ω  = = Ω   

  كنيم:دوم محاسبه مياكنون جريان را در حالت اول و

  RI I A
r , VR r

ε = Ω= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
= Ω ε=+

1 3612 21 16 36 181
  

  RI I A
r , VR r

ε = Ω= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = =
= Ω ε=+

2 363 42 26 36 92
  

دستاكنون با استفاده از رابطة انرژي ذخيره شده در القاگر تغيير انرژي آن را به
  آوريم: مي

  1 12 2 22 1 2 12 2U LI U U L(I I )=  − = −   

  
3

1
2

12 5 5 10 3 2 25 10 4 24 2
I A,L mH H U ( )

I A

−= = = × −⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = × × −
=

  

  0 03/ J=  
  )96تا94هاي، صفحه2(فيزيك(مغناطيس و القاي الكترومغناطيسي)  

 ----------------------------------------------  
  3شيمي    
  

 )الساداتمعينمجيد(    »3«گزينة- 91
  ها:بررسي گزينه، همواره درست است.»3«فقط گزينة

  يابد.ب، كاهش ميها با افزايش سختي آكنندگي صابونقدرت پاك»: 1«گزينة
شـود ها بيشتر ميهاي پيوندي و ناپيوندي با افزايش كربنالكترونتفاوت جفت»: 2«گزينة

  شود.كمتر مياسيد چربپذيريكربني (بخش ناقطبي)، انحلالو با افزايش طول زنجير
هاي درون محلول رابطة مسـتقيم دارد و رسانايي الكتريكي با غلظت يون»: 3«گزينة

نيـوم تر باشد غلظت يون هيـدروكسيد يك محلول آبي بيشغلظت يون هيدروچههر
  شود.بزرگتر ميpHكمتر شده و

محلول كمترpHبا غلظت يكسان اسيد، هر چه ثابت يونش بيشتر باشد»: 4«گزينة
  خواهد بود، بنابراين رابطة عكس دارند.

  )24و4،9،15،16،17هاي، صفحه3(شيميها در خدمت تندرستي)(مولكول  
 ----------------------------------------------  

 )الساداتمعينمجيد(    »2«گزينة- 92
عاملي با زنجير 3نوع مادة آلي (اسيد چرب و استر 2ها هر كدام مخلوطها و چربيروغن

بايد به ترتيب مربوط به اسيد چرب و884و282هايبلند) هستند پس جرم مولي
  املي باشد.ع3استر

+NaOHصابون+آب     اسيد چرب →
+3NaOHصابون3+آب     عاملي3استر3→

  
 bديلو براي تبشودمول سود مصرف مي aمول اسيد چرب به صابون، aبراي تبديل
  مول سود مصرف خواهد شد. پس:b3عاملي به صابون،3مول استر

gNaOH molNaOHgNaOH
gNaOH gNaOH

× ×70 140 100 40  
/ mol NaOH= 0 7  

  a b / + =3 0 7  
)g

mol
×

884
bmol(+)gاستر1

mol
×

282
   )amolاسيد چرب1

= 205  
a b+ =282 884 205   

  ( / b) b− + =282 0 7 3 884 205   
  با حل دو معادله دو مجهول داريم:

  38 7 6 0 2 0 1 0 3b / b / ,a / a b / =  = =  + =   

  / % /
/

= × =
0 1 100 33 30   (a)درصد مولي اسيد چرب3

  )6و 5هاي، صفحه3(شيميها در خدمت تندرستي)(مولكول  
 ----------------------------------------------  

 )لنگريميثم كوثري(    »1«گزينة-93
ن درهاي كرب، با افزايش تعداد اتم23با توجه به جدول ثابت يونش اسيدي در صفحة

  ها:يابد. بررسي ساير گزينههاي آلي ثابت يونش و قدرت اسيدي كاهش مياسيد
HFها) بيشترين خصلت نافلزي را دارد. اما ژن(هالو17در عناصر گروهF»: 2«گزينة

  ترين اسيد است.ژن، ضعيفهالوهاي هيدرودر بين اسيد
Hاسيد ضعيف ،در آب2COاز انحلال»: 3«گزينة CO2 درو از انحلال3 SO3
Hاسيد قوي ،آب SO2 شود و با توجه به غلظت يكسان اوليه، غلظتتوليد مي4

H+در اسيد قوي بيشتر بوده وpHشود.آن كمتر مي  
ماند.ثابت يونش فقط به دما بستگي دارد و با تغيير غلظت ثابت مي»: 4«گزينة

  بيشتر است.3HNOدرpHهمچنين اندازة تغييرات
  )26تا20هاي، صفحه3(شيميها در خدمت تندرستي)(مولكول  

 --------------------------------------- -------  
 )صادقيمحمدجواد(    »1«گزينة- 94

  همة موارد درست هستند.
  بررسي موارد:

اسيد يك اسيد ضعيف است، لذا يونش جزئي دارد و در نتيجه غلظتمورد اول: نيترو
  حاصل از يونش از غلظت اوليه اسيد كمتر است. آنيون

  شود.بي شكوفا ميمورد دوم: رنگ گل ادريسي در خاكي كه خاصيت اسيدي دارد به رنگ آ

  [H ] [H ][OH ]
[OH ]

+ − −+ == × ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→−

141044 10  

  [H ][H ] [H ] mol.L
+

+ − + − −= → = ×
×

14 5 110 2 1044 10
  

Hهاي آبي يونمورد سوم: در همة محلول O+3قابل ملاحظه است (در شيشه

NHكن يونپاك   اتمي است.) 4،5+
  درست است.32طبق متن صفحة :مورد چهارم

H]كتاب درسي غلظت27مورد پنجم: با توجه به نمودار صفحة گازدارآب+[
OH]كه غلظتدر حالي410− ]−− بنابراين ميزانمولار است310آمونياك

  بودن آمونياك كمتر است.زيدار از ميزان باگازاسيدي بودن آب
  )35تا22،27هاي، صفحه3(شيميها در خدمت تندرستي)(مولكول  

 ----------------------------------------------  
 )لنگريكوثريميثم(    »2«گزينة- 95

/ /HA :pH / [H ] mol.L+ − − − −=  = = × = ×3 1 4 0 9 4 13 1 10 10 10 8 10   

خالصناخالص خالص
خالصنا

اسيد چرب
اسيد چرب

استر
استر
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  /α = = =
25 0 04625

½k{ RHnl jHk÷U
¾Ã²»H RHnl jHk÷U  

  [H ] / [HA] mol.L
[HA] [HA]

+ −× − −α = = =  = ×
48 10 2 10 04 2 10  

12 3 13 0 712 3 10 10 102 / /Ba(OH) (aq) : pH / [H ]+ − −=  = = ×  
− mol.L   −= × 13 15 10  

  [H ][OH ] mol .L+ − − −= 14 2 210  
[OH ] mol.L− − − = × 2 12 10  

molBa(OH)molOHBa(OH) Ba OH
L molOH

−
+ − −→ +  × × −

12 2 22 2 102 1 2
  

  / mol.L Ba(OH)−= 10 01 2  
  در خنثي شدن اسيد ضعيف و باز قوي: 

  HA Ba(OH) BaA H O+ → +2 2 2 2  

  
molBa(OH)

mol HA
×

1 2
2

mol HA
L

−×
×

22 10
/محلول1 L0 1  

  L / L mL
molBa(OH)

× = =−
1 0 1 100210 2

  

  )30، صفحة3(شيميها در خدمت تندرستي)(مولكول  
 ----------------------------------------------  

 )مسعود جعفري(    »1«گزينة- 96
  ها:سي عبارتفقط عبارت (ث) درست است. برر

كن حاوي يك بازپاكبازكن حاوي يك باز قوي و محلول شيشهعبارت آ) محلول لوله
نيوم بهتر باشد، نسبت غلظت يون هيدروچه يك محلول بازي قويضعيف است، هر
  تر است.كسيد در آن كوچكغلظت يون هيدرو

در ساختار خود يونNaHCO3عبارت ب) بعضي داروهاي ضد اسيد مثل
  كسيد ندارند.هيدرو

  صورت زير است:   عبارت پ) معادلة واكنش مورد نظر به
  NaOH(aq) RCOOH(s) RCOONa(aq) H O(l)+ → + 2  

  شود.در اين واكنش هيچ گازي توليد نمي
هاي هيدرونيوم را دوبارهطور طبيعي مقدار كمي از يونعبارت ت) ديوارة داخلي معده به

  كند.جذب مي
هاي) فراوردة فرايند هابر، آمونياك است، در محلول آبي آمونياك شمار مولكولعبارت ث

NH)اتميچهار و−NH+4،OHها (نيافته بيشتر از مجموع شمار يونيونش3(
H O+3هاينش آمونياك كم است و شمار كمي از مولكول) است، زيرا درجة يو

NH]  شوند. آمونياك يونيده مي ] [NH ] [OH ] [H O ]+ − +>> = >3 4 3  
  )32و6،29،31هاي، صفحه3(شيميها در خدمت تندرستي)(مولكول  

 ----------------------------------------------  

 )رضا سليماني(    »4«گزينة- 97
جاي فلز منيزيم از نوريم، زرد است. از اين رو، اگر بهنور حاصل از سوختن فلز سد

حاصل از واكنش سوختن سديم براي توليد نور عكاسي استفاده شود، نور توليد شده 
  ها:شود. بررسي ساير گزينه، زرد ميجاي سفيد به

–»: 1«گزينة شيميايي دركاهش، فلزي كه در سري الكترودر يك واكنش اكسايش
هاي فلزي كه در اين سري درتواند به كاتيونتر) قرار دارد، ميري (كاهندهتمكان پايين

  هاي خنثي تبديل كند.دهد و آنها را به اتمتر) قرار دارد، الكترونمكان بالاتري (اكسنده

كاهش، افزون بر دادوستد الكترون، انرژي نيز –هاي اكسايشدر واكنش»: 2«گزينة
منفي ،دهدي سامانة واكنشي كه انرژي از دست ميبراQشود. علامتآزاد مي

(Q )< Q)كند، مثبتو براي محيط كه انرژي دريافت مي0 )> است. واكنش0
شود،طور طبيعي انجام ميميان يك فلز و كاتيوني از فلز ديگر در محيط آبي، كه به

  كاهش گرماده است. –يشهاي اكسااي از واكنشنمونه
پذيري فلز روي از فلز آهن بيشتر است. از اين رو، گرماي حاصل ازواكنش»: 3«گزينة

) سولفات بيشتر از گرماي حاصل از واكنش فلزIIواكنش فلز روي با محلول آبي مس (
  ) سولفات است.IIآهن با همان محلول مس (
  )44و43تا40ايه، صفحه3(شيمي(آسايش و رفاه در سايه شيمي)  

 ----------------------------------------------  
 )دهكرديسيد رحيم هاشمي(   »3«گزينة-98

  با توجه به قدرت كاهندگي فلزها، فلز روي آند سامانه و فلز مس، كاتد آن است. 
  بررسي موارد:

كنند،به سمت كاتد حركت ميهانادرست است. در سلول گالواني كاتيون» آ«آ) مورد

Znكه محلولدر حالي   محلول آندي است. 2+
emfب) E E / E ( / ) E / VCu Cu= − → = − − → =0 0 0 01 1 0 76 0 34−¼±w kUI¨ kºA  
واكنشدهد، با توجه به نيمكاهش در كاتد رخ ميپديدةدرست است.» پ«موردپ) 

Cu (aq) e Cu(s)2+ + →2
ªºnÂMA

Cuرنگهاي آبي، با كاهش يون و كم شدن غلظت2+

  شود.رنگ ميها، محلول كم آن
  درست است.» ت«ت) مورد

  Zn(s) Zn (aq) e+ −→ +2   واكنش اكسايش در آند نيم2

  mol Zn g Zn/ mole / g Zn
mol Znmole

− × × =−
1 650 05 1 62512

  

  )50تا44هاي، صفحه3(شيمي(آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
 ----------------------------------------------  

 )ثانيحسين ناصري(   »2«ةگزين- 99
  يافته به شكل زير است: كاهش انجام –معادلة واكنش اكسايش

  Zn(s) Cu (aq) Zn (aq) Cu(s)+ ++ → +2 2  
  جرم فلز روي جدا شده از تيغه: 

  mol Zn gZn?gZn / mol(e ) / gZn
mol Znmol(e )

−= × × =−
1 650 5 16 2512

  

  نشيند: جرم رسوب (مس) كه بر روي تيغه مي

  1 64 900 5 1 1002
molCu gCu?gCu / mol(e )

molCumol(e )
−= × × ×−  

  / gCu= 14 4  
نشيند،كه جرم روي جدا شده از تيغه از جرم رسوب (مس) كه بر روي تيغه مياز آنجا

  بيشتر است بنابراين از جرم تيغه كاسته خواهد شد: 
  / g / g / g= − =16 25 14 4 1   كاهش جرم تيغه 85

  )42تا39هاي، صفحه3(شيمي(آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
 ----------------- -----------------------------  

 )كنده كوحسن رحمتي(   »1«گزينة-100
  موارد آ، ب و پ نادرست است. بررسي موارد:

هاي جديد، نقش فلز ليتيم پررنگ است زيرا ليتيم در ميانآ) در فناوري ساخت باتري

  را دارد.E0فلزها، كمترين چگالي و
نيكي به دليل داشتن مواد شيميايي گوناگون، سمي هستند وب) پسماندهاي الكترو

  كنند.زيست را آلوده مينبايد در طبيعت رها يا دفن شوند زيرا محيط

اوليه
اوليه

يونيده

  محلول
  محلول

@konkurbanks @Tahlilazemoon



 
  20:  ةصفح  تجربيدوازدهماختصاصي    آذرماه17آزمون    

    

 
 

) گونه1پ) در جدول پتانسيل كاهشي استاندارد (كتاب درسي، فصل دوم، جدول

جدول قرار دارد و طبق قرارداد،باشد در پايينكوچكتر ميE0تر كه دارايكاهنده
اند، گونة كاهنده در سمتهاي اين جدول به صورت كاهشي نوشته شده  واكنشنيم

  واكنش قرار دارد. راست نيم
Cu«ت) در سلول گالواني Ag− «فلزCuنقش آند را دارد و جهت حركت

Cu)هاكاتيون به سمت قطب(Cu)از طريق ديوارة متخلخل از قطب آند2+(
  باشد.مي(Ag)كاتد

  )50تا45هاي، صفحه3(شيمي(آسايش و رفاه در سايه شيمي)  
 ----------------------------------------------  

   1شيمي   
  

 )سيد مهدي غفوري(    »1«گزينة- 101
  ها:بررسي عبارت

گشتاور دوقطبي هگزان تقريباً برابر صفر ولي گشتاور دوقطبـي  –عبارت اول: درست
  )111يد دقيقاً برابر صفر است. (جدول صفحة

  نقره كلريد در آب نامحلول است. –عبارت دوم: نادرست
هـا و د برخـي چربـيتوانـاستون مولكولي قطبي است ولي مي –عبارت سوم: درست

  )109ها را حل كند. (جدول صفحةها و لاكرنگ
انحلال نمك طعام در آب انحلال يوني ولي انحـلال يـد در  –عبارت چهارم: نادرست

هگزان انحلال مولكولي است. در انحلال مولكولي برخلاف انحلال يوني ساختار مـاده 
  شود.شونده دچار تغيير نميحل

ژني از سايربه دليل برقراري پيوند هيدروHFدماي جوش –عبارت پنجم: نادرست
  )107ژني اين گروه بيشتر است. (جدول صفحةتركيبات هيدرو

  )112و107،109،111هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)   
 ----------------------------------------------  

 )كيارش معدني(    »2«گزينة-102
  ادرستي بيان شده است.موارد الف و ب به ن

  نهايت است و قابل مقايسه نيست.پذيري اتانول همانند استون بيالف) انحلال
ترين طول موج مرئي بنفش است اما حواسمانب) محلول يد در هگزان همانند پرانرژي

  هاي آبي است و نه يد در هگزان.براي محلول(aq)باشد نماد
  )109و107،108هاي، صفحه1(شيميگ زندگي)(آب ، آهن  

 ----------------------------------------------  

 )علي اميني(    »3«گزينة-103
  ها:بررسي گزينه

  »:1«گزينة
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  )105تا103هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  
 ------------------------ ----------------------  

 )محمد صالحي(    »4«گزينة-104

گرم آب100گرم در50برابر باC°75پذيري در دمايبا توجه به نمودار انحلال
  ت، پس در محلول اوليه داريم: گرم آب بوده اس48است و در محلول اوليه

  gKCl?gKCl gH O gKCl
gH O

= × =
5048 242 100 2

  

9/در نهايت گرم نمك رسوب شده است و اختلاف نمك رسوب كرده با مقدار نمك6
شونده در محلول نهايي است، بنابراين در محلول نهايياوليه برابر با مقدار نمك حل

/14   گرم آب حل شده است با يك تناسب ساده داريم:48گرم نمك در4
/

  
48 14 4
100

JA ³o¬ ¦μº ³o¬
JA ³o¬ ¦μº ³o¬ ?


  

30 گرم خواهد بود، يعني در دماي نهاييبا توجه به تناسب مقدار گرم نمك
گرم آب خواهد بود كه با توجه به نمودار دماي100رگرم د30پذيري نمكانحلال

  درجه پاسخ سوال است.14
  )102تا100هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  

 )االله ابوالفتحيعين(    »2«گزينة- 105
  كنيم:پذيري نمك را محاسبه مييب منحني و سپس معادلة انحلالابتدا ش

  Sa / S /Δ −
= = = → = θ

Δθ −
40 0 0 8 0 850 0  

Sپذيريدرجه انحلال70با توجه به معادله در دماي / / g= θ → × =0 8 0 8 70 56
156گرم100توان درگرم نمك را مي56شود يعنيمي گرم محلولآب حل كرد و

  گرم نمك وجود دارد: 168گرم محلول سيرشده468سيرشده ساخت بنابراين در

gنمك   g
g

× =
56 168156

¦μº
−¼±d¶محلولg468  

16884اين   گرم جرم دارد.گرم نمك معادل دو مول نمك است پس هر مول نمك
  )122تا98هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  

 )مقدمحسين صادقيمحمد(    »1«گزينة-106
  باشد:زير ميصورتمعادلة موازنه شده واكنش به

  CaCO (s) HCl(aq) CaCl (aq) CO (g) H O(l)+ → + +23 2 2 2  
  آوريم: دست مياسيد را بهكلريك: ابتدا تعداد مول مصرفي هيدرو1روش

  LCO / gCOmolHCl mLCO
mLCO LCO

= × ×
1 1 12 2400 2 1000 12 2

  

  molCO mol HCl / mol HCl
gCO molCO

× × =
1 22 0 0244 12 2

  

  n(mol)HCl /[HCl] mol.L
v(L)HCl /

−= = =
0 02 1 1
0 04 2    

  

  )100و98هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  
 ------- ---------------------------------------  
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 )آرمان اكبري(    »4«گزينة- 107
  تنها مورد (د) صحيح است. بررسي نادرستي ساير موارد:

دانيم كه محلول يك مخلوط همگن است. پس غلظت در سراسر آن يكنواختالف) مي
رهمان يك مولار است. همچنين به رابطة زياست. پس در هر نقطه از محلول غلظت

  دقت كنيد:

  

mol mol

molmol M V L mol
L

molmol M V / L / mol
L

=

= × = × = 

= × = × =


2

1 2 21 1

0 5 1 0 52 2

¾Ã²»H −¼±d¶ ¾Ä¼ºIY −¼±d¶

¾Ã²»H −¼±d¶

¾Ä¼ºIY −¼±d¶

  

≠ /   ×1 1 0 5  
mol   تر است.ي شيمي رايجاه هدر آزمايشگاب) استفاده از يكاي

  .اي) در حالت گاز وجود دارد مثل بخار آبهاي بين ذره(پيوندكنشج) كمترين برهم
  )108و98،99،103هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  
 )عامر برزيگر(    »1«گزينة-108

  بررسي موارد:
  تر از جرم آن است. (درست)ويژه در آزمايشگاه، آسانگيري حجم مايع بهدهد كه اندازهآ) تجربه نشان مي

شونده و حجم لهاي ماده حتر خواهد بود كه با مولكاربردب) بيان غلظتي از محلول پر
  نامند. (درست)محلول ارتباط داشته باشد. چنين غلظتي را غلظت مولي (مولار) مي

  ها و دما بستگي دارد. (نادرست)ها به نوع آنپذيري نمكپ) انحلال
هاي گوناگوني دارد از جمله: توانايي حل كردن اغلب مواد، افزايش حجم  ت) آب ويژگي

هاي سازنده و ساختار خميدة مولكولهنگام انجماد، نقطه جوش بالا و غيرعادي. نوع اتم
  اي در خواص آب دارد. (درست)كنندهآب، نقش تعيين

)ث) در فشار و دماي اتاق C)°25، هايمولكولF2وCl2به Br 2صورت گازند. 
I   باشد. (نادرست)جامد مي2مايع و

  )105و98،101،103،104هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  
 ------------------------ ----------------------  

 )رسول رزمجويي(    »3«گزينة- 109
  ها:بررسي گزينه

پذيري آنها بين يك تا يك صدممحلول موادي هستند كه انحلالمواد كم»: 1«گزينة
طبي كاربرد دارد واي است كه در ساخت گچسولفات مادهگرم است. كلسيم

0/پذيري آنانحلال   است.23
CO»: 2«گزينة NOدهد انحلالبا آب واكنش مي2به دليل اينكه   بيشتر است. پذيري آن از
Hبخار آب زودتر از»: 3«گزينة S2هاي هيدروژنيشود، به دليل وجود پيوندمايع مي

  رد.تري داهاي قويهاي آن جاذبه بين مولكولبين مولكول
سولفات انحلال گرمادهها انحلال گرماگير دارند ولي نمك ليتيماغلب نمك»: 4«گزينة

پذيري اكسيژن نيز با افزايششود؛ انحلالپذيري آن كم ميدارد و با افزايش دما انحلال
  يابد.دما كاهش مي

  )122تا100هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  
 ------------------------ ----------------------  

 )عامر برزيگر(    »4«گزينة- 110
  نادرست است. بررسي موارد: » ت«فقط مورد
گويند. مولكولي ميهاي سازنده يك ماده، نيروهاي بين  هاي ميان مولكولكنشآ) به برهم

  كند. (درست)ها را بيان ميكنشهايي از اين برهمجملة داده شده نيز نمونه
مولكوليكتاب درسي درست است. اما يادتان باشد كه نيروهاي بينب) مطابق با متن

ها وابسته است و كمتر به حالتها و جرم آن  طور عمده به ميزان قطبيت مولكول به
  فيزيكي ماده وابسته است. (درست)

Hپ) حالت فيزيكي آب و S2باشد. مدلدر دما و فشار اتاق به ترتيب مايع و گاز مي
  باشد: (درست)رو ميصورت روبهپركن هر دو مولكول مشابه و بهفضا

سولف�دآب   ه�دريالوژن
)ت) گشتاور دوقطبي كميتي تجربي است كه آن را با )μ(D) نشانو يكاي آن را با

  دهند. (نادرست)مي
O   باشد. (درست)برابر با صفر ميI2وCO2،CH4،2ث) گشتاور دوقطبي

  )111و105،106هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  
 ----------------------------------------------  

 )علي اميني(    »3«گزينة- 111
  درست است. بررسي ساير عبارات:فقط عبارت آخر

موي خشك، داراي بار الكتريكي منفياي مالش داده شده بهعبارت اول) ميلة شيشه
  كند.) جاذبه برقرار ميHهاياست؛ لذا با سر مثبت مولكول آب (اتم

  عبارت دوم) نزديك به دو برابر (نه بيش از دو برابر!)
  , /H S Dμ =2 0 97/H O Dμ =2 1 85  

كنند. ژني برقرار ميعبارت سوم) هم اتانول و هم استون با مولكول آب، پيوند هيدرو
دهندژني تشكيل ميهاي اتانول با يكديگر پيوند هيدروتفاوت در اين است كه مولكول

  !دهندنميهاي استون با يكديگر، پيوند هيدروژني تشكيلولي مولكول

CH CH
3 2

O

: :

H

H

O: : CH
2

CH
3

ه�دريالوژنه� پ�ونهد اتانهول: - اتانهول

(78 )0

C  
  

O
::

C

CH CH
3 3

O
::

C

CH CH
3 3

وانهدريالوالس� استون: - استون

(56 )0

C  
  : مطابق متن كتاب درسي درست است.عبارت چهارم

  )109و103،108هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  
 ----------------------------------------------  

 )نظرحامد پويان(    »3«گزينة- 112
باشند. پس با تبديلصورت زير ميتوان مشخص كرد كه بهابتدا با توجه به نمودار مي

aفشاركردن غلظت مولي در
  توان گفت: پذيري ميبه انحلال3

NO

O
2

N
2

(انهحلالپذ,ري)

(s)

فشاريال
(atm)  

/ mol   L
= 0 aغلظت مولي01   3در فشار

  mol/
L

= 0 aغلظت مولي×  033   →aدر فشارغلظت مولي= 3در فشار
/ LmolNO gNO؟gNO / / gNO

L molNO
= × × =

0 2 300 03 0 181 1
−¼ ±d¶

−¼ ±d¶  
  )115و114هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  
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 )حسين طيبيامير(    »3«گزينة- 113
Sكنيم انحلالفرض مي Sپذيري اين محلول برابر با شونده درگرم حلباشد. آنگاه

)گرم حلال وجود داشته است و100 s)+100 .گرم محلول را ساخته است  

  S /
S

+
= =

−
100 1 5100

−¼ ±d¶ ³o]
½kº ¼{ ®e » −°e ³o] R»IÿU  

درصد جرمي تبديلپذيري را بهپذيري به غلظت مولار، ابتدا انحلالبراي تبديل انحلال
  كنيم:سپس درصد جرمي را به غلظت مولار تبديل ميكرده و

  %a a a= ×  = ×  =
20 100100 100120 6

½kº ¼{®e ³o]
−¼ ±d¶ ³o]  

  
/adM M / mol.L

× ×
−=  = =

10010 1 0810 16 4 540Â²¼¶ ³o]  
  )101تا98هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  
 )نظرحامد پويان(    »3«گزينة- 114

  بررسي موارد:
  ها ناچيز و در حدود صفر است.تاور دوقطبي اغلب هيدروكربنعبارت اول) گش

هاي ناهمگن به حالت مايع مانند آب و هگزان اجزاي مخلوط بهعبارت دوم) در مخلوط
  پوشي است.شوند كه قابل چشمميزان ناچيزي در يكديگر حل مي

A بين،در يكديگر حل شوند. در اينBوعبارت سوم) اين عبارت بدين معنا است كه
  شود.در آب حل نمي4BaSOتنها

شونده در دو طرف غشاي) در فرآيند اسمز الزامي براي برابر شدن غلظت حلچهارمعبارت
  رسد.)باشد. (هدف اسمز برابر كردن غلظت است اما لزوما به اين هدف نميتراوا نمينيمه

  )118و106،107،109،110،111هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  
 ----------------------------------------------  

 )محمد صالحي(    »4«گزينة- 115
  ها:بررسي گزينه

  كند.آب دريا را تصفيه ميمعكوسبا فرايند اسمز»: 1«گزينة
هايي هستند كه از يك حلال و چندهوا و آب دريا از جمله محلول»: 2«گزينة
  شوند.يل ميشونده تشكحل

  ها است.ها نيست بلكه بين مولكولژني در مولكولپيوند هيدرو»: 3«گزينة
درست است، يون با حجم بيشتر يون كلريد هست كه با توجه به شكل»: 4«گزينة

  است.ها نزديك ژنهاي آب يعني هيدروكتاب درسي به سر مثبت مولكول
  )118و109،112 ،108هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  
 )آرمين لنگري(    »4«گزينة- 116

  فقط مورد آخر درست است. بررسي موارد:
ژني است اما نمونه خالصمورد اول: براي مثال مخلوط آب و استون داراي پيوند هيدرو

  باشد. (نادرست)استون فاقد اين پيوند مي
Caمورد دوم:  (PO )3 4 دوقطبي –در آب نامحلول است در نتيجه جاذبة يون2

  ژني آب است. (نادرست)هاي هيدروكمتر از ميانگين نيروي پيوند يوني و پيوند
  (نادرست)مورد سوم: چگالي آب از هگزان بيشتر است.

  مورد چهارم: درست است.

  
H S / /

H O /
=

0 972 0 51 852
ÂLõ¤»j n»ITz¬

   

  
H S

=
342 218

Â²¼¶ ³o]
JA Â²¼¶ ³o]   

  )113و112و105،106،107،109،111هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  
 ----------------------------------------------  

 زواره)رسول عابديني(    »4«گزينة-117
  KOH H SO K SO H O+ → +2 22 4 2 4 2  

  / molH SO?molKOH / mLH SO
mLH SO

= ×
0 04 2 42 5 2 4 1000 2 4

  

  2 0 00021 2 4
molKOH / mol KOH

mol H SO
× =  

KOHميلي10در 0/مقدارليتر از محلول رقيق شونده وجود دارد. مول حل0002
0/ليتر از اين محلول رقيقميلي500بنابراين در   شونده وجود دارد.مول حل01

/( )moln / mol.L
V / L

×
−= = =

500 0 0002
110 0 050 2

  KOHت مولار محلول اوليهغلظ

  / molH SO?mgK SO / mLH SO
mLH SO

= ×
0 04 2 42 52 4 2 4 1000 2 4

  

  molK SO gK SO mg / mgK SO
mol H SO molK SO g

× × × =
31 174 102 4 2 4 17 4 2 41 1 12 4 2 4

  
  )100و98هاي، صفحه1(شيمي(آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  
 خياوي)الاسلاميميلاد شيخ(    »4«گزينة- 118
  ها:رسي گزينهبر

NOOپذيريدرست، تأثير فشار بر انحلال»: 1«گزينة است. 2(گاز قطبي) بيشتر از
NOOپذيريپس ضمن افزايش هر ميزان فشاري، افزايش انحلال   است.2بيشتر از

  116، مطابق متن صفحة .درست»: 2«گزينة
ها در آب شور بيشتر از آب بدن است در نتيجه هنگامدرست، غلظت يون»:3«گزينة

نوشيدن آب شور، در اثر فرايند اسمز مقداري از آب بدن جذب آب شور شده و در نتيجه 
  شود.احساس تشنگي بيشتر مي

هاي آب ازرسد، عبور مولكولكه فرايند اسمز به اتمام ميهنگامي –نادرست»: 4«گزينة
هايي كه از سمت راست به سمتشود بلكه تعداد مولكولتراوا متوقف نمي هغشاء نيم

هاي آبي است كه از سمت چپ به راستشوند برابر با تعداد مولكولچپ منتقل مي
سكوپيميكروشود اما از ديدشوند؛ به همين دليل در ظاهر فرايند متوقف ميمنتقل مي

  )118و115،116هاي، صفحه1شيمي((آب ، آهنگ زندگي)  فرايند ادامه دارد.
 ----------------------------------------------  

 كيارش معدني)(    »4«گزينة- 119
  كنيم:ابتدا مقدار منيزيم كلريد را محاسبه مي

  xg x / gMgCl× = → =
×

610 190 0 38 232 10
  

  
molMgCl molCl/ gMgCl molCl

gMgCl molMgCl

−
− −× × = ×

1 2 320 38 8 102 95 12 2
  

  كند: يرسوب منقرههاي كلريد در واكنش بامقداري از يون
AgNO (aq) MgCl (aq) AgCl(s) Mg(NO ) (aq)+ → +2 1 2 13 2 3 2  

  mol L mol AgNO
L

− −× = ×3 310 2 2 10 3  

  
mol MgClmol AgNO
mol AgNO

−× ×
13 22 10 3 2 3

  

molMgClشود.مصرف مي   molCl− − −= → ×3 310 2 102  
mol   Cl− − − −= × − × = ×3 3 38 10 2 10 6   يون كلريد باقيمانده 10

  / mol.L
−× − −= = ×

36 10 3 11 5   غلظت مولي يون كلريد104
  )95و94هاي، صفحه1شيمي((آب ، آهنگ زندگي)  

 ----------------------------------------------  

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 خياوي)الاسلاميميلاد شيخ(    »3«گزينة-120
  آوريم:دست ميهاي نيترات را بهابتدا از روي مولاريته و حجم محلول، كل مول يون

  xmol NOn(mol) /
V(L) L

−
= → = 30 2   غلظت مولي3

0غلظت مولي   6 3/ molNO−=  
x /مول از يون نيترات توسط منيزيم نيترات ودر ادامه فرض مي كنيم x−0 مول6

نيز توسط آمونيوم نيترات تأمين شده است. سپس از روي مول يون نيترات به جرم
/ 45منيزيم نيترات و آمونيوم نيترات رسيده و مجموع جرم اين دو ماده را برابر با 6

xگرم قرار مي   دست آيد: بهدهيم تا

Mg(NO ) Mg NO ?gMg(NO ) xmolNO+ − −→ + =2 23 2 3 3 2 3  

  
molMg(NO ) gMg(NO ) xgMg(NO )

mol Mg(NO )mol NO
× × =−

1 1483 2 3 2 74 3 21 3 22 3
  

NH NO NH NO ?g NH NO ( / x)mol NO+ − −→ +  = −0 64 3 4 3 4 3 3  

  
1 804 3 4 3 48 80 4 31 4 31 3

mol NH NO g NH NO ( x)g NH NO
mol NH NOmol NO

× × = −−  

  ( x)gMg(NO ) ( x)g NH NO /+ − =74 48 80 45 63 2 4 3  
  x / mol→ = 0 4  

x دست آمده در محاسبات قبلي، گرم آمونيوم نيترات ومقادير بهدرحال با جايگذاري
  كنيم: منيزيم نيترات را محاسبه مي

  gMg(NO ) x / gMg(NO )= = ×74 74 0 43 2 3 2  
  g NH NO x ( / ) g NH NO= − = − × =48 80 48 80 0 4 164 3 4 3  

  آوريم: دست ميجرم منيزيم نيترات به آمونيوم نيترات را بهتدر نهايت نسب

  
gMg(NO ) / /
g NH NO

×
= =

74 0 43 2 1 85164 3
  

  )100و99هاي، صفحه1(شيمي، آهنگ زندگي)(آب  
 ----------------------------------------------  

   2شيمي     
  
  

 )رضا احمدي(    »2«گزينة- 121
  :ي نادرستهابررسي گزينه

  وجه وجود ندارد.در ساختار كلاه ايمني پنبه به هيچ»: 1«گزينة
درجـه500يدمـادراتـنگـازهـايطبق متن كتاب درسـي مولكـول»: 3«گزينة

اتمسفر و در حضور كاتاليزگر مناسب با يكديگر واكنش داده1000سانتيگراد و فشار
   و به پلي اتن تبديل مي شوند.

  ها هزار گرم بر مول است.: جرم آن اغلب ده»4«گزينة
  )103تا98هاي، صفحه2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------- -----------------------  
 )سيد علي اشرفي(    »1«گزينة- 122

  باشند. بررسي موارد نادرست: موارد (ب) و (ت) صحيح مي
  باشند.هاي توليدي در جهان از پنبه ميآ) بيش از نيمي از لباس

C)پ) تفلون يك پليمر است بنابراين جرم مولي بسيار بيشتري از وازلين H )25 52
  رد.دا

  اتن و سلولز بسيار زياد است.ها (نه شمار عنصرهاي) سازنده پليث) شمار اتم
  )105و99،100،101، صفحة2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  

 )پوريا محمدي(    »1«گزينة-123
  ها: بررسي گزينه

ز، گلوكز نام دارد.مونومر سازنده سلول»: 1«گزينة
پليمرهاي طبيعي مانند پنبه وجود دارند.»: 2«گزينة
  اي يوناني است.پليمر واژه»: 3«گزينة
كربن داشته -هر تركيب آلي كه در زنجير كربني خود پيوند دوگانة كربن»: 4«گزينة

  تواند در واكنش پليمري شدن شركت كند.باشد، مي
  )104و100،101،102هاي، صفحه2شيمي((پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  
 عرفان عليزاده)(    »4«گزينة- 124

  ها:بررسي گزينه
اتم كربن ديگر اتصال دارند. 4يا 3هاي كربن در محل شاخه به اتم –نادرست»: 1«گزينة
و حجم، در مقايسة دو نوعبا توجه به رابطة عكس چگالي –نادرست»: 2«گزينة
هاي يكسان از دو نوع پليمر، حجم نمونه با چگالياتن سبك و سنگين، در جرمپلي

اتن سبك) بيشتر است.كمتر (پلي
دار وهاي شفاف و كدر (شاخهاتندرصد جرمي عنصرها در پلي –نادرست»: 3«گزينة

تن) است.بدون شاخه) يكسان و برابر درصد جرمي آنها در مونومر (ا
از يك مول،آلومينيممولو افزايشتيتانيمداشتن مولبا ثابت نگه –درست»: 4«گزينة

يابد، بيشترين جرم مولي درنقطة ذوب پليمر توليد شده، ابتدا افزايش و سپس كاهش مي
  كار روند. به 1به 3با نسبتتيتانيموآلومينيمگر محتوياست كه كاتاليزصورتي

  )121و106،107هاي، صفحه2(شيمييازي پايان ناپذير)(پوشاك،ن  
 ----------------------------------------------  

 علي رمضاني)(    »4«گزينة- 125
صورت زير بازآرايي كنيم سپسبايد ابتدا آن را به» الف«براي تشخيص بسپار تركيب

nپيوند دو   نيم:اضافه كگانه را تبديل به يگانه كنيم و براكت و
  
  

n  H  C
2

CH

C
2

H
5 n

H
2
C CH

C
2
H

5

,ا

n

  
هاي محور اصلي آن را يك در ميان برشبايد پيوند» ب«براي تشخيص تكپار بسپار

  بزنيم و پيوند يگانه را تبديل به دوگانه كنيم.

Cl Cl Cl Cl Cl

,ا
H H

H Cl

C C

  
  )121تا97هاي، صفحه2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  

 )احمد هيسوند(    »3«گزينة- 126
  نادرست است.» د«مورد

  بررسي موارد:
باشد. اتن سبك مياتن سنگين داراي استحكام بيشتري نسبت به پليمورد نادرست: پلي

  باشد.اتن سبك ميدار همان پلياتن داراي زنجيره شاخهپلي
  موارد درست:

باشند كه ظاهري كدر دارند. هاي پلاستيكي، سنگين مياتن سازنده لولهالف) پلي
  باشد.ميدارشاخههاياتن سبك داراي زنجيره ليپ

  گانه است.باشد كه داراي پيوند سهاتن ميسيانو  ب) پليمر سازندة پتو، پلي
استيرنپلي  ژن و مونومراتم هيدرو 6باشد كه دارايميپروپنج) مونومر سازنده سرنگ،

  باشد.اتم كربن مي 8داراي
  )107تا104هاي، صفحه2يمي(ش(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 زاده)هادي مهدي(    »4«گزينة- 127
  ها:بررسي گزينه

)ژن يكي در ميان گروهجاي اتم هيدرواتن بهاگر در ساختار پلي»: 1«گزينة CN)−
  شود.اتن حاصل ميسيانوقرار دهيد، پلي

... ................... ...

CN CN  
گانه وجودپيوند دو 3استيرن همانند بنزن،شونده پليدر ساختار واحد تكرار»: 2»گزينة
  دارد.
8استيرنشونده پليدر ساختار هر واحد تكرار»: 3«گزينة 8((C H ) )n3پيوند

ر جرمشونده را محاسبه و سپس دهاي تكرارگانه وجود دارد، بنابراين ابتدا شمار واحددو
  كنيد:ن ضرب ميآمولي يك واحد از

=
oμÃ±Q nj ¾ º I¬ »j ÁIÀ kº ¼ÃQ jHk÷U

½kº ¼{ nHo§U keH» nj ¾ ºI¬»j ÁIÀ kº ¼ÃQ jHk÷U
(n)هاي تكرارشمار واحد   شونده

  = =
750 2503  

g.mol   −= × = 1250 104   استيرنجرم مولي پلي26000
اثر است. تفلون از نظر شيميايي بي»: 4«گزينة

  )107تا104هاي، صفحه2(شيميي پايان ناپذير)(پوشاك،نياز  
 ----------------------------------------------  

 زاده)هادي مهدي(    »4«گزينة-128
  هاي نادرست:اند. بررسي عبارتهاي اول، دوم و پنجم درستعبارت

ها، قطبيتاسيدكسيليككربني در كربوهيدروعبارت سوم: با افزايش طول زنجير
پذيري در چربي افزايشپذيري آنها در آب كاهش و انحلالولكول همانند انحلالم

  يابد.مي
عامليهاي يكاسيداسيد) نخستين عضو خانوادةاسيد (متانوئيكعبارت چهارم: فورميك

  شود.شود، بنابراين در طبيعت نيز يافت مياست كه بر اثر گزش مورچه وارد بدن مي
  )111تا109هاي، صفحه2(شيميناپذير)(پوشاك،نيازي پايان  

 ----------------------------------------------  

 زاده)هادي مهدي(    »1«گزينة- 129
Cهاي سيرشدهجرم مولي استر H On n2 nاز رابطة2 +14 آيد. دست مي به 32

)nجود در استر)هاي كربن مو: تعداد اتم  

  g mol
g g

× ×
50 1

100 46
}²Ii−¼ºIUH −¼ºIUH

}²IiIº −¼ºIUH −¼ºIUHg =اتانول ناخالص 92?g   استر

  mol ( n )g g n
mol mol

+
× × =  =

1 14 32 1581 1
oTwH oTwH oTwH 9−¼ºIUH oTwH  

با توجه به اينكه الكل سازنده استر مورد نظر اتانول است، اسيد سازنده آن
  اسيد خواهد بود.هپتانوئيك

= Cژنهاي هيدروتعداد اتم14   H O 7 14   اسيد  :هپتانوئيك2
  روش دوم:

  
P × ×

= 
× × ×

5092100 100
1 46

³o¬ ³o¬
KÄoò Â²¼¶ ³o] KÄoò Â²¼¶ ³o]  

n   ( n )
=  =

× +
158 91 14 32  

  )113و109،112تا107هاي، صفحه2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  
 ----------------------------------------------  

 احمد عيسوند)(    »1«نةگزي-130
  هاي نادرست:بررسي گزينه

  اسيد است.كه اسيد مورچه سرخ، فورميكباشد در حالياسيد ميكاربردترين اسيد، اتانوئيك پر»: 2«گزينة
  شود.اتم كربن در آب حل مي 5ويتامين ث همانند الكل داراي»: 3«گزينة
A»: 4«گزينة Dويتامين K(هويج) و بخشو) به دليل بيشتر بودن(كاه(شير) و

  ناقطبي، محلول در چربي هستند. 
  گزينة درست:

باشد كه الكلهپتانوآت مياستر آناناس، اتيل بوتانوآت و استر انگور اتيل»: 1«گزينة
  ها، اتانول است.سازنده آن

O

O

H

H

C
H

H

C H آنهانهاساتانهول :

  

O

O

H

H

H

H

C H
:انهگوريال

اتانهول
C

  
  )113و108،111،112هاي، صفحه2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ---------- ------------------------------------  

 ميلاد عزيزي)(    »2«گزينة- 131
  صورت زير است:عاملي بهساختار يك استر تك

O

C O

ه�دريالو�ربن   گروههاي
  

Cفرمول مولكولي استر تك عاملي به شكل H On n2 nبا جرم مولي2 +14   است 32
  n n+ =  =14 32 186 11  

هاي اسيد يكي بيشتر از الكل است، در نتيجه الكل و اسيد سازندةكه كربنجاييو از آن
  اسيد خواهد بود.آن پنتانول و هگزانوئيك

  ها:بررسي همة عبارت

C°اتم 5تاعامليهاي يكعبارت اول: درست است. الكل   اند.محلول20كربن در آب
  استر مورد نظر توجه كنيد:عبارت دوم: درست است، به ساختار

  5 11 5 11

O
||

C H C O C H
R R

− − −   

در ساختارCH2گروه8عبارت سوم: نادرست است. در ساختار استر مورد نظر
CHاسيدنونانوئيك (CH ) COOH)3 2   وجود دارد.CH2گروه 77

كربن كه 5عاملي تااسيدهاي تككسيليكاست. در الكل و كربوعبارت چهارم: نادرست
كند و با افزايشدروالسي غلبه ميژني بر نيروي وانشوند، نيروي هيدرودر آب حل مي

كند. (در پنتانول برخلافژني غلبه ميدروالسي بر هيدروكربن نيروي وان
  كند.)ميدروالسي غلبهژني بر واناسيد نيروي هيدروهگزانوييك

  )111و108،109،110هاي، صفحه2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  
 ----------------------------------------------  

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 پور)فرزاد فتحي(    »4«گزينة-132
  ها:بررسي گزينه

C)مونومر پليمر تفلون –درست»: 1«گزينة F )←6 2   اتم دارد.4
CH)دكلريوينيلپلي CHCl)←6   اتم دارد.2

  درست»: 2«گزينة
تا و پروپن3كلريد برابر باوينيلژنهاي هيدروشمار اتم–درست»: 3«گزينة

6 3 6(C H )n .تاست  

  = =
3 1
6 2

kÄo±¨®Ã¹Ä»Â ±Q ·r»nkÃÀ ´UH jHk÷U
¸Q»oQÂ± Q ÁIÀ·r»nkÃÀ ´UH jHk÷U  

  گروه عامل آميدي در پشم گوسفند (نه آميني) –نادرست»: 4«گزينة
  )114و104هاي، صفحه2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  
 محمد فائزنيا)(    »4«گزينة-133

  باشد: صورت زير مي  معادلة واكنش به
  C H OH CH COOH C H O H O+ → +3 7 3 5 10 2 2  

x لمول اتانو xگاه بااسيد داشته باشيم، آنمول پنتانوئيكبا توجه به واكنش، اگر
  شود با:اسيد در مخلوط واكنش برابر ميدهد لذا درصد جرمي پنتانوئيكواكنش مي

102   100 102 46
x

x x
×

× =
+ × + ×

kÃwH ¦ÃG¼ºIT¹Q ³o]
kÃwH¦ÃG¼ºIT¹Q ³o] −¼ºIUH³o]

  / %= =
102 68 91148  

دهد،اسيد با مقدار اضافي اتانول واكنش ميبا توجه به اينكه سوال گفته است. پنتانوئيك
شود. يعني درصد جرمي بايد عدديتر ميچكشده و حاصل كوترلذا مخرج كسر بزرگ

68/تر ازكوچك   باشد.9
  )114تا112هاي، صفحه2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  
 محمد فائزنيا)(    »2«گزينة-134

  بيان شده است.تنها عبارت دوم به نادرستي
  ويتامين آ برخلاف سوكرالوز و ويتامين كا، داراي يك حلقه در ساختار خود است.

هاي ناپيوندي در لايههاي ناپيوندي در ساختار آن با تعداد الكترونتعداد الكترون
  ظرفيت اكسيژن و كلر برابر است. لذا:

  

O : e e

Cl : e e

e e e

− −× =
− −× =

− − −+ =

8 4 32
3 6 18

18 32 50
  

  )111و110هاي، صفحه2(شيمي )(پوشاك،نيازي پايان ناپذير  
 ----------------------------------------------  

 الدين ابراهيمي)صلاح(    »2«گزينة- 135
H   O+   اسيدكسيليككربو+آمين→آميد2

  3 3 2

O O

H H

|| ||
R C OH H N CH R C N CH H O

| |
− − + − − → − − − +   

  : ولاروش

  
mol RC H NO ( R)g/ mol NH CH
mol NH CH mol RC H NO

+
× ×

1 582 40 4 2 3 1 12 3 2 4
  

  29 2/ g=  

  
0 4 58 29 2 58 73 15

2 1
/ ( R) / R R g

R C Hn n

+ =  + =  =
 → +

³o]
  

  

O

H

R ||
n n CH C N CH

|
+ =  = ⎯⎯⎯⎯⎯→ − − −14 1 15 1 3 3

kÃ¶A −¼¶oÎ
  

  )117و114،115،116هاي، صفحه2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  
 ----------------------------------------------  

 وروزي)امين ن(    »3«گزينة-136
  .درست است» ت«فقط مورد

  بررسي موارد:
پذيري آنهاو انحلالآنها افزايشآ) با افزايش شمار كربن در تركيبات آلي، نقطة جوش

  يابد.در آب كاهش مي
هپتانوآت) به ترتيب ناشي از تركيباتت) و بوي انگور (اتيلابوتانوب) بوي سيب (متيل

 b وa .است  
C)اسيد، بوتانوييكbتركيبپ) اسيد سازندة H COOH)3 است كه با7

Cآمين، آميد با فرمولمتيلدي H NO6   شود. حاصل مي13

O CH

CH CH CH C OH H N CH
|| |

− − − − + − −

3

3 2 2 3  

O CH

CH CH CH C N CH H O
|| |

→ − − − − − +

3

3 2 2 3 2  

b aاسيد بوده كيكئ، بوتانوت) اسيد سازندة اكنش داده و(اتانول) وه با الكل سازنده
  شود كه عامل بو و طعم استر موجود در آناناس است.ت حاصل ميابوتانواتيل

  O

O

C C C C OH H O C C
||

H O C C C C O C C
||

− − − − + − − −

→ + − − − − − −2
  

  
  )115و114تا107هاي، صفحه2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  

 علي رمضاني)(    »4«گزينة- 137
  آميد بودن پليمر است.دهندة پليه عاملي آميدي نشانوجود گرو

  اجزاي سازنده اين پليمر عبارتند از: 

C

O

(CH  )
2 4

HO C

O

OH N

H

H (CH  )
2 6

N

H

H

  
g   C H O

mol
= = 1466 10   اسيدجرم مولي دي4

g   C H N
mol

= = 1166 16   آمينجرم مولي دي2
  = − =146 116   تفاوت30

  )121تا97هاي، صفحه2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  
 ----------------------------------------------  

 علي رحيمي علائي)(    »2«گزينة-138
  بررسي موارد:

  الف) مزة شيرين احساس شده، ناشي از گلوكز حاصل از تجزية نشاسته است. 
جايي كه يك مونومر داريم بايد دقت كنيم كه در آن هم گروه عاملي الكليب) از آن

)OHاسيدي() و همCOOHوجود دارد پس پليمر حاصل، استري به شكل زير (
  خواهد بود: 

 تابوتانواتيل

مونومر
مونومر
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y

x

6/25

1
2

- 2

  

OH C CH OH

O

CH
3

+HO C CH OH

O

CH
3

 

 

H O
2

+OH C CH

O

CH
3

O C CH

O

CH
3

OH

 

 

C OCHnH O2
2 + C OCH

nO

CCCHHH
3

O
n

O 
  اسيد است.لاكتيكپليمر نشان داده شده همان پلي

  شود.اتن تبديل ميپ) اگر گاز اتن را در فشار بالا گرم كنيم به پلي
  )121و104،114،115،118هاي، صفحه2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  
 علي رمضاني)(    »2«گزينة- 139

  باشد.صورت زير ميواكنش تهية پليمر مذكور به
O O

C C OH CH CH
2 2

OH+ n  HO

O O

C C O CH
2

CH
2

O

n

+ n  H O2
2

  
  = ×100½àjn»HoÎ nHk£¶

à½jn»HoÎ nHk£¶بازده درصدي  

  x g
x

= ×  =
9680 100 120   

/ mol= 0 625 kÃwH Ájmol molg
g mol

= ×
1 1120 192 1

oμÃ±Q kÃwHÁjoμÃ±Q oμÃ±Q oμÃ±Qxmol   دي اسيد
  )121تا97هاي، صفحه2(شيمي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  

 ----------------------------------------------  
 ميلاد عزيزي)(    »1«گزينة-140

  صورت زير هستند:آميد مورد نظر بهسازنده پليمونومرهاي
O O

C C OHHO H N C N

H H H

H

C  H  N  (     g.mol   )
7 10 2

122
-1

C  H  O  (     g.mol   )
8 6 4

166
-1

  
)عبارت اول: نادرست است.  )≠18 19  

هاي خود و نيز بااسيد سازنده آن با مولكولآمين و ديعبارت دوم: درست است. دي
  كنند.ژني برقرار ميهاي آب پيوند هيدرومولكول

كربن وجود دارد و –گانه كربنپيوند دو 6آميدعبارت سوم: نادرست است. در هر واحد سازنده اين پلي
3000ب بهبراي سير شدن يك مول از اين تركي 6 18000mol× Br)2برم=   نياز است.(

44اسيد سازنده آن برابرآمين و دياختلاف جرم مولي دي -عبارت چهارم: درست است
C)گرم بر مول است كه معادل جرم مولي پروپان H )3   است. 8

  )115و102،103،114هاي، صفحه2مي(شي(پوشاك،نيازي پايان ناپذير)  
 ----------------------------------------------  

  + پايه مرتبط3رياضي  
 

 )نوازرضا علي(    »4«گزينة- 141
  سازي تابع داريم: با ساده

  f (x) ( x) | x |= + −3 2    

  x x ,x
f (x)

(x x ),x

 + − ≥ = 
− + − <

2 6 2
2 6 2

    

  اي داريم:با رسم تابع چند ضابطه

xبازة نزولي تابع يعنيدر [ , ]∈ −
1 22  

   6و 0،1،2،3،4،5مقادير متمايز
f]براي (x)]جود است. مو            

  
  

  

  )10تا 6هاي، صفحه3(رياضي(تابع)
 ----------------------------------------------  

 )نوازرضا علي(    »4«گزينة- 142
g g(xكنيمرا يك واحد به سمت راست منتقل ميدر گام اول )− ←1  

1 3كنيمبرابر مي3سپس طول نقاط را 1g( x )− ←  

−و در نهايت عرض نقاط را
2
)gكنيمبرابر مي3 x )− − ←

2 3 13  
  )23تا15هاي، صفحه3(رياضي(تابع)  

 ----------------------------------------------  
 )جانيابراهيم توزندهمحمد(    »2«گزينة-143

  
( x x) yy log x x

yx x

+ −= → + − =

→ + = +

2 1 2 1 33
2 1 3

    

  
2 2 2 21 3 2 3

21 1 3 1 122 3 1 3 32 23 3

y yx x x
yy y yx x ( ) ( )y y

⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ + = + + ×

− −→ × = − → = = −

´ÃºIwnÂ¶ ·H¼U ¾M
    

  1 1 1 11 13 32 23 3
y xf (y) ( ) f (x) ( )y x

− −− −→ = − → = −    

1
  1 1 23 32 13 3

abx x( ) a( )x x b

− =− − = + → 
= −

    

  a b ( ) ( )−
+ = + − = + =

1 1 52 2 2 21 12 4 4   

  )29تا24هاي، صفحه3(رياضي(تابع)  
 ----------------------------------------------  

 )حميد عليزاده(    »2«گزينة- 144
M) و عرض از مبدا (ابتدا با دانستن شيب خط (hمعادله خط (g(x) .را مي نويسيم  

m ,h g(x) x g( ) f ( ) f ( )− −= − = → = + → = = → =
2 2 4 412 2 1 1 13 3 3 3

    

  
g(f ( ))xg(f (x))h(x) h( )

f (f ( x )) f (f ( ( ) ))

−=−
= ⎯⎯⎯→ =

− −

44 11 4 33
43 5 3 3 53

    

عملي
نظري
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  g( )
f (f ( )) f ( )

= = = =
−

4 4
1 83 3

11 0 3
2

    

  )29تا22و14تا11هاي، صفحه3(رياضي(تابع)  
 ----------------------------------------------  

 )سعيد رازورز(    »1«گزينة- 145

AH BCارتفاع ABCرا در مثلث متساويوارد بر ضلع الساقين
Δ

كنيم. م ميرس
AH   ميانه نيز خواهد بود. لذا خواهيم داشت:بنابراين

  
BCBH = = =

12 62 2  
DHپس = − =6 4 2  

ABHبا توجه به قضية فيثاغورث در مثلث قائم الزاويه
Δ

  خواهيم داشت: 

  2 2 22 2 2 10 6
2100 36 8

AHAB BH AH

AH AH

 = += +

 = +  =

    

  در نتيجه: 

  DHA H D : cot
AH

Δ
α = = =2 1

8 4    
  )35تا29هاي، صفحه1(رياضي(مثلثات)  

 ----------------------------------------------  
 )شيوا امين(    »4«گزينة- 146

شعاع قطاع حاصل: 
=6r

R
=8h R R= + = → =2 2 26 8 100 10  

  r ( )= π = π = π2 2 6 12طول كمان  

→دهدرا نشان ميرو قطاع حاصل از گستردگي مخروطشكل روبه
� R

   

= R.   α  
  12 612 10 10 5

π
π = α → α = = π    

  )76تا72هاي، صفحه2(رياضي(مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

 )عباس الهي(    »3«گزينة- 147
  سازي ضابطة تابع داريم:با ساده

  f (x) cos(ax ) cos(a x ) sin(a x)π
= + π = π + = − π

1
2 2    

  min b | | b b=  − − + =  = −1 0 1    

Tاز طرفي طبق نمودار =
3 Tباشد پسمي24 =

8
3  

  | a | a
| a | | a |

π
=  =  = =  = ±

π
2 8 2 8 6 3 3

3 3 8 4 4
    

aبا توجه به نمودار تابع و ضابطة آن، > aباشد، پسمي0 = +
3
4  

  b
a

−
 = = −1 4

3 3
4

    

  )41و36،40تا32هاي، صفحه3) (رياضي94تا88هاي، صفحه2(تركيبي)(رياضي  
 ----------------------------------------------  

 )بهرام حلاج(    »2«گزينة-148
دار دورةهمان مقACخطاز روي شكل واضح است كه اندازة قاعده مثلث يعني پاره

AC          تناوب تابع است كه داريم:
| |

π π
= =

−2 2  
B   را حساب كنيم: براي يافتن ارتفاع مثلث نيز كافيست عرض نقطة

  f ( ) tan π
= =0 14    

  S π π
= × × =

1 12 2 4    

yنكته: دورة تناوب تابع tan(ax)=صورت بهT
| a |
π=.است  

  )42تا37هاي، صفحه3(رياضي(مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

 )آراسعيد تن(    »1«گزينة- 149
25محل برخورد دو نمودار همان ريشه معادله 2 4 3cos( x) − اين تساويباشد. ازمي=

cosآوريم: دست مي به x =
72 x. چون25 a=باشد لذاهاي معادله مييكي از ريشه

cos a =
72 cosطرفي. از25 a cos a= −22 2 cosو  1 a sin a= − 22 1   لذا:  .2

  cos asin a sina
−−

= = =  = ±

711 2 9 32 25
2 2 25 5    

  cos acos a cosa
++

= = =  = ±

711 2 16 42 25
2 2 25 5    

aچون ( , )∈ 0 sinaدر ناحية اول قرار دارد و لذاaپس1 =
3
cosaو5 =

4
5 .

sinatana  بنابراين: 
cosa

= = =

3
35

4 4
5

  

  )43، صفحة3(رياضي(مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

 )اصغر شريفيعلي(    »3«گزينة- 150

cosαحاده هستند، پسβو α كهبا توجه به آن =
3
cosβو5 = 3

و به10
  رسيم: شكل زير مي

5
3

41
B

10 �

C

A

�

  
ACكه در شكل بالابا توجه به آن BC=پس ،:  

  ˆ ˆ ˆA B tan( ) tan(B)=  α + β = = =
3 31  

  )35تا29هاي، صفحه1(رياضي(مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

 )عباس اشرفي(    »1«گزينة- 151
αبا استفاده از فرمول   داريم:2هاي كمان

  
cos mx cos x cos x

cos mx cos mx

+ = −

→ = − → = −

2 23 2 2 2 1
13 2 1 2 3

    

DB

A

10 10

C
�
2 64 H
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-1

1

mجــواب دارد پــس 4ايــرة مثلثــاتياگــر ايــن معادلــه روي د =2 و در نتيجــه2
m =   است.1

  )48تا42هاي، صفحه3(رياضي(مثلثات)  
 ----------------------------------------------  

 )سروش موئيني(    »2«گزينة- 152

  sin x cos x sin( x )π
= − = −3 2 2 2    

  
3 2 2 22 2

33 2 2 5 22 2

x k x x k

x k ( x ) x k

π π = π + −  = π −
  π π = π + π − −  = π +


    

  4 3 10x ( k ) π
= +    

3 كم 10xترين جواب π
=

19 10xو بيشترين جواب π
π16شوداست و اختلاف مي=

π8يا10
5.   

  )48تا43هاي، صفحه3(رياضي(مثلثات)  
 ------- ---------------------------------------  

 )اميرهوشنگ انصاري(    »3«گزينة- 153
]هاي مشترك دو تابع را در بازةتست از ما خواسته ريشه , ]π0:پيدا كنيم  

  f (x) tan x.tan x tan x
tan x

= → = − → = −
10 7 3 1 7 3    

  tan x cot x tan x tan( x)π
= − → = +7 3 7 32    

  x , , ,π π π π
 =

3 5 7
8 8 8 8

kx k x xπ π π
= π + + → = +7 32 4 8  

  20 2 2 1 0g(x) tanx( cos x)= → − =    

  sin( x) sin( x)→ = → =
22 2 1 2 2    

  
2 2 4 8 8

3 3 32 2 4 8 8

x k x k x

x k x k x

π π π = π + → = π + → =

 π π π = π + → = π + → =


    

  ها وجود دارند. هاي مشترك در دامنة تابعهر دو جواب
  )48تا43هاي، صفحه3(رياضي(مثلثات)  

 ----------------------------------------------  
 )يوسف عراز(    »3«گزينة- 154

  كنيم:فاده از اتحاد مزدوج و اتحاد چاق و لاغر ابتدا صورت و مخرج را تجزيه ميبا است

  cos x ( cos x)lim
(sin x cosx)(sin x sinxcosx cos x)x

− −
π + − +→−

2 21
2 2

4

   

  
2 2

4

(sin x cosx)(cosx sin x)lim
(sin x cosx)(sin x sin xcosx cos x)x

+ −
π + − +→−

   

  
2 2

2 2 22 2
11 32 2 11 22 24

(cosx sin x)lim
( sin xcosx)

( )x

+−
= = =

−π +− − ×→−

  

  )53تا51هاي هصفح،3) (رياضي136تا128هاي، صفحه2(رياضي(تركيبي)  
 - ---------------------------------------------  

 )يوسف عراز(    »2«گزينة-155
  كنيم:ابتدا كسر را در مزدوج مخرج ضرب مي

x x x x x (x x )lim lim lim
xx x xx x x

− − − − + + − −
= → × =

−+ − + − + +→ → →

3 3 37 6 0 7 6 1 2 4 7 6
0 31 2 1 2 1 23 3 3

  

      
xعامل ابهام − xاست پس عبارت صورت را بر3 −   كنيم:تقسيم مي3

  3 27 6 3 3 2x x (x )(x x )− − = − + +    

  (x x ) (x )(x x )lim lim
x xx x
− − − + +

=
− −→ →

3 24 7 6 4 3 3 2
3 33 3

    

  lim (x x )
x

= + + =
→

24 3 2 80
3

    

  )53تا51هاي، صفحه3(رياضي) 136تا128هاي، صفحه2(رياضي(تركيبي)  
 ----------------------------------------------  

 )مهدي براتي(    »4«گزينة- 156
f fاي ميصورت دو ضابطهرا بهابتدا تابع (g(x)) دسترا بهنويسيم، سپس ضابطة

  آوريم. مي

  
x x| x | xf (x)

(x )x x
x

− = >−  −= =  − −−  = − <
 −

2 1 22 2
22 1 22

    

fمي (g(x)) gfتابع، خروجيدانيم كه در تابع است. بنابراين برد، ورودي تابع
  آوريم:دست ميا بهرg(x)هاي(خروجي) هر كدام از ضابطه

  
x x x x

g(x) f (g(x)) f (g(x))
x x x D R { }fogg(x) f (g(x))

> → > → − < − → − + < 
< ⎯⎯⎯⎯→ = −  = −

< → < → − < −  = −<− ⎯⎯⎯⎯⎯→ = − 

2 2 21 1 1 2 1
1 1 1

1 2 2 2 3 1 1
1 1

    

  
  
  
  
  

fog   در همة نقاط از دامنة خود حد دارد.واضح است كه تابع
  )  127تا120هاي، صفحه2) (رياضي16تا11هاي، صفحه3(رياضي(تركيبي)  

 ----------------------------------------------  
 )مهدي براتي(    »2«ةگزين-157

xاگر ( )+→
3
جودگاه حد مخرج كسر برابر صفر است، چون حاصل حد مو، آن4

  است، پس بايد حد صورت هم صفر باشد:

  

lim | ax x | | a | a
x ( )+

− − = → − − = → =
→

9 32 2 3 0 3 0 816 23
علامت كنيم و قدرهاي صورت و مخرج را تعيين تبراي محاسبة حد لازم است عبار    4

  داريم:ها را برمطلق

  : ( )(x ) −
=

3 3
24 xهاضرب ريشه8 x− − = →28 2 3 0  

  
x

x

−
−

→ =
+ − +

1 3
1 2 42 2  

( )(x ) =
3 6

24 xهاضرب ريشه4 x− + = →24 11 6 0   

0 0  
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x

x→ =
+ − +

3 2422  

xعلامت و اينكهبا توجه به جدول تعيين ( )+→
3
، عبارت داخل قدر مطلق صورت،4

  يابيم:باشد. در ادامه پس از رفع ابهام حاصل حد را ميمثبت و عبارت مخرج، منفي مي

  
(x )(x )| x x |lim lim

| x x | (x )(x )x ( ) x ( )+ +

− +− −
=

− + − − −→ →

3 1828 2 3 4 2
2 33 34 11 6 4 244 4

    

  
( )

( )

+
= =

− −

3 18 4 2 234 24

    

b بنابراين = aو 2 b+ =   است.10
  )53تا51هاي، صفحه3) (رياضي136تا128هاي، صفحه2(رياضي(تركيبي)  

 ----------------------------------------------  
 )سروش موئيني(    »2«گزينة- 158

f (x) − fچهار ريشه دارد كه در همسايگي تمام آنها2 (x) عددي مثبت1−
fاست پس بايد دنبال حد راست مثبت )1(حدود (x) − xدر2 a=باشيم كه در

  دهد.رخ ميدو ريشه همچنين حالتي

-2

y
f(x)-2

2

x
� � � �

  )57تا53هاي، صفحه3(رياضي(حد بينهايت و حد در بينهايت)    
 ----------------------------------------------  

 )اس اشرفيعب(    »2«گزينة-159

xريشة مشترك دو معادلة ax b+ + =2 2و  0 0x bx a+ +   يابيم. را مي =
x ax b x bx a ax b bx a (a b)x a b+ + = + + → + = + → − = −2 2    

aبا شرط b≠ريشة مشترك دو تابع فقطx =   است.1
xها ريشة مضاعفبايد يكي از معادلهبراي اينكه تساوي حدي برقرار باشد =   داشته باشد.2

  
2 2 2 22 4 4

4 04

x ax b (x ) x ax b x x
a

a b
b

+ + = − → + + = − +
= −

→  + = =

    

  آيد:صورت زير در ميصورت كسر بهدر اين

  lim
x (x ) (x x ) ( )

= = +∞+→ − + −

1 1
2 22 2 4 4 0 8

    

  
2 2 2 22 4 4

4 04

x bx a (x ) x bx a x x
b

a b
a

+ + = − → + + = − +
= −

→  + = =

  

  آيد:صورت زير در ميصورت حد بهدر اين

  lim
x (x x )(x ) ( )

= = +∞+→ + − −

1 1
2 22 4 4 2 8 0

    

  برابر باشند:  bو aكهدر حالتي

  1 1
2 2 2 22 2

lim lim
x x(x ax a)(x ax a) (x ax a)

=
→ →+ + + + + +

  

xكافي است به ازاي =   مخرج صفر شود.2

  4 4 822 2 0 3 3 3a a a b a b− − −
+ + = → = → =  + =    

  )57تا53هاي، صفحه3(رياضي(حد بينهايت و حد در بينهايت)  
 --------------------------------- -------------  

 )توحيد اسدي(    »2«گزينة-160

xاست بنابراين مخرج كسر در∞+چون حاصل حد برابر π→   گردد.برابر صفر مي2

  lim asinx b asin b a b
x

π− = → − = → =
π→

0 02
2

    

  b blim lim lim
bsin x b b sin x

x x x

+ +
= ×

− −π π π→ → →

3 3 1
1

2 2 2

  

  b
b
+

= × −∞ = +∞
3  

b  بنابراين:   b a
b
+ < → − < < → − < <3 0 3 0 3 0   

a .شامل دو مقدار صحيح است  
  )57تا53هاي، صفحه3(رياضي(حد بينهايت و حد در بينهايت)  

 ----------------------------------------------  
  پايه`رياضي    

  

 )مهرداد استقلاليان(    »1«گزينة- 161
  كنيم:خص ميابتدا سه بازه مذكور را روي محور اعداد حقيقي مش

-10 -1 3 7 11

A

C

B

  
اشتراكي نداشتهAوBهاياست كه با بازهCمجموعه هاشور زده شده، بخشي از بازه

  باشد، يعني:
  C (A B) ( , )= − = − −10 1    

  )7تا 2هاي، صفحه1(رياضي(مجموعه، الگو و دنباله)  
 ----------------------------------------------  

 )حسيني ميحسن اسلامحمد(    »2«گزينة- 162
  را بسكتبال بگيريم داريم: Bرا واليبال وVرا فوتبال،Fاگر

 n(F B V) n(F) n(V) n(B) n(F V)= + + −     
  n(F B) n(V B) n(F V B)− − +     

  45 30 25 25 15 20 10 n(F V B)= + + − − − +      
  10n(F V B) =     

ميل كرددست آمده مي توان تكسپس نمودار ون مقابل را با توجه به جدول و عدد به
  حال داريم: 

0 0 

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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5 5 10

10
10

0

5 5

فوتبالوال�بال

بسEتبال
  

) = + + =5 10 5 (فقط بسكتبال20 n(+فقط واليبال) n(+فقط فوتبالn(    
  )13تا 8هاي، صفحه1(رياضي(مجموعه، الگو و دنباله)  

 ------------------------------------ ----------  
 )مهرداد استقلاليان(    »2«گزينة-163

  , , , ... a (n ) nn = + − = +>5 9 13 5 4 1 4 1
Âõi¼«²H

  هاي رنگي:مهره

  , , , ... a (n ) nn = + − = −>5 13 21 5 8 1 8 3
Âõi¼«²H

  ها:كل مهره
  n( n ) ( n ) n = + + − = − − =>114 1 8 3 12 2 132 2 130    

aيادآوري: جملة عمومي الگوي خطي از رابطة a d(n )n = + آيددست مي به1−
  همان فاصلة ثابت ميان جملات است. dوهمان جملة اول aكه

  )20تا14هاي، صفحه1(رياضي(مجموعه، الگو و دنباله)  
 ----------------------------------------------  

 )سهيل ساساني(    »3«گزينة- 164

d      نويسيم: ابتدا جملة عمومي دنباله را مي −
= + =

13 344 4  

  a a (n )d (n )( ) nn = + − = − + − = −
3 3 191 4 11 4 4 4    

  a ( )= − = =3 19 2013 5  13 4 4 4  

  a ( )= − = =
3 19 4421 1121 4 4 4    

  a ( )= − = =
3 19 12849 3249 4 4 4    

  a a /+ +
 = = =11 32 4321 49 21 52 2 2    

  / / − =21 5 5 16   اختلاف5
  )24تا21هاي، صفحه1(رياضي(مجموعه، الگو و دنباله)  

 --------------------------------------- -------  
 )مهدي براتي(    »3«گزينة- 165

naصورتدانيم كه جملة عمومي دنبالة هندسي بهمي a rn
−= 11  

  a a a r (a r ) a r a r= → = → =2 9 2 2 9 2 4  10 3 1 1 1 1  

  ra r a r a r
r

≠⎯⎯⎯→ = → = =1
90 9 4 51 1 4  

  يابيم كه برابر با مكعب جملة اول است.اي را ميدر ادامه جمله

  a rn na a a r a r r (r )n
=− −= → = ⎯⎯⎯⎯→ × =

5
13 1 3 5 1 5 31 1 1    

  nr r−→ =1 10  
nجملة يازدهم   n→ − = → =1 10 11  

  )27تا25هاي، صفحه1(رياضي(مجموعه، الگو و دنباله)  
 ----------------------------------------------  

 )منوچهر زيرك(    »4«گزينة- 166
2رتصونمايش چهار جملة متوالي حسابي به 3a,a d,a d,a d+ + با قدر+

  است. aو جملة اول dنسبت

  a d a d ( )÷= + = ⎯⎯→ + =24 6 122 2 3 61   مجموع جملات1
تر؛ يك واحدچكتر از دو برابر جملة بزرگدر صورت سوال گفته كه مجموع سه جمله كو

a      كمتر است يعني: a d a d (a d)+ + + + = + −2 2 3 1  
a d a d a d ( ) + = + −  = −3 3 2 6 1 3 1 2  

  كنيم: ) دستگاه معادلات مربوطه را حل مي1) و (2ال با جايگذاري (ح
  ( d ) d d d− + = → − + =2 3 1 3 61 6 2 3 61    

  d d→ = → =9 63 7    
  da d == − ⎯⎯⎯→73 1    

  a ( )= − =3 7 1 20  
  )24تا21هاي، صفحه1(رياضيه)(مجموعه، الگو و دنبال  است.20بنابراين كمترين سهم

 ----------------------------------------------  
 )زادهاحسان غني(    »2«گزينة- 167

2  با توجه به عبارت صورت سؤال داريم: 3
13 21

d a d
a

=  =  

نشان دهيم،bnوanاگر جملات عمومي دنبالة حسابي و هندسي را به ترتيب با
  آنگاه داريم:

  
67 1 2 1

21112 1 3 1

a a d , b b q

a a d , b b q

= + =

= + =
    

aطبق صورت سؤال، b=و 7 2a b=12   ، پس داريم: 3

  
a d

a b a d b q d b q ( )
=

=  + = ⎯⎯⎯⎯→ =
1

3
1526 17 2 1 1 12    

  
a d

a b a d b q d b q ( )
=

=  + = ⎯⎯⎯⎯→ =
1

3
252 2211 212 3 1 1 12    

  

15
51 2 2 1

25 2 312

d b q( ) ( ) q
b qd

÷⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =
    

qجايگذاريبا =
5
)1در تساوي3 d  داريم:( b ( ) b d=  =

15 5 9
1 12 3 2   

  
a d

a a (n )d a (n / )dn n
=

 = + − ⎯⎯⎯⎯→ = +
1

3
21 0 51   

  a b (n / )d / d n / /n =  + =  = − =0 5 4 5 4 5 0 5 41   
  

  

  

  )27تا21هاي، صفحه1(رياضي(مجموعه، الگو و دنباله)  
 ----------------------------------------------  

dاز آنجايي كه
a

=
2
31

dتوانيممي x= aو2 x=   در نظر بگيريم.31

a a d x ( x) x= + = + =6 3 6 2 157 1
a a d x ( x) x= + = + =11 3 11 2 2512 1

b xq
b x

 = = =25 53
15 32

b x
b x

=
=

152
253

  

b q b b x b x× =  × =  =5 15 91 2 1 13  

x a (n )d x (n ) x n= + − = + −  =9 1 3 12 41

 روش دوم
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ha c

b

 )مهرداد استقلاليان(    »3«گزينة-168
,صورتجملات اول هر دسته به , , , ...2 4 8 باشند كه تشكيل يك دنباله درجهمي14

2a  اند.دوم داده ax bx cx = + +  
a a b c
a a b c
a a b c

= + + =
= + + =
= + + =

21
4 2 42
9 3 83  

a
b
c

 =
 = −
 =

1
1

2  
202 2

a
a x xx = − + >´TvÃM ¾Twj −»H ¾à ± μ]  

  400 20 2 382= − + =  
dاي حسابي با قدر نسبتجملات هر دسته تشكيل دنباله =   دهند.مي2

+بنابراين آخرين جمله دسته برابر است با × =382 19 2 در يك دنباله حسابي420
ت برابر است با ميانگين جملات اول و آخر. پس مجموع جملات دستهميانگين جملا

  بيستم برابر است با:
+

× = × =
382 42020 10 802 80202  

  )24تا17هاي، صفحه1(رياضي(مجموعه، الگو و دنباله)  
 ----------------------------------------------  

 )علي حاجيان(    »3«گزينة- 169
 

  چكتر است.بر وتر از دو ضلع قائم كودانيم ارتفاع واردمي
  

a :دانيمالزاويه ميمثلث قائم راز طرفي د b h c (I)× = cو× a b= +2 2  

  a Ih,a,b ,a,aq a
q

= ⎯⎯→
a.(aq) = a b
q

+2 2  

  22 2 2 2 2 4 2 2 2aq a a q a q a a q→ = + ⎯⎯⎯⎯→ = +   
  q q→ − − =4 2 1 0  

  qq q± +≥→ = ⎯⎯⎯→ =
21 5 1 502 2

2 2
  

  )27تا25هاي، صفحه1(رياضيمجموعه، الگو و دنباله)(  
 ----------------------------------------------  

 )اصغر شريفيعلي(    »2«گزينة- 170
تواندهند، پس جدول را ميها دنبالة هندسي تشكيل ميكه ستونبا توجه به آن

  صورت زير در نظر گرفت:  به
a b

aq r bs

aq r bs

=

=

8
8 6

2 2 227 8

  

  دهند، پس روابط زير برقرارند:كه سطرها دنبالة حسابي تشكيل ميتوجه به آنبا
  )a b+ =1 16  

  )aq bs r+ =2 16  
  )aq bs r+ =2 2 23 16  

  خواهيم داشت: 3بر 2و طرفين تساوي 2بر 1با تقسيم طرفين تساوي
  a b aq bs a q b s abs abq

aq bs raq bs

+ +
= =  + + +

+ +

1 2 2 2 2 2 2
2 2  

  2 2 2 2 2a q b s abqs= + +  

2 2 2 2 22 2 0abs abq abqs s q qs (q s) q s + =  + =  − =  =   
qقرار دهيم 2و 1اگر در روابط s=به تساوي ،q r s=   رسيم.مي=

bs  هاي سؤال                   طبق داده bq b q=  =  =2 26 6 36  
  2 27aq =  

aبا تقسيم روابط بالا به نتيجه b=
3 2
aرسيم. چونمي4 b+ =   ، پس: 16

  
b a

ab b ,
bb a

= → =
+ =   = − −

= → =

4 123 2 16 3 416 644
3 3

  

  )27تا21هاي، صفحه1(رياضي(مجموعه، الگو و دنباله)  
 ----------------------------------------------  

  شناسيزمين    
  
 )گلنوش شمس(                                                     »4«ةگزين-171

  اي شامل: ريزش، لغزش، خزش، جريان گلي و ... است.حركات دامنه
  )67شناسي ، صفحة(زمينسازه هاي مهندسي) وشناسي(زمين  

 ----------------------------------------------  
 )سيد مصطفي دهنوي(    »4«گزينة- 172

  دهد.شكل صورت سوال سر متة حفاري را نشان مي
  ها:بررسي گزينه

،هاي برداشت شده جهت ارسال به آزمايشگاه مغزهها و خاكسنگبه نمونه»: 1«گزينة
  شود.گفته مي

شودهاي باريك و عميقي كه در اطراف محل احداث سازه حفر ميبه چال»: 2«گزينة
  گويند. گمانه مي

كتاب درسي، جهت حركت دستگاه به سمت61اساس شكل صفحةبر»: 3«گزينة
  پايين اما جهت خروج مواد (گل حفاري)، به سمت بالا است.

كتاب درسي، در سر مته حفاري از34گو كنيد صفحة وبراساس بخش گفت»: 4«گزينة
زمينشود. اين كاني حاوي تركيب كربن خالص است كه در گوشتةالماس استفاده مي

  شود.ل ميتشكي

  )61و34هايشناسي ، صفحه(زمين )تركيبي(    
 ----------------------------------------------  

 )فرشيد مشعرپور(    »1«گزينة- 173
شود. از طرفيخوردگي در آنها ميتنش فشاري سبب متراكم شدن سنگ و ايجاد چين

  باشد.ها ميخوردگي نوعي از رفتار پلاستيك سنگديگر، چين
  )62و61هايشناسي ، صفحه(زمينسازه هاي مهندسي) وشناسي(زمين  

 ----------------------------------------------  
 )عرفان هاشمي(    »2«گزينة- 174

نفلس وهاي دگرگوني، مانند كوارتزيت و هورهاي آذرين مانند گابرو، سنگسنگ
داراي مقاومت كافي برايسنگ و سنگ آهك ضخيم لايههاي رسوبي مانند ماسهسنگ

  احداث سازه هستند.

3 2a b+ =

5 4a b+ =
2 2a = 

به توان

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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هاي دگرگوني مانند شيست (به دليل سست و ضعيف بودن) براي پيبرخي سنگ
هاي تبخيري شامل سنگهاي رسوبي مانند سنگها مناسب نيستند. برخي سنگسازه

پذيري) و شيل (به دليل تورق و سست بودن) نمك (به دليل انحلالگچ، ژيپس و سنگ
نگ آهك داراي حفرات انحلالي شرايط لازم براي احداث سازه را ندارند.و س

ها:بررسي گزينه
اند.گونيمورد) دگر 3شيست ( –هورنفلس –هاي كوارتزيتسنگ»: 1«گزينة
مورد) داراي مقاومت كافي 4كوارتزيت ( –گابرو –سنگماسه –هورنفلس»: 2«گزينة

هستند.
رين است.تنها گابرو آذ»: 3«گزينة
هاي تبخيري (سنگ گچ واحتمال تشكيل سريع غارهاي انحلالي در سنگ»: 4«گزينة

سنگ نمك) وجود دارد.
  )63و62هايشناسي ، صفحه(زمينسازه هاي مهندسي) وشناسي(زمين

 ----------------------------------------------  
)گلنوش شمس(  »3«گزينة-175

ها:بررسي گزينه
اي از جنس شيست كه براي احداث سازه نامناسب است قرارتونل در لايه»: 1«گزينة

شود.گرفته و موجب ناپايداري سازه مي
شود.اي آبدار قرار گرفته كه باعث ناپايداري سازه ميترانشه در لايه»: 2«گزينة
مغار بالاي سطح ايستابي در سنگي با جنس مستحكم احداث شده است.»: 3«گزينة

گزینۀ »4«: امتداد لایه ها و سد برهم عمودند که شرایط نامناسبی را ایجاد خواهد 
کرد.             ( زمین شناسی و سازه هاي مهندسی-زمین شناسی ، صفحه هاي 62، 64، 65 و 66)  

 ----------------------------------------------  
)فرشيد مشعرپور(  »3«گزينة- 176

هايخاكرطوبتچقدريزان رطوبت آنها بستگي دارد. هردانه، به مهاي ريزپايداري خاك
ها، از حديشود. اگر رطوبت در اين خاكبيشتر باشد، پايداري آنها كمتر ميدانهريز

شود. آيد و تحت تأثير وزن خود روان ميها به حالت خميري در ميبيشتر شود، خاك
روان شدن خاك تحت تأثيربنابراين، با افزايش رطوبت و كاهش اندازة ذرات، احتمال

شود.وزن خود بيشتر مي

  )69شناسي ، صفحة(زمينسازه هاي مهندسي) وشناسي(زمين
 ----------------------------------------------  

)سيد مصطفي دهنوي(  »3«گزينة- 177
پذير و خاكريزيه نفوذهاي زير، لايه زهكش در سد خاكي بين لابا توجه به شكل

ها، لايه زير اساس كه به عنوان لايه زهكشگيرد. همچنين در جادهپذير قرار مينفوذ
كننده قرار دارد.كند بين لايه اساس و مواد پرعمل مي

ريالاه شانهۀ
ريالو,ۀآستر لا,ۀ

اساسآسفالت�
ز,راساس

پر�ننده مواد

خاك سطح
طب�ع� بستر

بستر خاك سطح
شده �وب�ده

ريالس� هستۀ

نهفوذپذ,ر خاك

زهEِش

نهفوذنهاپذ,ر لا,ۀ
نهفوذپذ,ر لا,ۀ

مخزن

  )70و69هايشناسي ، صفحه(زمينسازه هاي مهندسي) وشناسي(زمين
 ------------------------------------ ----------  

)عرفان هاشمي(    »4«گزينة- 178
بندي (از نظر مهندسي)ها بر مبناي دانهبندي خاكطبقه
0تر ازچكدانه: ذرات كوريز مانند رس و لاي←مترميلي/075

0تر ازدانه: ذرات بزرگدرشت مانند رس و شن←ترمميلي/075
ناپذير هستند.)هاي الف و ج نفوذناپذير هستند. (لايهدانه نفوذدانيم كه ذرات ريزو مي

  )69شناسي ، صفحه(زمينسازه هاي مهندسي) وشناسي(زمين
 ----------------------------------------------  

)1402كشوركنكور داخل(    »2«گزينة-179
هاي زيرزميني مؤثرند. بخش بزرگي ازهاي زيرزميني، بر پايداري و ايمني سازهوجود آب

هايهاي عمراني و معدني، ناشي از برخورد با آبها در پروژهمشكلات و خسارت
ها وهاي زيرزميني در تونلزميني بوده است. برآورد ميزان و كنترل جريان آبزير

زير سازه و سدها بسيار مهم است.ها و زمينترانشه
  )66و65هايشناسي ، صفحه(زمينسازه هاي مهندسي) وشناسي(زمين

 ----------------------------------------------  
)1402كنكور داخل كشور(    »1«گزينة-180

رتواند تأثير مثبت داشته باشد و هم تأثيها هم ميايجاد پوشش گياهي در پايداري دامنه
منفي.

  )68شناسي ، صفحة(زمينسازه هاي مهندسي) وشناسي(زمين
 ----------------------------------------------  
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  تيدهاي مادة وراثتيجهش: تغيير ماندگار در نوكلئو

  

  

  

  

  

  

  

  

  ترجمه

  

  

  

  

  

 :هاي كتاب:  هاي براساس شكلرمزه(كدون)نكته  

AUG met( )
UUU Phe( )
AGC Ser( )

→
→
→

¸Ãº ¼TÃ¶
¸Ãº¯A ®Ã¹Î

¸Äow

GAA Glu( )
GUA Val( )
AAG Lys( )
GGC Gly( )
GCU Ala( )

→
→
→
→
→

kÃwH ¦Ã¶IU¼ ±¬
¸Ã²H»
¸ÄqÃ²
¸ÃvÃ±¬

¸Ãº¯A

  

 :نكته←   پلاسميسيتو+ايوراثتي (مجموع مادة وراثتي هستهكل محتواي مادةژنگان

  yو xهاي جنسيتنغيرجنسي + فام22در انسان: ←هاتنيك نسخه از هريك از انواع فام←ايژنگان هسته

  تغيير در اطلاعات وراثتي

  62تا47هاي: صفحه3شناسيزيست

بزرگ (كروموزومي) 

  

  

  

  

  

  
  

  كوچك

هاهمراه با تغيير در تعداد كروموزوم

  

  

  ها  بدون تغيير در تعداد كروموزوم

  

  هابا هم ماندن كروموزم

  ميتوز)(اختلال در تقسيم

  شود.حذف ميخون: قسمتي از كروموزوم

در جاي خود معكوس وواژگوني: قسمتي از كروموزم
  كند.گيري آن تغيير ميجهت قرار

تن همتا منتقلتن به فامشدن: قسمتي از فاممضاعف
  شود.مي

تن غيرهمتا يا بخشتن به فامجايي: قسمتي از فامجابه
  شود.تن منتقل ميديگري از همان فام

  اسيدتغيير در نوع آمينو⇐معنادگر

⇐   اسيدعدم تغيير در نوع آمينوخاموش

  اسيد به رمز پايانتغيير رمز يك آمينو⇐معنابي

  جانشيني

  

  حذف و
  اضافه

  با تغيير چارچوب در خواندن رمزها

  بدون تغيير در چارچوب در خواندن رمزها

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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⇐ژن   ها فقط بخشي از ژنگان هستند

  

 :ها يا ژناگر در جمعيتي فراواني نسبي اللنكته⇐   جمعيت در حال تعادل است.نمودها از نسلي به نسل ديگر ثابت باشد

  

  

  كننده جمعيت از تعادلعوامل خارج

  

  

  

 :هاناخالصاور) و اهميتتركيبي (چليپايي شدن يا كراسينگها، نواي در گامتگوناگوني دگرهنكته  

  شوند.  ها را موجب ميناگوني در جمعيتبلكه فقط تداوم گونشدهجب افزايش يا كاهش تنوع مو

  

  

. 

  هاشواهد تغيير در گونه

  

  

  

  هاي بين ژني رخ دهد، بر توالي محصول ژن اثري نخواهد گذاشت.اگر جهش در توالي

هاي تنظيمي جهش رخ دهد، مقداري محصول توليدي تغييراما اگر در توالي
  خواهدكرد.

  خود ندارند.ها تأثير فوري بر رخجهش: افزايش گوناگوني بسياري از جهش

در صورت دوسويه و پيوستهشارش: افزايش گوناگوني در جمعيت مقصد،
  شود.هم شبيه ميژن دو جمعيت بهبودن خزانة

  هاي كوچك اثر بيشتري دارد.اي: كاهش گوناگوني. در جمعيترانش دگره

← گارتر با محيط را انتخابناگوني. افراد سازكاهش گوانتخاب طبيعي: 
  كند.مي

←آميزش ها تأثير ندارد بلكهبر تغيير فراواني نسبي اللهاي غيرتصادفي: 
  شود.نمودها ميباعث تغيير فراواني نسبي ژن

دارند وحتي اگر كارهايي كه طرح ساختاري يكساناندامها به ساختارهاي همتا: اندام
  دست انسان، بال پرنده، باله دلفين و دست گربهمتفاوتي انجام دهند مثل

گ: ساختارهايي كه كار يكسان اما طرح ساختاري متفاوت دارندساختارهاي آنالو
  مثل بال كبوتر و بال پرونده

چك، ساده ياها هستند و ساختارهايي كوساختارهاي وستيجيال: ردپاي تغيير گونه
  باشند مثل ران مارضعيف شده كه حتي ممكن است فاقد كار خاصي

  هاسنگواره

  
  

تشريح
  ايمقايسه

  

  

مطالعات
  مولكولي: 

هاي حفظشود تواليگونه هاي مختلف ديده ميهايي از دنا را كه در بينتوالي
شده گويند.

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 دارند نه همة جاندارانمثل جنسيتوليدماير براي جانداراني كاربرد دارد كهتعريف گونه توسط ارنست  

وجود آورند وليهايي زيستا و زايا بهتوانند در طبيعت با هم آميزش كنند و زادهجانداراني كه مي

  آميز داشته باشند.با جانداران ديگر آميزش موفقيتتوانندنمي

  

  

.  

  

  زاييگونه

  

  

  ها، كدام عبارت درست بيان شده؟با در نظر گرفتن عوامل مؤثر بر تغيير جمعيت :1400داخلسوال

  گزيند، ممكن است ژنوتيپ فرد را در جمعيت تغيير دهد.گارتر با محيط را برمي) عاملي كه افراد ساز1
  مكن است توان بقاي جمعيت را در شرايط طبيعي جديد بالا ببرد.سازد، متر مي) عاملي كه در خزانة ژني جمعيت را غني2
  سازد.جمعيت برقرار مي 2طور حتم تعادل ژني را در هركنند، بههم ميجمعيت را شبيه به 2) عاملي كه خزانة ژني3
هاي بزرگ بيشترين تأثيرجمعيتطور حتم دردهد، بهاي جمعيت را بر اثر رويدادهاي تصادفي تغيير مي) عاملي كه فراواني دگره4

  را دارد.
2«پاسخ: گزينة«  

  شدگي نادرست است؟هاي كروموزومي در سطح وسيع و از نوع مضاعفكدام عبارت، در ارتباط با ناهنجاري :98خارجسوال

  ) از طريق كاريوتيپ قابل مشاهده و شناسايي است.1
  دهد.جايي رخ ميهاي جابه) در پي وقوع بعضي جهش2
  شود.هاي ياخته مي) باعث تغيير در تعداد كروموزوم3
  هاي جنسي غيرطبيعي گردد.تواند منجر به تشكيل ياخته) مي4

  ميهنيدگر

  

  

  

  ميهنيهم

  تشكيل سد جغرافيايي و ايجاد جدايي فيزيكي

  جمعيت 2قطع شارش ژن بين

تركيبي، انتخاب طبيعي وهش، نوجمعيت به علت وقوع ج 2افزايش تفاوت بين
  هاي كوچك جدا شدهخصوص در جمعيترانش (به

آيد.وجود ميمثلث بهدر نهايت جدايي توليد

  بدون نياز به گذر زمان زياد

  تيدي شدن بر اثر خطاي ميوزينوكلئوتني مثل پليايجاد جهش فام

  مثليتوليدايجاد جدايي

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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(v)ضرب جرم جسم (mبه حاصل P، تكانة جسم مي) در سرعت آن   نشان دهيم:گوييم و آن را با

kgm
s

P mv=
↓

   

  اي است.تكانة يك كميت فرعي و نرده
P Fnet netΔ =
   

  اي به شكل مقابل دارند: همچنين اندازة تكانديك جسم و انرژي جنبشي آن رابطه
2

2
PK
m

=  
5مثال: 20و تكانةkgجسمي به جرم kgm

s
روي سطح بدن اصطكاكي در حركت است اگر تكانة اين جسم توسط

F نيروي ثابت
2 45بهsدر مدت kgm

s
F   و تغييرات انرژي جنبشي جسم را بيابيد.برسد، نيروي

F   كنيم:را محاسبه ميپاسخ: ابتدا با استفاده از تغييرات تكانه، نيروي
  45 20 12 52

P F / N Fnett
Δ −= = = =
Δ

    
  مرحلة دوم سؤال:

  2 2 1 1 12 2 2 22 1 45 20 2025 4002 1 2 12 2 2 10 10
P Pk k (P P ) ( ) ( )
m m m

− = − = − = − = −  
162   52 1k k k /Δ = − =  

5kg2به جرمAتوپسؤال:  1vبا سرعت i=
1كند و با سرعتبه يك ديوار برخورد مي 52v / i=

گردد. اگرمي بر
70Nنيروي متوسط وارد بر توپ مدت tΔباشد، tΔچند ثانيه است؟  

1 (0 5/  2 (0 05/  3 (0 25/  4 (0 025/  
صحيح است» 3«پاسخ: گزينة  

  P P m vF t tnet t F Fnet net

Δ Δ Δ=  Δ = Δ =
Δ

  
   

  2 1 5 5 3 5 0 2570 70
m( ( / )) /t / s− − ×Δ = = =  

  سوال: 
شود تا بهاي به يك طرف كشيده مي، آويزان است. گلوله روي مسير دايرهLاز ريسماني به طولMآونگي به جرمگلولة

L مسيرترين نقطةپاييناش در هنگام عبور از، تكانهرها شودبرسد. اگر گلوله از آن حالتبالاتر از وضعيت تعادل5ارتفاع
SI؟ (كميتچقدر است     نظر شود.)شتاب گرانش است و از مقاومت هوا صرفهستندgها در

  )90 -) (سراسري رياضي8-2، مرتبط با رابطة45صفحة -3(فيزيك

1 (8
5 MLg    2 (2

5 MLg  

3 (22
5 M Lg    4 (28

5 M Lg  
  

ديناميك + نوسان و امواج
62تا44هاي: صفحه3فيزيك  

 تكانه

@konkurbanks @Tahlilazemoon



 

 9 

:3«گزينةپاسخ«  
  آوريم:كنيم و سپس تكانة آن را به دست ميتعيين ميBرا به كمك پايستگي انرژي در نقطةابتدا سرعت گلوله

A B A BE E Mgh Mv=  = 21
2

B
Lh

Bv gL
=

⎯⎯⎯⎯→ =5 2
5

B BP Mv M gL M gL= = = 22 2
5 5  

  سوال:
2kgمطابق 4m/sشكل، جسمي به جرم Aو با تندي 40cmعبور مياز نقطة راكند و در ادامة مسير محيط دايره به شعاع

Aمي g)نظر كنيد واز اصطكاك در تمام مسير صرف(است؟kgm/sچندBتاپيمايد. اندازة تغيير تكانة جسم از N/kg= 10  

  )10-2، مرتبط با رابطة45صفحة- 3(فيزيك
1 (12  
2 (24  
3 (8 2 4−  
4 (16 2 8−  
 :2«گزينةپاسخ«  

pتغيير تكانة جسم از رابطة m vΔ = Δ
  آيد. از طرف ديگر، بايد دانست كه سرعت در هر نقطه مماس بر مسيردست ميبه

A Bاست. بنابراين مطابق شكل، سرعت در نقطة   به طرف بالا است. افقي و به طرف راست و در نقطة
vBبنابراين با استفاده Bرا مياز پايستگي انرژي مكانيكي ) را پتانسيليابيم، جهت سهولت موقعيت پاييني جسم (نقطة
  گيريم و به دليل عدم وجود اصطكاك داريم:گرانشي صفر مي

A B BE E mgh mv mv=  + =2 2
1

1 1
2 2  

B A Bv v gh v = +  = + × × =2 2 2 22 4 2 10 5 6 128/  
vبنابراين i=1 4

وv j=2 128


Δv   برابر است با:بوده و

v v v j i v m/sΔ = − = −  Δ = + =2 1 128 4 128 16 12
      

  در نهايت داريم:
m kg
v m/sp m v p kgm/s=

Δ =
Δ = Δ ⎯⎯⎯⎯⎯→ Δ = × =2

12 2 12 24  

Δvتوجه:   ها هستند.اضلاع آنBvوA vوتر مثلثي است كهاگر بردارهاي سرعت را رسم كنيم مطابق شكل زير

  
  در اين صورت مستقيماً داريم:

v m/s , p kgm/sΔ = + = Δ =128 16 12 24  

v2

v1

v2

v1�

v2

v1�

vB
L
5

vA�0

v2

v1

5/6m

A

B

y

Ug�0
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t1 t2
t3

0

p

t

t1 t2 t3
0

F

t

12 15 3
4 5 1 2
4 5 8 2

4 44 5 8 2 3 3

i j (F )net
F i j F Fnet
F i j i j a i bjnet

a ai j ( a) i ( b) j
b b

+ =

= + = +

= + = + + +

= −  −+ = + + +  == 

  

   

     

   

P F tnetΔ = Δ
 

8نيروي 2سؤال:  22 1F ai bj ,F i j= + = +
    3به جسم ساكني وارد مي 12بهsشود و تكانة جسم پس از 15P i j= +

 رسد. مي

a
b

  كدام است؟

1 (4
3  2 (4

13  3 (4
5  4 (4

3
−  

4«پاسخ: گزينة«  

  

  

  

  

  سؤال: 

است. نمودار نيروي وارد بر متحركروروبهكند، مطابق شكلزمان متحركي كه روي خط راست حركت مي- تكانهنمودار

فيزيكبرحسب زمان آن مطابق كدام گزينه است؟   )95خرداد19 -) (آزمون كانون10-2، مرتبط با رابطة45صفحة- 3(  

  

 
  

  

  

1 (  2 (
  

3 (  4( 
  

3«پاسخ: گزينة« 

netنيروي وارد بر جسم از رابطة
pF
t

Δ=
Δ

دست مي بهp tآيد كه
Δ
Δp-t است. بنابراين در هر بازهدر هر بازه برابر شيب نمودار

  يابيم.را ميnetFطور كيفي به

tاز =   ، شيب خط ثابت منفي است.2tتا0

Fعدد   1=منفي

  شيب خط ثابت مثبت است.t3تاt2از

F   2=عدد مثبت

  خواهد بود.» 3«اي شبيه شكل گزينة، نمودار پلهبنابراين

t1 t2 t3
0

F

t
t1 t2

t3
0

F

t
t1 t2 t3

0

F

t
t1

t2
t3

0

F

t

t1

t2
t3

0

p

t
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20kgtتواند مربوط به جسمي باشد كه با جرمچه تعداد از نمودارهاي زير ميسؤال:  500J،، انرژي جنبشي آن در مدت

10mافزايش يابد؟ (مجموع سرعت اوليه و ثانويه جسم

s
  است.)

  ب)   االف) 

  
  
  
  

  ت)    پ) 
  
1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
صحيح است.» 2«پاسخ: گزينة  

2 2 1 2 22 1 5002 1 2 12 2 2
P P

k k k (P P )
m m m

         

 1020
2 2 40 500 200002 1 2 1 2 1 2 1 2 1P P (P P )(P P ) m(P P )(V V )         


  

1002 1
kg.m

P P P
s

    
  

P Fبرابر مساحت زير نمودارنكته:  t.است  
100 20 52 1 2 1 2 1(V V )m P (V V ) V V          

  
7 52102 1

52 1 2 51

m
V /V V s

V V m
V /

s

  
   

  

  بررسي موارد: 
Fمساحت زير نمودارمورد الف)  tكنيم:را محاسبه مي  

50 4 1002
kg.m

S P
s


     

  : )ب(مورد
3 90 1351 2 902 15 150 2252 2

| s |
kg.m

s s
s

| s |

 
      



  

  پس اين مورد صحيح نيست.
100kg.mدر هر دو اين مواردمورد (پ) و (ت): 

P
s

 1است. اما با اطلاعات سؤالV2وVتوان محاسبه كرد. را مي

2 5 7 51 2
m m

(V / ,V / )
s s

 501پس
kg.m

P
s

1502و
kg.m

P
s

 .است كه در مورد (ت) به درستي رسم شده است  

4

50

-90

t(s)

F(N)

3

150

-90

t(s)

F(N)

8

220

t(s)

(kg.m )
g

P

120

150

t(s)

(kg.m )
g

50

3

150

-90

s
1

s
2 t(s)

F(N)

8
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0 t(s)

v(m/s)

-10

15 19

2454
10

v2

v2

  سؤال:
kg- نمودار سرعت ثانية اول حركت، اندازة تغيير تكانة جسم چند واحد24رو است. درصورت شكل روبه به 2زمان متحركي به جرم

SI97دي21 -) (آزمون كانون17تمرين، مكمل و مرتبط با52صفحة -3(فيزيك  است؟(  
1 (45    
2 (15   
3 (5/22    
4 (5/7 
2«پاسخ: گزينة«  
vكافي است كه براي تعيين تغيير تكانة جسمجاايندر v vΔ = −2   ها داريم:را بيابيم. با استفاده از تشابه مثلث1

  

1
1

10 5 2010 v m/s
v

=  =  

  
  
  

  

2
2

10 4 12 55 v / m/s
v

=  =  
  در نهايت داريم:

p m v ( / ) | p | kgm/sΔ = Δ = −  Δ =2 12 5 20 15  
  

  
  

2mrو m 1هايهر دو جسمي به جرمنيروي گرانشي: به يكديگر نيرويي وارداز يكديگر باشند.به فاصلة
  شود: كنند كه اندازة آن از رابطة زير محاسبه ميمي

2111 2 6 67 102 2
Gm m N.mF G /

r kg
−= = ×  

و جرمmكند. اگر جرم جسموزن يك جسم روي زمين برابر با نيروي گرانشي است كه زمين به جسم وارد مي
Me Reزمين   باشد، آنگاه اين نيرو برابر است با: و شعاع زمين

2(وزن جسم در سطح زمين) 
M meW G
Re

=  
  

g :(2محاسبة شتاب گرانشي (   
2

GMeW mg m
Rr

GMeg
Re

= =

=
  

  سؤال: 
، تحت تأثير نيروي گرانش آن دو سياره قرار دارد. هاآنشكل زير، جسمي روي خط واصل مراكز دو سياره و بينمطابق

1Rفاصلة اين جسم از سطح سيارة (     باشد تا به حالت تعادل باقي بماند؟) چند برابر
  )91 -) (آزمون كانون21، مشابه مسئله52صفحة- 3(فيزيك

1 (4  
2 (6  
3 (8  
4 (9   
  

0 t(s)

v(m/s)

-10

10 15

10 10

v1

v1

0 t(s)

v(m/s)

-10

10 15
19 24

4R

M�4m

m

(1)

(2)

m�

16R x�R

R

 نيروي گرانشي
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4«پاسخ: گزينة«  

شود، مساوي و دردر حال تعادل باقي بماند بايد نيروي گرانشي كه از طرف دو سياره به آن وارد ميكه جسمبراي اين

  سوي مخالف هم باشند. به اين ترتيب داريم:

M m ,r R
r x R

Gm M Gm mF F
rr

= =

= +

′ ′
=  = ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→2

1

4 20
1 2 2 2

12

R x R( R) (x R)
=  =

++2 2
4 1 1 1

1020

R x R x R = +  =10 9  

  سؤال:

Aجرم Bدرصد بيش69،سيارة 4600kmتر از جرم سيارة اياست. اگر ماهوارهبوده و فاصلة مراكز دو سياره از يكديگر

  بين اين دو سياره به حالت تعادل قرار داشته باشد، اختلاف فاصلة اين ماهواره از مراكز دو سياره چند كيلومتر است؟
  )97آذر30 -) (آزمون كانون21، مكمل و مرتبط با تمرين52صفحة- 3(فيزيك

1( 600  2( 200   3( 2600  4( 2000  

1«پاسخ: گزينة«  

  استفاده از قانون گرانش داريم:با

  
  در حالت تعادل ماهواره داريم:

A B
A B

A B A B

Gm m Gm m / m mF F
r r r r

′ ′
=  =  =2 2 2 2

1 69  

A Br / r = 1 3  

  از طرفي داريم:

A Br / r
A Br r km

=
+ = ⎯⎯⎯⎯⎯→

1 34600  

B
B

A

r km/ r r km
==  =

20002 3 4600 2600  

  داريم:نهايتدر

A Br r r kmΔ = − = − =2600 2000 600

A Bm
FA FB�

ماهوارياله

rA rB

m m
B=m m

A
=1/69
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  سؤال:

1فرض كنيد سياره گراني در سطح آن سياره، چند برابرجرم كرة زمين باشد. شتاب 4اي باشد كه شعاع آن نصف شعاع زمين وجرم آن

فيزيكگراني در سطح كرة زمين خواهد بود؟شتاب   )96- ) (سراسري رياضي20، مكمل و مرتبط با مسئلة52صفحة- 3(  

1 (1
4  2 (1

2  3 (1  4 (2  

3«پاسخ: گزينة«  

gسطحگراني درشتاب GM هر سياره از رابطة
R

= Mبه دست مي2 Rآيد كه شعاع آن است. نسبتجرم سياره و

  گراني برابر است با:شتاب

1
2 24

1
2

1 2 14
e

e

M M
e

e e eR R

Rg M g( ) ( )
g M R g

=

=
= × ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × =  

جا قرار گيرد، نيروي خالصي كه از طرف ماه و زمين بر آنرا بين كرة ماه و كرة زمين تصور كنيد كه اگر جسمي در آناينقطه

شود، برابر صفر باشد. فاصلة آن نقطه تا مركز زمين چند برابر فاصلة نقطه تا مركز كرة ماه است؟ (جرم كرة زمين  جسم وارد مي

فيزيكد.)برابر جرم كرة ماه فرض كني81را   )98- ) (سراسري خارج از كشور تجربي21، مشابه مسئله52صفحة- 3(  

1 ( 9  2 (10  3 (80  4 (81  

1«پاسخ: گزينة«  

mمطابق وارد بر جسم صفر باشد آن است كهنيروهايكه برايندبين زمين و ماه قرار دارد. شرط اينشكل جسمي به جرم

  اندازه باشد، پس داريم:نيروي گرانشي وارد بر آن از طرف دو كره هم

net
GM m GM m M MF

r r r r
=  =  =1 2 1 2

2 2 2 2
1 2 1 2

0

M Mr M r r( ) ( )
r M r r

=
 = ⎯⎯⎯⎯⎯→ =  =1 2812 21 1 1 1

2 2 2 2
81 9  
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  با طرز كار و سلول گالواني آشنا شديد حالا:

 هاي توليد انرژيگاهسفيدتري نسبت به نيروكند و ويژگيباشد كه برق توليد ميسلول سوختي نوعي سلول گالواني مي
  الكتريكي دارد  كه مراحل تبديل انرژي كمتري دارد.

 دهد.توليد برق رخ مي←شوداكسيد ميدر سلول سوختي، يك سوخت گازي شكل داريم كه به آرامي  

  

  سلول سوختي

  

  

  سوزانيم:خود را بيازماييد. انرژي شيميايي براي تبديل به انرژي الكتريكي در يك سوخت، آن را در نيروگاه مي 1شرح روش

  شود.) انرژي شيميايي به گرمايي تبديل مي1

  شود.توربين سبك و چرخش آن و انرژي گرمايي به مكانيكي تبديل مي 3و عبور بخار آب از) سبب گرما سبب تبخير آب2

  شود.اندازي شده و انرژي مكانيكي به الكتريكي تبديل ميتوربين راه⇐

  

⇐2شرح روش جود در سوختانرژي شيميايي مو: سلول سوختي
  شود.طور مستقيم و در يك مرحله به انرژي الكتريكي تبديل مي به

  

  

آسايش و رفاه در ساية شيمي
66تا50هاي: صفحه3شيمي  

اكسيژن –ژنهيدرو

اكسيژن -متان  

يروگاهاتلاف انرژي كمتر نسبت به ن

 كارايي در بازده بيشتر

 آلاينده كمتر و ايجاد فضاي اشغال شده كمتر

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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  اكسيژن)  –ژنسلول سوختي: (هيدرو

  

  هر دو الكترود از جنس پلاتين هستند.الكترود آند + الكترود كاتد؟ + اجزاي سلول سوختي:

 اكسيژن طي كاهش سريع و انفجارهايژن وها بيايد ساده با هم حرف بزنيم: همانطور كه سال يازدهم خونديد هيدروبچه
2كنند. سوزند و آب و گرما توليد ميدر شدت مي 2 02 2 2H O H O Q H+ → + Δ <   

 صورت كنترل شده ازش استفاده كنيم پسدانشمندان گفتند حالا كه اين ميزان گرما توليد شده، نبايد حيف بشه! بايد به
  شود.طور كنترل شده اكسيد ميژن بهسلول سوختي رو طراحي كردند؛ يعني هيدرو

  سوختي:طرز كار سلول

  ژن وارد آند / گاز اكسيژن وارد كاتد) گاز هيدرو1

  شود.(يعني پروتون) و الكترون توليد مي+Hيون ←يابدژن در آند، اكسايش مي) گاز هيدرو2

2 22H (g) H (aq) e+→   واكنش اكسايش:نيم+

  شود.ژني مصرف نشده باقي بماند از خروجي پايين الكترود آندي خارج مي) اگر گاز هيدرو3

هاي هيدروژن ازكنند و يوناز طريق مدار الكتروني بيروني به سمت كاتد حركت مي 2هاي توليدي مرحله) الكترون4
  كنند.طريق غشاي مبادله كنند. عبور مي

  يابد.آمده از طريق غشاي مبادله شده با هم واكنش داده و كاهش مي+Hشود و با الكترون راسيژن از بالاوارد مي) گاز اك5

4 4 22 2O (g) H e H O(l)++ +   واكنش كاهش:نيم→

  2 22 2 2H (g) O (g) H O(g)+   :واكنش كلي→

ΔH ΔHواكنش توليد آب بهHΔباسلول سوختينكته:  هابه مراحل انجام آنصورت انفجاري برابر است؛ چرا كه
  بستگي ندارد و فقط به اختلاف سطح انرژي بستگي دارد.

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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 :كنند.ها و انرژي شيميايي را در خود ذخيره نميهاي سوختي برخلاف باتريسلونكته  

  دهد.كاهش در مرز ميان رساناي يوني و الكتروني روي مي –در سلول گالواني، واكنش اكسايشص / غ:

  دهد.در انواع سلول گالواني اين اتفاق رخ ميص:

  اكسيژن:  –سلول سوختي متان

2 8 84 2 2CH (g) H O(l) CO (g) H e++ → +   واكنش اكسايش:نيم +

4 4 22 2O (g) H e H O(g)++ +   واكنش كاهش:نيم→

2 24 2 2 2CH (g) O (g) CO (g) H O(g)+ →   :واكنش كلي +

  اكسيژن برابر است. –ژنواكنش كاهش هيدرواكسيژن با نيم –كاهش سلول سوختي متانواكنشنيمص / غ:

  سوزد.طور غيرمستقيم ميدر اين سلول سوختي: متان به

 2گازO4از سمت كاتدCHشود.ت آند به اين سلول وارد مياز سم  

 ا آلاينده توليدكه متان كماي ندارد در صورتيژن گران و خطرناك است اما آلايندهچون گاز هيدروخطر و ارزان است ام
  ژن مزيتي نسبت به گاز متان دارد.زيست گاز هيدروكند، پس از ديد محيطمي

  عدد اكسايش: 

  عدد اكسايش دقيقاً يعني چه: 

  ها) عدد اكسايش گفته ؟ار الكتريكي ظاهري نسبت داده شده به هر اتم (با فرض يوني بودن پيوندب

  يافته است.سپس با اين فرض الكترون انتقال

HCl   ميايد با مثال بهتر توضيح بدهيم: مثلاً در تركيب مولكولي

  

  

 كاهش رخ داده است. –د اتم تغيير كند. واكنش اكسايشواكنشي را كه در آن عدد اكسايش يك يا چن  

↑) گونة اين1 ← ← كه الكترون از دست داده ←اكسايشعدد اكسايش   كاهندهيافته

↓) گونة اين2 ← ←كه الكترون گرفته ←كاهشعدد اكسايش   اكسندهيافته

Clخصلت نافلزي: H Cl⇐ <Cl⇐   گيرد.بار جزئي منفي ميسهم بيشتري از پيوند اشتراكي را داراست

Hخصلت فلزي:  H Cl⇐ >⇐  گيرد.بار جزئي مثبت ميسهم كمتري از پيوند اشتراكي را داراست

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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  فرمول: 

هاي ظرفيت :عدد اكسايش فرض كردنتعداد الكترون–مانده در اطراف هر اتم پس از يونيهاي باقي  تعداد الكترون

  ي اشتراكيهاپيوند

F O N Cl Br S I C H> > > > > > >   :خصلت نافلزي<

2عدد اكسايش اكسيژن در آب اكسيژنه را بيابيد: تمرين: 2(H O )  

  مراحل: 

  ) ابتدا حتي ساختار لوويس بكشيد. (استفاده از تصوير ذهني ؟ خوبي نيست)1

  ر با خصلت نافلزي بهتر نسبت داده شود.الكترون به عنصشكنيم كه جفتها را طوري مي) پيوند2

  شود. شود و هر الكترون به يك عنصر نسبت داده مي) اگر دو عنصر از يك جنس باشند، از وسط نصف مي3

6 7 1− =   O:عدد اكسايش−

1 0 1− =   H:عدد اكسايش+

  پيدا كنيد.2COعدد اكسايش و كربن و اكسيژن را درتمرين:

6 8 2− =   O:عدد اكسايش−

1 3 4+ =   C:عدد اكسايش+

 :5براي كربننكته 
3

1نوع: عدد اكسايش وجود دارد: 
1
1


+ + 
+ 
− 

oÿÅ

  

عدد اكسايش اتم كربن در گروه عاملي

0 1
2 2
2 3

2 3

( : ) :
( : ) :
( : ) :

( : ) :

+
+ +
+ +

+ +

kÃÀk²A ¸ÄoU½jIw IÀkÃÀ k²A
·¼T¨¸ÄoU½jIw IÀ·¼T¨

oTwH¸ÄoU½jIw IÀoTwH
¦Ã±Ãv ¼̈Mo¨ ¸ÄoU½jIw ¦Ã±Ãv ¼̈Mo¨

kÃwH kÃwH

  

O
..
.. C O

H

O O
.. ..
.. ..

H
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هاي آلي:نكات كاربردهاي تست  

H 1++عدد اكسايش   دارد. -1موارد فلوئور به عدد اكسايش برابردر همة F: ص / غ          در كلية تركيبات آلي: 

O 2−عدد اكسايش   باشد.، صفر مي2Fدر   غ          در كلية تركيبات آلي: 

N 3−عدد اكسايش   عدد اكسايش هر عنصر در حالت آزاد به شكل اتمي و دو اتمي صفر است.ص / غ            در كلية تركيبات آلي: 

1−هاژن لوعدد اكسايش ها          صدر كلية تركيبات آلي:

  اتمي برابر صفر است.ها در عنصرهاي چندعدد اكسايش همة اتمص / غ:

O .در اوزون اين چنين نيست  

O
..
..

O
..

O
..
.. ..

ا�سا�ش عدد :+1

ا�سا�ش عدد صفر1-: ا�سا�ش: ع�س
  

  كاهش به كمك عدد اكسايش:  –هاي اكسايشموازنة واكنش

  م.آوريدست ميها را به) تغيير عدد اكسايش اتم1

  دهيم.) مقدار تغيير عدد اكسايش گونة كاهنده را ضريب گونة اكسنده و بالعكس قرار مي2

  دهيم.مانده را از دست مي) ضرايب مجهول باقي3

  كنيم.شد ساده كرد، ساده مياگر مي

2 22 3 2 3AL(s) Fe O (s) Al O (s) Fe(s)+ → +   

  

2 22 2CO(g) O (g) CO (g)+ →  

  ن سلول، لازمه كه برقكافت را تعريف كنيم!سلول الكتروليتي: براي تعريف اي

  برقكافت: تجربه مواد در اثر جريان برق واكنش عدد جريان برق از درون نمك مذاب يا محلول آبي نمك

  دهد.شيميايي به اسم الكتروليتي رخ ميهاي الكتروهاي برقكافت دو نوع خاصي از سلولحالا اين واكنش

← ←خودبهاين يك ولتاژ بيروني لازمه   خلاف جهت طبيعيخودي نيست

 *0E!سلول، منفي است برخلاف سلول گالواني  

 اكسايش

 كاهش عدد اكسايش

 اكسايش
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  الكتروليت + دو الكترود + باترياجزاي اصلي سلول:

وليتهر دو الكترود درون يك الكترها با سلول گالواني:يكي از تفاوت
  قرار گرفته است.

  

  ها با سلول گالواني: نياز به باتري دارد.يكي ديگر از تفاوت

  
  جز الكترود گرافيتي برآيند هال)كنند (بهجز آبكاري) و اغلب در واكنش شركت نميباشند. (بهها اغلب كرافيت ميالكترود

بيروني آند به كاتد است اما برخلاف گالواني از قطبها در مداردر سلول الكتروليتي همانند گالواني جهت حركت الكترون
  مثبت به قطب منفي برقكافت آب: 

2اسيدي←آند 4 4H2 2O(l) O (g) H (aq) e+→ +   واكنش اكسايش:نيم +

2بازي←كاتد 2 22 2H O(l) e H (g) OH (aq)−→ →   واكنش كاهش:نيم+

6 2 4 42 2 2H O(l) H O (g) H OH+ −→ + +   :واكنش كلي +

  2 22 2 2H O(l) H (g) O (g) → +   

  در سلول الكتروليتي تصوير كتاب

  

  كلريد مذاب و تهية فلز سديم: برقكافت سديم

  
2 22Cl (l) Cl (g) e− →   واكنش آندي (اكسايش):نيم +

2 2 2Na e Na(l)+ +   واكنش كاتدي (كاهش):نيم→

2 2 2 2Na (l) Cl (l) Na(l) Cl (g)+ −+ →   اكنش كلي:و +

مثبت قطب

آنهد
ا�سا�ش گراف�ت گراف�ت

+ -

�نهچم محلول مذاب: �نهچم

منف$ قطب

�اتد
�اهش

ه�دريالوژن

ال�ترول�ت

�اتد دريال ضر�ب :2 ا�س�ژن

ال�تر�س�ته

آنهد دريال ضر�ب :1

@konkurbanks @Tahlilazemoon



 

 23 

 :نكتهNa   نيست! چون مذاب است. aqصورت به−Clو+دو فاز براي مواد فراورده وجود دارد، حواستان باشد

NaCl   شود.مذاب است. براي الكتروليت جمع ميچون چگالي سديم مذاب كمتر از

NaCl(lهر سديم از روند. باريبه سمت كاتد مي+Naهايهاي كلريد به سمت آند و كاتيونكند؛ آنيونتهيه مي(برقكافت

  دهد.ها را از آند گرفته و به كاتد ميالكترون

  شود تا دماي ذوب كاهش يابد.به عنوان كمك ذوب اضافه مي2CaClحواستان به اين نكته باشد: به سديم كلريدخالص

  مذاب:2MgClبرقكافت نمك

2Mg(OHصورت مادة جامد، نامحلول) براي استخراج يا جداسازي منيزيم از آب دريا، منيزيم را به1   دهد.رسوب مي(

2Mg(OH) در اين مرحله2   دهيم.جامد را از صافي عبور مي(

3HCl   كنيم.محلول تبديل مي2MgClدهيم و به  واكنش مي) آن را با

4 (2MgClكنيم.را خشك و سپس ذوب مي  

  ) ورود به سلول الكتروليتي5

  كنيم.گيرد و سپس با مكش آن را خارج مينسبت به الكتروليت روي آن قرار مي) منيزيم به علت چگالي كمتر6

 :شود.ها خارج ميرنگ هم از لولهكلر، گاز زردنكته  

@konkurbanks @Tahlilazemoon
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  پيوستگي

 تابعf را در نقطةx a=گاه اين تابع درگوييم، هراش پيوسته مياز دامنهx a=موf (a) باشد، به عبارت ديگر: جود و برابر
lim f (x) f (x)
x a

=
=

  

 توابع زير درx a=اند:ناپيوسته  

  

2
  

lim f (x)
x a
f (a) :

=
→

jnHkº j¼]»
  

1

2

1

lim f (x)
x a
lim f (x)
x a
f (a)

+

−

=
→

=
→

=

2
  

3

lim f (x)
x a
f (x)

=
→

=
  

  
2

4

3

lim f (x)
x a
lim f (x)
x a
f (a)

−

+

=
→

=
→

=

  
2

3

lim f (x)
x a
lim f (x)
x a
f (a)

−

+

=
→

=
→

=

jnHkº j¼]»  

limاگرپيوستگي راست: f (x) f (a)
x a+

=
→

xباشد يعني حد راست تابع با مقدار تابع در a=برابر باشد، تابعf را از طرف راست

  ناميم.پيوسته مي

  

  نهايت + مشتقنهايت و حد در بيحد بي
 142تا119و76تا58هاي:صفحه
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limاگرپيوستگي چپ: f (x) f (a)
x a−

=
→

xباشد يعني حد چپ تابع با مقدار تابع در a=برابر باشد، تابعf را از طرف چپ
  ناميم.پيوسته مي

  
  ):aو bپيوستگي روي بازة (

 تابعf ) روي بازةb وa.پيوسته است هرگاه در نقطه از اين بازه پيوسته باشد (  

  :[a,b]پيوستگي روي بازة

 تابعf روي بازة[a,b]گاهپيوسته است هرf ) در هر نقطه از بازةb وaپيوسته و در نقطة (a پيوستگي راست و در نقطةb 
  وستگي چپ داشته باشد.پي

  : (a,b]پيوستگي روي بازة

 تابعf روي بازة[a,b)گاهپيوسته است هرf در هر نقطه از بازة(a,b)و در نقطةپيوسته استa پيوستگي راست داشته
  باشد.

  : [a,b)پيوستگي روي بازه

 تابعf روي بازة(a,b]گاهپيوسته  است هرf در هر نقطه از بازة(a,b)پيوسته و در نقطةb .پيوستگي چپ داشته باشد  

 حد تابع درx a=ارتباطي با مقدار تابع درx a=ندارد و فقط وجود همسايگي چپ و راست درx a=.مهم است  

xهر gو fاگر - a=ناپيوسته باشند، آنگاهf g±وf g×درx a=
f پيوسته است ولي
g

gو
f

  نامعلوم است.

xهر دو در gو fاگر - a=توابع حاصل از اعمال جبريناپيوسته باشد، آنگاه پيوستگيf وg .مشخص نيست  

fصورتدر اينباشد،پيوسته ن gپپوسته وليهر دو در gو fاگر - g±وg
f

xدر a=ناپيوسته است اماfgوf
g

ممكن 
  است پيوسته باشد.

  مواردي كه نياز است حدود چپ و راست بررسي شوند:

  از روي نمودارش f) در بررسي حد تابع1

  اشاي در نقاط مرزي دامنهضابطه) در بررسي تابع چند2

به سمت ريشة داخل قدر مطلق ميل كند و در محاسبة حد به x) در بررسي توابع كسري شامل قدر مطلق به شرطي كه3
÷   برسيم.حالت

  ) در بررسي توابع براكتي در نقاطي كه داخل براكت عددي صحيح شود.4

  هاه فرد مخرج آنهاي ساده يا مكرر مرتب) در بررسي توابع كسري در ريشه5

@konkurbanks @Tahlilazemoon



 
28 

  سوال: 

تابع با ضابطة
3 23 4 22

2 2

x x ;xf (x) x
x b ;x

 − + >
 −
 + ≤

  )1389همواره پيوسته است؟ (كنكور b، به ازاي كدام مقدار

1 (4-  2 (2-  3 (2  4 (4  

1«پاسخ: گزينة« 

x 2   پيوسته باشد.=بايستي تابع در

2 4 2 4
2

f ( ) b, lim f (x) ( x b) b
x −

= + = + = +
→

  

  
3 2 23 4 2 2 2 2 02 22 2 2
x x (x )(x x )lim lim lim (x x )

x xx x x+ + +
− + − − −

= − − =
− −→ → →

  

  4 0 4b b + =  = −  

 :هر تابعي در نقاطي غير از دامنه خود قطعاً ناپيوسته است چون در آن نقاط مقدار ندارد.نكته  

 :بزرگترين بازة پيوستگي هر تابعي، همان دامنه آن است، اما ممكن است در نقاطي از دامنه هم ناپيوسته باشند. نكته
  ها) اي(چند ضابطه

aنكته: با فرض b≠ :داريم  

a ;x
f (x)

B ;x
∈

=  ∉




  

lim f (x)
x→∞

  limf (x) b
x

=
→Â£Ã£ejkøoÀ

  

 :اگرنكتهf (x)تابعي پيوسته باشد در مورد حد و پيوستگي تابع[f (x)]راx a= :داريم  

fحد دارد و پيوسته است (a)∈ →) 1اگر  

xحد دارد و پيوسته است af (a)
f min

=∈ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→k{IM ÂLvº) 2اگر  

xحد دارد ولي پيوسته نيست af (a)
f max

=∈ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→k{IM ÂLvº) 3اگر  

maxحد ندارد و پيوسته هم نيست ,x af (a)
min

=
∈ ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→

ÂLvº ¾º
k{IM ÂLvº ¾º ») 4اگر  

xشونده دراگر پشت براكت عامل صفر 4و 3هايدرحالت a=.اضافه شود، پيوسته خواهد شد  
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 :اگرنكتهf (x)حولx a=صورتاكيداً صعودي باشد، در اين[f (x)]پيوسته است و حد راست از حد چپفقط از راست
  يك واحد بيشتر است.

 :اگرنكتهf (x)حولx a=اكيداً نزولي باشد، در اين صورت[f (x)]فقط از چپ پيوسته است و حد چپ يك واحد
  بيشتر از حد راست است.

 :اگر نمودار تابع كسرينكتهf درx a= :داراي حفره باشد  

1 (x a=ريشة مشترك صورت و مخرج كسر تابعf .است  

xوقتي f) حاصل حد تابع2 a→برابر باL.است  

  سوال:

|، تابهkبراي مقدار مشخص [x x] x | ; [x]
f (x)

k x [x] ; [x]
− −=  − +

joÎ
Z»pدرx n=وx n=  nپيوسته است. كدام مورد در خصوص−

k)صحيح است؟ ,n )∈1402(كنكور(  

  ، پيوسته نيست.n) براي هيچ مقداري از1

  پيوسته است. n) براي جميع مقادير2

3 (n فرد  

4 (n زوج  

4«پاسخ: گزينة« 

x 3 n=اگر تابع را در 3   بررسي كنيم:=يعني به ازاي

3 3 7
3 3

lim f (x) lim | [ x] x | | [ ( )] |
x x+ +

+= − − = − − =
→ →

  

3 3 3 6f ( ) | [ ] |= − − =  
x 3   تواند فرد باشد.نمي nناپيوسته است و=در نتيجه قطعاً در

x 2 2xو=و اگر در =   بررسي كنيم: −

2 2
2

2 4
2 2 4

2

lim f (x) k k
x
f ( ) k k

lim f (x) | [ ] |
x

+

−

 = − + =
→ =  =

 −= − − =
 →

  

2 2
2
2 4

2 2 4
2

lim f (x) k k
x
f ( ) k k

lim f (x) | [ ( )] |
x

+

−

 = + − =
→ − =  =

 −= − − + =
 →

  

  زوج پيوسته است. nپس در
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  نهايت:حد در بي

 كنيم:نهايت بررسي ميدر اين بخش از حد رفتار تابع را در بي  

 lim f (x) L
x

=
→∞

∞ yبه خط افقييعني نمودار تابع در L=شود.تر مينزديك و نزديك  

  

y 1 مثال: با توجه به نمودار
x

  داريم: =

0

0

lim f (x)
x
lim f (x)
x

=
→+∞

=
→−∞

  

  

 :توانيم در صورت و مخرج كسر فقطتر محاسبه كنيم، مينهايت سريعبيبراي اينكه بتوانيم حد توابع گويا را درنكته

  دست آوريم.نهايت بهاي كه بيشترين توان را دارد انتخاب كنيم و حاصل حد را در بيجمله

1
1

0

n m
n nax bx ... alim n mm m ax a x b x ...

n m

∞ >
−+ + = =− ′→±∞ ′ ′+ + 
 <

  

5 2 53 4 3 3
5 5 44 6 4

x x x xlim lim
x xx x x

+ −
=

→+∞ →+∞+
  

  
2 22 2 2 03 3 33 1 3
x x xlim lim lim

xx x xx x

−
= =

→−∞ →−∞ →−∞+
  

 :توانيم فقط از جملات پرتوان حد بگيريم:نهايت يك عبارت كسري نيز ميبيبراي محاسبة حد درنكته  

3 3 3
5 5 55

x x xlim lim
xx xx x

+ −
= =

−→+∞ →+∞− +
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  نهايت:حد تابع نمايي و لگاريتمي در بي

  

  0 1
0 1
;axlim a
; ax

>
= −∞ < <→−∞ 

  0 0 1
1

; axlim a
;ax

< <
= +∞ >→+∞ 

  

  

1 0
xlim loga

ax xy loga xlim loga
x

+
 = −∞>  →= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯→
 = −∞
 →+∞

Áj¼÷Å HÓkÃ¨H-  

0 1 0
xlim loga

ax xy loga xlim loga
x

+
 =+∞< <  →= ⎯⎯⎯⎯⎯→
 = −∞
 →+∞

Â²»qº HÓkÃ¨H  

 :نكته  
1

[L ] L
lim[f (x)] [L]

[L ] L

+ == →  −↓ = −cÃdÅ jkø
Áke »

  

 :اگرنكتهlim f (x) L
x a

=
→

  

[ lim f (x)] [ L ]
x a

=
→ ↓

jkø
Áke
SvÃº
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  دست آوريدكحاصل حد زير را بهمثال: 

24 1
2 2
x xlim [ ] ?

x x x

− + =
→+∞ + +

  

24 2 5 7 5 742 22 2
(x x ) x xlim [ ] lim [ ]

x xx x x x

+ + − − − −= +
→+∞ →+∞+ + + +

  

  5 7 54 4 4 0 4 1 32 2
xlim ( [ ]) lim ( [ ]) [ ]

xx xx x

− − − −= + = + = + = − =
→+∞ →+∞+ +

  

  

limرا نشان مي gو fشكل زير، نمودار تابعسوال:  | f (x) | دهد. حاصل
g(x)x→+∞

  

1 (3 -  

2 (3  

3 (4-  

4 (4  

  پاسخ

3«پاسخ: گزينة« 

3
3 3 3 43 34

4 4

f (x) x
| f (x) | | x | xf (x) x lim lim lim
g(x)x x xx x

= −
− −

=  = = = −
→+∞ →−∞ →−∞

  

fمشتق: (x) xدر نقطةمشتق تابع a=f (x) fكه آن را با x، نسبت به متغيريعني آهنگ تغييرات تابع (a)′نمايش
  دهند.مي

  شيب خط: 

A(xبراي دو نقطة ,y )A AوB(x ,y )B BAB   شود:صورت زير تعريف مي بهشيب خط

  y yB Am tanAB x xB A
−

= θ =
−

  

  

  

  y y m (x x )A AB A− = −
(ôi à¾²jI÷ ¶)  

  

4

m

m3

-3

f
y

x
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 چه خط به محوربراي دو خط با شيب مثبت، هرyتر باشد شيب بيشتري دارد.ها متمايل  

  

 چه خط به محوربراي دو خط با شيب منفي، هرyتر باشد شيب كمتري دارد.ها متمايل  

  

y b=.خطي افقي با شيل صفر است  

  

  موازي شيب يكساني دارند.دو خط -

  باشد. -1هايشان برابرضرب شيبها برهم عمودند هرگاه حاصلدو خط غيرموازي با محور -

f (x) xدر نقطةمشتق تابع a=:  

f (x) f (a)f (a) lim
x ax a

−′ =
−→

  

0 0
f (a h) f (a)x ah x a f (a) lim

h hh
+ −→ ′= − ⎯⎯⎯→ =

→ →
  اگر

  

  f (x) f (a)f (a) lim
x ax a

−′= =
−→

  Aشيب خط مماس در نقطه
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2اگر تابعمثال:  2f (x) x x= +f 3 )باشد، آنگاه   را با استفاده از تعريف مشتق بيابيد.′(
2 23 2 3 2 33 3 33 3

f (x) f ( ) x x ( ( ))f ( ) lim lim
x xx x

− + − +′ = =
− −→ →

  

  
2 2 15 5 3

3 33 3
x x (x )(x )lim lim

x (x )x x
+ − + −= =

− −→ →
  

5 3 5 8
3

lim (x )
x

= + = + =
→

  

f xمشتق تابعسوال:  2 صورتبه=در نقطة
22 2 2 2 8

0
( h) k( h) klim

hh
+ + + − −

→
  )1381كدام است؟ (كنكور kبيان شده است،

1 (2  2 (3  3 (4  4 (6  

  كنيم: را تعيين مي kحد داده شده را ساده كرده و سپس مقدار

  
2 22 2 2 2 8 2 4 4 2 812 12

0 0
( h) k( h) k ( h h ) k khlim lim

h hh h
+ + + − − + + + + −=  =

→ →
  

2 28 8 2 8 2 812 12
0 0

h h kh h h khlim lim
h hh h

+ + + − + +
 =  =

→ →
  

2 8 12 8 12 4
0

lim h k k k
h

 + + =  + =  =
→

  

حاصل gو fمثال: با توجه به نمودارهاي توابع
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